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Περίληψη 
Παρουσιάζεται το σύνολο των πρωτογενών δεδοµένων (γεωγραφικών, υδρολογικών, διαχειριστικών, 
κλπ.) που συλλέχθηκαν για την περιοχή µελέτης, και σχετίζονται µε την λειτουργία του ταµιευτήρα 
Σµοκόβου και των συναφών έργων. Εξετάζονται τα χαρακτηριστικά των λεκανών απορροής και των 
τεχνικών έργων (φράγµα και ταµιευτήρας Σµοκόβου, σήραγγα και υδροηλεκτρικός σταθµός 
Λεονταρίου, αρδευτικό δίκτυο). Καταρτίζεται το υδατικό ισοζύγιο του ταµιευτήρα, για την περίοδο 
λειτουργίας του. Αναλύονται οι χρήσεις νερού (άρδευση, ύδρευση, παραγωγή ενέργειας, τουρισµός), 
οι ποιοτικές παράµετροι και οι περιβαλλοντικές απαιτήσεις. Τέλος, προδιαγράφονται οι κατευθύνσεις 
των µελλοντικών εργασιών του ερευνητικού έργου. 

 

 

Abstract 
The entire raw data (geographical, hydrological, data for water management, etc.) that was collected 
for the study area is presented, which involves the operation of the Smokovo reservoir and the related 
projects. The characteristics of the watersheds and the hydraulic structures (Smokovo dam and 
reservoir, Leontari tunnel and hydropower station, irrigation network) are examined. The water 
balance of the reservoir is constructed, for its operation period. The water uses (irrigation, water 
supply, power generation, tourism) are analysed, as well as the water quality parameters and the 
environmental requirements. Finally, the directions of the future works of the project are specified. 
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1 Εισαγωγή 

1.1 Ιστορικό 
Η Ειδική Υπηρεσία ∆ιαχείρισης Ε. Π. Θεσσαλίας, µε την υπ’ αριθµό 12997ΓΠΕΠ/11-11-2005 
απόφασή της, ανέθεσε στον Τοµέα Υδατικών Πόρων, Υδραυλικών και Θαλάσσιων Έργων του 
Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου, µε επιστηµονικό υπεύθυνο τον Αναπληρωτή Καθηγητή ∆. 
Κουτσογιάννη, την εκπόνηση ερευνητικού έργου µε τίτλο ∆ιερεύνηση σεναρίων διαχείρισης του 
ταµιευτήρα του Σµοκόβου, στα πλαίσια της πράξης Επιχειρησιακά Σχέδια ∆ιαχείρισης ∆ικτύων 
Σµοκόβου. 

Οι κύριοι ερευνητικοί στόχοι του έργου είναι: 

• η διερεύνηση εναλλακτικών τρόπων οργάνωσης και λειτουργίας ενός φορέα διαχείρισης του 
συνόλου των έργων (ταµιευτήρας και αρδευτικά δίκτυα), µε βάση το υφιστάµενο νοµοθετικό 
πλαίσιο και την εµπειρία από ανάλογες περιπτώσεις· 

• η καταγραφή των δεδοµένων των χρήσεων νερού και των λειτουργικών χαρακτηριστικών των 
έργων, ώστε να καταρτιστεί επιχειρησιακό σχέδιο διαχείρισης· 

• η κατάρτιση εναλλακτικών σεναρίων διαχείρισης του ταµιευτήρα, που να αντιστοιχούν στα 
διάφορα επίπεδα ολοκλήρωσης των αρδευτικών έργων. 

Το έργο έχει διάρκεια 14 µήνες, και αποτελείται από δύο φάσεις, διάρκειας επτά µηνών η κάθε µία. 

1.2 Αντικείµενο του έργου 
Το έργο περιλαµβάνει τις ακόλουθες συνιστώσες: 

• Συλλογή υδρολογικών δεδοµένων, δεδοµένων χρήσεων νερού και τεχνικών χαρακτηριστικών του 
υδροδοτικού συστήµατος (ταµιευτήρας και συναφή έργα)· 

• ∆ιερεύνηση του νοµικού, οικονοµικού και κοινωνικού πλαισίου που διέπει τη λειτουργία και 
διαχείριση του ταµιευτήρα· 

• ∆ιερεύνηση του νοµικού και οικονοµικού πλαισίου λειτουργίας άλλων ταµιευτήρων· 
• ∆ιερεύνηση εναλλακτικών τρόπων οργάνωσης και λειτουργίας του φορέα διαχείρισης· 
• Κατάρτιση επιχειρησιακού σχεδίου διαχείρισης των υδατικών αποθεµάτων του ταµιευτήρα· 
• Σύνταξη εναλλακτικών σεναρίων διαχείρισης βέλτιστης λειτουργίας του ταµιευτήρα, για τα 

διάφορα επίπεδα ολοκλήρωσης των έργων· 
• Ολοκλήρωση των δεδοµένων και των επεξεργασιών σε πληροφοριακό σύστηµα. 

Η πρώτη φάση του έργου περιλαµβάνει δύο παραδοτέα τεύχη: (α) προκαταρκτική έκθεση µε τα 
απαραίτητα δεδοµένα, και (β) διερεύνηση του νοµικού και οικονοµικού πλαισίου διαχείρισης 
ταµιευτήρων και εναλλακτικών τρόπων οργάνωσης και λειτουργίας του φορέα διαχείρισης.  

Το παρόν τεύχος καλύπτει τις απαιτήσεις του πρώτου παραδοτέου. Καταγράφεται το σύνολο των 
πρωτογενών δεδοµένων (γεωγραφικών, υδρολογικών, διαχειριστικών, κλπ.) που αφορούν στην 
περιοχή µελέτης, και σχετίζονται µε την λειτουργία των έργων Σµοκόβου. Πηγές αναζήτησης των 
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δεδοµένων ήταν σχετικές µελέτες που έχουν γίνει στην περιοχή, ενώ αρκετά από τα υδρολογικά, 
κυρίως, στοιχεία επικαιροποιήθηκαν από τα αρχεία των αρµόδιων υπηρεσιών. Σηµαντική βοήθεια 
προσέφερε η επίσκεψη µελών της οµάδας µελέτης στην περιοχή, και η συνεργασία µε σχετικούς 
φορείς (ΕΥ∆Ε Σµοκόβου, ΤΟΕΒ Ξυνιάδας). 

Η ανάλυση, επεξεργασία και αξιοποίηση των δεδοµένων της έκθεσης αυτής θα γίνει στην επόµενη 
φάση του έργου, µε σκοπό την κατάρτιση επιχειρησιακών σχεδίων διαχείρισης του ταµιευτήρα και 
των συναφών έργων. Το σύνολο των δεδοµένων, πρωτογενών και επεξεργασµένων, θα οργανωθεί σε 
βάση δεδοµένων, που θα παραδοθεί στο τέλος του έργου ως συνιστώσα του πληροφοριακού 
συστήµατος. 

Στη σύνταξη του παρόντος τεύχους συµµετείχαν οι: 

• Αντώνης Κουκουβίνος, Τοπογράφος Μηχανικός, MSc 
• Ανδρέας Ευστρατιάδης, Πολιτικός Μηχανικός, Υδρολόγος MSc, Υποψ. ∆ρ. ΕΜΠ 
• Λάζαρος Λαζαρίδης, Πολιτικός Μηχανικός, Μελετητής Υδραυλικών Έργων 
• Νίκος Μαµάσης, Λέκτορας ΕΜΠ 

Στη συλλογή των δεδοµένων και την αποδελτίωση των σχετικών µελετών συµµετείχε ο Αριστοτέλης 
Τέγος, Πολιτικός Μηχανικός ΕΜΠ. Την γραµµατειακή υποστήριξη ανέλαβε η κα. Όλγα Κίτσου. 

1.3 Περιοχή µελέτης 
Η περιοχή µελέτης περιλαµβάνει τη λεκάνη απορροής του ταµιευτήρα Σµοκόβου και την περιοχή 
ανάπτυξης των σχετικών αρδευτικών έργων. Βρίσκεται σε τρείς νοµούς (Καρδίτσας, Φθιώτιδας, 
Λάρισας) και έχει έκταση 750 km2 περίπου (Σχήµα 2.1).  

Για την ορθολογική διαχείριση του ταµιευτήρα το ενδιαφέρον εστιάζεται αφενός στις υδρολογικές 
εισροές (προσφορά νερού) και αφετέρου στις χρήσεις νερού και τις υδατικές ανάγκες (ζήτηση νερού). 
Η προσφορά προέρχεται από την απορροή της υπολεκάνης ανάντη του φράγµατος, ενώ η ζήτηση 
καθορίζεται από το επίπεδο ανάπτυξης των κατάντη αρδευτικών έργων, καθώς και από τις 
περιβαλλοντικές απαιτήσεις για την διατήρηση µόνιµης ροής στην κοίτη του Σοφαδίτη. Συνεπώς, η 
περιοχή µελέτης µπορεί να χωριστεί σε δύο τµήµατα, όπου το πρώτο ενδιαφέρει από υδρολογική 
σκοπιά, για την εκτίµηση των εισροών στον ταµιευτήρα, ενώ το δεύτερο ενδιαφέρει από διαχειριστική 
σκοπιά, για την µελέτη των χρήσεων νερού που εξυπηρετούνται από τους υδατικούς πόρους του 
ταµιευτήρα. 

Η περιοχή υδρολογικού ενδιαφέροντος ορίζεται από την λεκάνη απορροής του Σοφαδίτη ανάντη του 
υδροµετρικού σταθµού Κέδρου, που υπήρξε η µοναδική, ουσιαστικά, θέση συστηµατικού ελέγχου 
των επιφανειακών υδατικών πόρων της περιοχής. Ο υδροµετρικός αυτός σταθµός βρίσκεται κατάντη 
του φράγµατος, και συνεπώς ελέγχει ένα ευρύτερο τµήµα σε σχέση µε αυτό που συνεισφέρει, µέσω 
της επιφανειακής απορροής, στην τροφοδοσία του ταµιευτήρα. Ο τελευταίος δέχεται τις εισροές δύο 
κύριων υδατορευµάτων (Ονόχωρου και Ρεντινιώτη), στη συµβολή των οποίων έχει κατασκευαστεί το 
φράγµα. Οι λεκάνες απορροής των δύο υδατορευµάτων διαφοροποιούνται ως προς τα υδρολογικά 
χαρακτηριστικά τους, και η διερεύνηση της επιµέρους δίαιτάς τους παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον. 
Η διερεύνηση αυτή θα πραγµατοποιηθεί στην επόµενη (Β΄) φάση του έργου, και θα αποτελέσει ένα 
από τα πρωτότυπα στοιχεία της υδρολογικής ανάλυσης, αφού κάτι τέτοιο δεν είχε επιχειρηθεί στα 
πλαίσια των υφιστάµενων µελετών λειτουργίας του ταµιευτήρα. Ειδικότερα, η υπολεκάνη του 
Ονόχωρου, η οποία ενισχύεται από τις εκροές του οροπεδίου της Ξυνιάδας, αποτελεί ένα 
διαταραγµένο σύστηµα, όχι µόνο επειδή ότι κατά την αρδευτική περίοδο η έξοδος της 
αποστραγγιστικής τάφρου φράσσεται, αλλά και λόγω των επιβαρυµένων ρυπαντικών φορτίων που 
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προέρχονται από την έκπλυση των αρδευόµενων εκτάσεων, υποβαθµίζοντας έτσι την ποιοτική 
κατάσταση των νερών του ταµιευτήρα. 

Η περιοχή διαχειριστικού ενδιαφέροντος καλύπτει όλους τους δυνητικούς χρήστες των υδατικών 
πόρων του ταµιευτήρα Σµοκόβου. Κατά κύριο λόγο, περιλαµβάνει την πεδινή έκταση των 250 000 
στρεµµάτων της πλήρους ανάπτυξης των αρδευτικών δικτύων, καθώς και το σύνολο των οικισµών 
που προβλέπεται να υδρεύονται από τον ταµιευτήρα. Επιπλέον, περιλαµβάνει τους χρήστες κατά 
µήκος του Σοφαδίτη, που είναι δυνατό να εξυπηρετηθούν από την περιβαλλοντική παροχή που 
αφήνεται κατάντη του φράγµατος. 

1.4 ∆ιάρθρωση του τεύχους 
Το τεύχος περιλαµβάνει, εκτός από την εισαγωγή (Κεφάλαιο 1), έξι ακόµη κεφάλαια και δύο 
παραρτήµατα. 

Στο Κεφάλαιο 2 περιγράφονται τα πρωτογενή γεωγραφικά δεδοµένα για την περιοχή µελέτης. Τα 
δεδοµένα αυτά και τα αποτελέσµατα από τις επεξεργασίες τους, θα οργανωθούν σε ένα σύστηµα 
γεωγραφικής πληροφορίας, που θα υλοποιηθεί στη δεύτερη φάση του έργου. 

Στο Κεφάλαιο 3 δίνονται πληροφορίες σχετικά µε τα πρωτογενή υδρολογικά, µετεωρολογικά και 
υδροµετρικά δεδοµένα. Τα δεδοµένα αυτά θα αξιοποιηθούν, µετά από κατάλληλη επεξεργασία, στην 
αποτίµηση του υδατικού δυναµικού του ταµιευτήρα, στα πλαίσια των διαφόρων σεναρίων 
διαχείρισης. Επιπλέον, περιγράφονται τα χαρακτηριστικά των λεκανών απορροής, από τα οποία 
προκύπτουν συµπεράσµατα σχετικά µε την κατανόηση της δίαιτας των εισροών του ταµιευτήρα. 

Στο Κεφάλαιο 4 δίνονται τα χαρακτηριστικά των τεχνικών έργων (φράγµα και ταµιευτήρας, σήραγγα 
και Υ/Σ Λεονταρίου, αρδευτικό δίκτυο), που ενδιαφέρουν στην διαχείριση του υδροσυστήµατος. 
Όσον αφορά τον ταµιευτήρα, επιχειρείται η κατάρτιση αξιόπιστων σχέσεων στάθµης-αποθέµατος-
επιφάνειας, καθώς και µια πρώτη κατάρτιση του ισοζυγίου εισροών και εκροών, για όλη την περίοδο 
λειτουργίας του (από τον Ιούλιο του 2002). 

Στο Κεφάλαιο 5 αναλύονται οι χρήσεις νερού στην ευρύτερη περιοχή µελέτης. Εκτός από τις τυπικές 
καταναλωτικές χρήσεις (άρδευση, ύδρευση), δίνεται έµφαση και στις µη καταναλωτικές χρήσεις, 
όπως επιβάλλει η σύγχρονη, ολιστική προσέγγιση της διαχείρισης των υδατικών πόρων σε κλίµακα 
λεκάνης απορροής. 

Στο Κεφάλαιο 6 θίγονται ζητήµατα ποιότητας νερού και περιβάλλοντος, που αν και δεν αφορούν 
άµεσα το έργο, σαφώς και θα πρέπει να λαµβάνονται υπόψη στη διαχείριση του ταµιευτήρα και των 
συναφών έργων. Εξάλλου, µια από τις βασικές αρχές λειτουργίας του είναι η διατήρηση 
περιβαλλοντικής παροχής κατάντη του φράγµατος, για την προστασία των οικοσυστηµάτων αλλά και 
την εξυπηρέτηση χρηστών κατά µήκος του Σοφαδίτη. 

Στο Κεφάλαιο 7 προδιαγράφονται οι κατευθύνσεις των µελλοντικών εργασιών, µε βάση την υποδοµή 
που αποκτήθηκε και περιγράφεται στο παρόν τεύχος. 

Στο Παράρτηµα Α δίνονται οι αναλυτικοί πίνακες των υδρολογικών δεδοµένων, και ειδικότερα οι 
µηνιαίες χρονοσειρές βροχοµετρικών και µετεωρολογικών στοιχείων, καθώς και τα δείγµατα παροχής 
των υδροµετρικών σταθµών της περιοχής µελέτης. 

Στο Παράρτηµα Β δίνεται το αναλυτικό υδατικό ισοζύγιο του ταµιευτήρα, σε µηνιαία κλίµακα, για 
την έως τώρα περίοδο λειτουργίας του. 
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2 Γεωγραφικά δεδοµένα 

Έγινε συλλογή διαφόρων κατηγοριών πρωτογενών γεωγραφικών δεδοµένων για την περιοχή µελέτης 
όπως περιγράφεται στη συνέχεια. Η κλίµακα προσέγγισης είναι 1:50 000 και το σύστηµα αναφοράς, 
το Ελληνικό Γεωδαιτικό Σύστηµα αναφοράς (ΕΓΣΑ΄87). 

2.1 Περιοχή µελέτης 

2.1.1 Όριο περιοχής 

Η περιοχή µελέτης (Κεφ. 1.3) ορίζεται από ένα πολύγωνο µε συντεταγµένες: 

Χmin = 314 873 m 

Χmax = 360 815 m 

Ymin = 4 314 628 m 

Ymax = 4 363 181 m 

 
Σχήµα 2.1: Όριο περιοχής µελέτης. 
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2.1.2 Όρια φύλλων χάρτη της ΓΥΣ 

Την περιοχή καλύπτουν έξι φύλλα χάρτη (κλίµακας 1:50 000) της ΓΥΣ: Καρδίτσα, Φουρνά, Σοφάδες, 
Λεοντάρι, Φάρσαλα, ∆οµοκός. 

 
Σχήµα 2.2: Φύλλα χάρτη ΓΥΣ που περικλείουν την περιοχή µελέτης. 

2.2 Υψοµετρική πληροφορία 

2.2.1 Σηµεία µε γνωστό υψόµετρο 

Έγινε συλλογή και καταχώρηση 459 σηµείων γνωστού υψοµέτρου (ελάχιστο 101 m, µέγιστο 1588 m). 

 
Σχήµα 2.3: Σηµεία µε γνωστό υψόµετρο. 
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2.2.2 Ισοϋψείς 

Έγινε συλλογή και καταχώρηση ισοϋψών καµπυλών (υψόµετρα από 90 m έως 1640 m). 

 
Σχήµα 2.4: Ισοϋψείς καµπύλες. 

2.3 Υδρογραφικό δίκτυο 
Έγινε καταχώρηση του υδρογραφικού δικτύου της περιοχής. 

 
Σχήµα 2.5: Υδρογραφικό δίκτυο. 
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2.4 Λεκάνες απορροής 
∆ύο είναι οι κύριες λεκάνες ενδιαφέροντος στην περιοχή µελέτης, η λεκάνη ανάντη του φράγµατος 
Σµοκόβου και η λεκάνη ανάντη του υδροµετρικού σταθµού στον Κέδρο (βλ. 3.4). 

 
Σχήµα 2.6: Λεκάνες απορροής. 

2.5 Σταθµοί µέτρησης υδρολογικών και µετεωρολογικών µεταβλητών 

2.5.1 Μέτρηση βροχής 

Έγινε συλλογή δεδοµένων έντεκα βροχοµετρικών σταθµών (βλ. 3.1). 

 
Σχήµα 2.7: Βροχοµετρικοί σταθµοί. 
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2.5.2 Μέτρηση µετεωρολογικών µεταβλητών 

Έγινε συλλογή δεδοµένων για µετεωρολογικές µεταβλητές σε δύο θέσεις (βλ. 3.2). 

 
Σχήµα 2.8: Μετεωρολογικοί σταθµοί. 

 

2.5.3 Μέτρηση παροχής 

Έγινε συλλογή δεδοµένων τριών υδροµετρικών σταθµών (βλ. 3.3). 

 
Σχήµα 2.9: Σταθµοί µέτρησης παροχής. 
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2.5.4 Μέτρηση στάθµης 

Μετρήσεις στάθµης γίνονται στην θέση του φράγµατος. 

 
Σχήµα 2.10: Θέση µέτρησης στάθµης ταµιευτήρα (περιοχή φράγµατος). 

2.6 Ταµιευτήρας 
Ψηφιοποιήθηκαν οι ισοβαθείς του ταµιευτήρα. 

 
Σχήµα 2.11: Ισοβαθείς ταµιευτήρα. 
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2.7 Άρδευση 

2.7.1 Σήραγγα Λεονταρίου 

Ψηφιοποιήθηκε η σήραγγα Λεονταρίου. 

 
Σχήµα 2.12: Σήραγγα Λεονταρίου. 

 

2.7.2 Αρδευόµενες περιοχές 

Έγινε εισαγωγή των ορίων των αρδευόµενων περιοχών (αρδευόµενη ήδη, αρδευόµενη στο µέλλον). 

 
Σχήµα 2.13: Όρια αρδευόµενων περιοχών. 
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2.8 ∆οµηµένες περιοχές 
Καταχωρήθηκαν τα όρια των οικισµών της περιοχής µελέτης. 

 
Σχήµα 2.14: ∆οµηµένες περιοχές. 

2.9 ∆ίκτυο µεταφορών 

2.9.1 Οδικό δίκτυο 

Έγινε εισαγωγή του κύριου και δευτερεύοντος οδικού δικτύου της περιοχής. 

 
Σχήµα 2.15: Κύριο και δευτερεύον οδικό δίκτυο. 
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2.9.2 Σιδηροδροµικό δίκτυο 

Έγινε εισαγωγή του σιδηροδροµικού δικτύου της περιοχής. 

 
Σχήµα 2.16: Σιδηροδροµικό δίκτυο. 

2.10 Όρια νοµών 
Η περιοχή µελέτης περιέχεται στα όρια τριών νοµών(Καρδίτσας, Φθιώτιδας, Λάρισας). 

 
Σχήµα 2.17: Όρια νοµών. 

2.11 Τοπωνύµια 
Έγινε εισαγωγή τοπωνυµίων της περιοχής. 
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Σχήµα 2.18: Τοπωνύµια περιοχής µελέτης. 
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3 Υδρολογικά δεδοµένα 

3.1 Βροχοµετρικά δεδοµένα 
Στα πλαίσια της πρώτης φάσης του έργου, αναζητήθηκαν πρωτογενή δείγµατα σηµειακών 
βροχοπτώσεων, από τους σταθµούς της ευρύτερης περιοχής. Τελικά, ελήφθησαν τα δείγµατα από 11 
βροχοµετρικούς σταθµούς, µε βάση στοιχεία που καταγράφονται σε παλαιότερες µελέτες, τα οποία 
επικαιροποιήθηκαν, για όσο διάστηµα ήταν δυνατό (για τους σταθµούς του ΥΠΕΧΩ∆Ε και του 
Υπουργείου Γεωργίας). Οι πηγές στις οποίες βασίστηκε η αναζήτηση των βροχοµετρικών δεδοµένων 
είναι: 

• Η υδρολογική µελέτη στα πλαίσια της Οριστικής µελέτης του αρδευτικού έργου Σοφαδίτη 
(Σµοκόβου), που εκπονήθηκε από τις Υ∆ΡΟΜΕΤ, Υ∆ΡΟΗΛΕΚΤΡΙΚΗ και ΤΕΤΡΑΚΥΣ τον 
Απρίλιο του 1983. 

• Το ερευνητικό έργο Υδρολογική διερεύνηση υδατικού διαµερίσµατος Θεσσαλίας, που εκπονήθηκε 
από τον Τοµέα Υδατικών Πόρων του ΕΜΠ την περίοδο 1986-88. 

• Το ερευνητικό έργο Αναβάθµιση και επικαιροποίηση της υδρολογικής πληροφορίας της Θεσσαλίας, 
που εκπονήθηκε από τον Τοµέα Υδατικών Πόρων του ΕΜΠ την περίοδο 1996-97. 

Οι πλήρεις χρονοσειρές, µαζί µε τα κύρια στατιστικά τους χαρακτηριστικά, δίνονται στο Παράρτηµα 
Α. Τα χαρακτηριστικά των βροχοµετρικών σταθµών συνοψίζονται στον Πίνακα 3.1. 

Πίνακας 3.1: Χαρακτηριστικά βροχοµετρικών σταθµών ευρύτερης περιοχής µελέτης. 

Ονοµασία  Υπηρεσία Νοµός Υψόµετρο 
(m) 

Λεκάνη 
απορροής 

∆ιαθέσιµο 
δείγµα 

Μέση 
ετήσια τιµή 

(mm) 

Αµάραντος ΥΠΓΕ Καρδίτσας 800 Καλέντζη 9/72-10/94, 
10/03-10/05 

1163.9 

Ανάβρα ΥΠΕΧΩ∆Ε Καρδίτσας 208 Σοφαδίτη 8/50-3/05 743.7 
Βαθύλακος ∆ΕΗ Καρδίτσας 800 Σµοκοβίτικου 10/60-9/85 1075.1 
∆οµοκός ΕΜΥ Φθιώτιδας 615 Ενιπέα 11/54-12/93 615.0 
Λουτροπηγή ΥΠΕΧΩ∆Ε Καρδίτσας 730 Ρεντινιωτικου 1/71-8/05 854.4 
Ξυνιάδα ΥΠΓΕ Φθιώτιδας 456 Ονόχωρου 1/64-10/05 458.5 
Π. Γιαννιτσού ΥΠΓΕ Φθιώτιδας 960 Ρεντινιωτικου 3/73-9/94 648.4 
Πιτσιωτά ∆ΕΗ Φθιώτιδας 800 Σπερχειού 2/60-9/92 1264.7 
Ρεντίνα ΥΠΕΧΩ∆Ε Καρδίτσας 903 Ρεντινιωτικου 7/50-9/85 1588.6 
Σκοπιά ΥΠΕΧΩ∆Ε Λάρισας 450 Ενιπέα 2/71-12/04 596.7 
Τρίλοφο ΥΠΕΧΩ∆Ε Φθιώτιδας 580 Σπερχειού 6/51-12/04 612.1 
 

Tα περισσότερα δείγµατα βροχής παρουσιάζουν αρκετές ελλείψεις, και καλύπτουν διαφορετικές 
χρονικές περιόδους. Επιπλέον, για ορισµένους σταθµούς, υπήρχε ασυµβατότητα µεταξύ των 
δειγµάτων που προέρχονται από διαφορετικές πηγές. Για παράδειγµα, στον Αµάραντο ήταν διαθέσιµα 
δύο δείγµατα, από τα δύο ερευνητικά έργα του ΕΜΠ. Στο τεύχος των Κουτσογιάννη κ.ά. (1988) 
δίνονται πίνακες µηνιαίων πρωτογενών τιµών, που ταυτίζονται µε αυτές που πρόσφατα ελήφθησαν 
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από την αρµόδια υπηρεσία του Υπουργείου Γεωργίας (ΥΠΓΕ), ενώ στο επικαιροποιηµένο τεύχος των 
Ξανθοπούλου κ.ά. (1997) δίνονται µηνιαίες τιµές που έχουν προκύψει από συνάθροιση των 
ηµερήσιων υψών βροχής. Μεταξύ των δύο δειγµάτων παρατηρούνται από µικρές έως και εξαιρετικά 
µεγάλες διαφορές, στο 20% περίπου των παρατηρήσεων. Εντύπωση προκαλεί ακόµη το γεγονός ότι 
σε ορισµένες περιπτώσεις, στο µηνιαίο αρχείο του ΥΠΓΕ δεν αναγράφεται καµία τιµή, ενώ αντίθετα 
αναγράφεται στο δείγµα των Ξανθοπούλου κ.ά. (1997). Επειδή το δεύτερο έχει προκύψει µε 
συνάθροιση ηµερήσιων τιµών, η εγκυρότητα των οποίων επαληθεύτηκε µε πρόχειρη σύγκριση των 
αντίστοιχου ηµερήσιου δείγµατος στο Μουζάκι, το θεωρούµε πιο αξιόπιστο. Συνεπώς, ως τελικό 
δείγµα µηνιαίων βροχοπτώσεων παρουσιάζεται αυτό των Ξανθοπούλου κ.ά. (1997), µε την προσθήκη 
των στοιχείων του ΥΠΓΕ, για τα πρόσφατα έτη καθώς και για παλαιότερους µήνες όπου υπήρχαν 
κενά. 

Σηµαντικές διαφορές παρουσιάστηκαν, επίσης, µεταξύ των δειγµάτων που παρατίθενται στη µελέτη 
των Υ∆ΡΟΜΕΤ κ.ά. (1982) και των αντίστοιχων δειγµάτων που δίνονται στα τεύχη του ΕΜΠ. Στην 
περίπτωση του βροχοµετρικού σταθµού Ρεντίνας, προτιµήθηκε η παράθεση του δείγµατος των 
Κουτσογιάννη κ.ά. (1988), που καλύπτει εξάλλου λίγο µεγαλύτερο διάστηµα (µέχρι το 1984 αντί το 
1981). Στην περίπτωση του βροχοµετρικού σταθµού ∆οµοκού, διαµορφώθηκε ένα ενοποιηµένο 
δείγµα, που προέρχεται από τις τιµές που δίνουν οι Υ∆ΡΟΜΕΤ κ.ά. (1982), µέχρι τον Φεβρουάριο 
του 1970, και τις τιµές των Ξανθοπούλου κ.ά. (1997) για το υπόλοιπο διάστηµα. 

Στην επόµενη φάση, θα επιχειρηθεί µια ολοκληρωµένη διερεύνηση, µε σκοπό την αξιολόγηση των 
δειγµάτων, τον εντοπισµό χονδροειδών σφαλµάτων µε σύγκριση των δειγµάτων µεταξύ τους, και την 
συµπλήρωση των ελλειπουσών τιµών, βάσει στατιστικών συσχετίσεων. Στόχος θα είναι η παραγωγή 
αξιόπιστων δειγµάτων µηνιαίων επιφανειακών βροχοπτώσεων στις λεκάνες ενδιαφέροντος, που θα 
χρησιµοποιηθούν για την αναπαραγωγή των ιστορικών εισροών του ταµιευτήρα Σµοκόβου, µε 
εφαρµογή κατάλληλου υδρολογικού µοντέλου (βλ. 3.4.1) 

3.2 Μετεωρολογικά δεδοµένα 
Ο σηµαντικότερος µετεωρολογικός σταθµός της περιοχής µελέτης είναι αυτός του ∆οµοκού, που 
υπάγεται στην ΕΜΥ και λειτουργεί από το 1950. Για τον σταθµό αυτό είναι διαθέσιµα δείγµατα 
µέσης θερµοκρασίας (1970-1996), σχετικής υγρασίας (1970-1996) και νέφωσης (1991-1996), σε 
µηνιαία κλίµακα, που δίνονται στο Παράρτηµα Α. Τα παραπάνω στοιχεία θα αξιοποιηθούν για την 
εκτίµηση της δυνητικής εξατµοδιαπνοής στην περιοχή µελέτης. Εφόσον κριθεί αναγκαίο, θα 
αναζητηθούν πρόσθετα µετεωρολογικά δεδοµένα, από γειτονικούς σταθµούς.  

Επιπλέον, από το 2002 λειτουργεί στο φράγµα Σµοκόβου αυτόµατος µετεωρολογικός σταθµός που 
µετράει τις ακόλουθες µεταβλητές: (α) βροχόπτωση, (β) θερµοκρασία, (γ) σχετική υγρασία, (δ) 
διεύθυνση ανέµου, (ε) ταχύτητα ανέµου, και (στ) ηλιακή ακτινοβολία. Οι µετρήσεις καταγράφονται 
σε καταχωρητή δεδοµένων και αποθηκεύονται σε ηλεκτρονικό υπολογιστή, σε τακτά χρονικά 
διαστήµατα. Στην παρούσα φάση, δεν ήταν δυνατός ο εντοπισµός του πλήρους αρχείου του σταθµού, 
κάτι που θα γίνει στην επόµενη φάση του έργου, έτσι ώστε να είναι δυνατή η εκτίµηση των απωλειών 
λόγω εξάτµισης από τον ταµιευτήρα. 

3.3 Υδροµετρικά δεδοµένα 
Ο σηµαντικότερος υδροµετρικός σταθµός είναι αυτός του Κέδρου, που λειτούργησε υπό την εποπτεία 
του τότε Υπουργείου ∆ηµοσίων Έργων (ΥΠ∆Ε) από το 1960 µέχρι τις αρχές της δεκαετίας του 1980, 
οπότε ξεκίνησαν οι εργασίες κατασκευής του φράγµατος. Στον σταθµό λαµβάνονταν καθηµερινές 
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παρατηρήσεις στάθµης από συµβατικό σταθµήµετρο, και µόνο σε λίγες περιπτώσεις υπάρχουν 
πυκνότερες παρατηρήσεις. Επιπλέον, πραγµατοποιούνταν τακτικές υδροµετρήσεις, µε εξαίρεση την 
περίοδο από τον ∆εκέµβριο του 1974 έως τον Μάρτιο του 1978. Η επεξεργασία των παρατηρήσεων 
στάθµης και παροχής και η κατασκευή των σχετικών καµπυλών, µε σκοπό την παραγωγή ενός 
µηνιαίου δείγµατος απορροής στον Κέδρο έχουν γίνει στα πλαίσια των µελετών της 
ELECTROWATT (1970) και των Υ∆ΡΟΜΕΤ κ.ά. (1982). Με αναγωγή της χρονοσειράς απορροής 
στον Κέδρο, οι µελετητές παρήγαγαν χρονοσειρές µηνιαίας απορροής στη θέση του φράγµατος 
Σµοκόβου, χρησιµοποιώντας εµπειρικές και στατιστικές µεθόδους συσχέτισης των παροχών µε τις 
βροχοπτώσεις στις αντίστοιχες λεκάνες. Με τον τρόπο αυτό, εκτιµήθηκαν οι ιστορικές συρροές στη 
θέση του φράγµατος, µε βάση τις οποίες έγινε η µελέτη λειτουργίας του ταµιευτήρα και εκτιµήθηκε 
το απολήψιµο υδατικό δυναµικό του. 

Εκτός από τις µετρήσεις του Κέδρου, διατίθενται στοιχεία υδροµετρήσεων σε δύο ακόµη σηµεία 
ενδιαφέροντος: (α) στην τωρινή θέση του φράγµατος, γνωστή ως θέση Λουτροπηγής, και (β) στη 
θέση Πεντοµύτη, λίγο πριν την έξοδο της Ξυνιάδας, κοντά στον σιδηροδροµικό σταθµό Αγγειών 
(Σχήµα 2.9). Συγκεκριµένα, ο υδροµετρικός σταθµός Λουτροπηγής λειτούργησε από το 1972 έως το 
1982, και ήταν εξοπλισµένος µε αυτόµατο καταγραφικό όργανο (σταθµηγράφο). Σύµφωνα µε την 
µελέτη των Υ∆ΡΟΜΕΤ κ.ά. (1982), οι ενδείξεις του σταθµηγράφου ήταν µη αξιοποιήσιµες, 
δεδοµένου ότι η κίνηση της στάθµης του ποταµού που καταγραφόταν ήταν εµφανώς λανθασµένη, 
λόγω προβλήµατος επικοινωνίας του νερού του ποταµού µε το νερό του πλωτήρα. Συνεπώς, µόνο 
αξιόπιστο στοιχείο είναι οι µετρήσεις παροχής, που πραγµατοποιούνταν µε συχνότητα µία φορά τον 
µήνα, και προφανώς δεν µπορούν να δώσουν αξιόπιστες πληροφορίας σχετικά µε την υδρολογική 
δίαιτα της λεκάνης. Οµοίως, στην έξοδο της Ξυνιάδας, δεν διατίθεται τακτικές παρατηρήσεις 
στάθµης, παρά µόνο σποραδικές µετρήσεις παροχής, για την περίοδο 1972-1982. 

Στο Παράρτηµα Α δίνονται το µηνιαίο δείγµα απορροής στον Κέδρο των ετών 1960-1982, που έχει 
ληφθεί από την µελέτη Υ∆ΡΟΜΕΤ κ.ά. (1982). Το δείγµα είναι διασπασµένο σε δύο περιόδους, 
καθώς οι µετρήσεις των ετών 1974-1978 δεν κρίθηκαν επαρκείς για την παραγωγή αξιόπιστων 
σχέσεων στάθµης-παροχής και συνεπώς την εκτίµηση των απορροών βάσει των ηµερήσιων 
παρατηρήσεων του σταθµηµέτρου. Από την ίδια µελέτη, έχουν επίσης ληφθεί τα στοιχεία των 
υδροµετρήσεων στην Λουτροπηγή και την έξοδο της Ξυνιάδας, που ενδεχοµένως αξιοποιηθούν, 
εφόσον αυτό καταστεί δυνατό, στα πλαίσια της υδρολογικής ανάλυσης που προβλέπεται για την 
επόµενη φάση του έργου. 

3.4 Λεκάνες απορροής 

3.4.1 Λεκάνες ενδιαφέροντος 

Η περιοχή µελέτης µπορεί να χωριστεί σε δύο τµήµατα, το ορεινό και το πεδινό (Σχήµα 2.6). Ως 
ορεινό τµήµα νοείται η λεκάνη απορροής του Σοφαδίτη ανάντη του υδροµετρικού σταθµού Κέδρου, 
που, όπως προαναφέρθηκε, υπήρξε η µοναδική, ουσιαστικά, θέση συστηµατικού ελέγχου των 
επιφανειακών υδατικών πόρων της περιοχής. Η λεκάνη αυτή περιλαµβάνει την υπολεκάνη ανάντη του 
φράγµατος, καθώς και ένα τµήµα, στα δυτικά, που συνεισφέρει στην µετρούµενη παροχή στον Κέδρο. 
Η υπολεκάνη αυτή, αν και δεν σχετίζεται µε την διαχείριση του ταµιευτήρα και του αρδευτικού 
δικτύου (που είναι και το συµβατικό αντικείµενο του έργου), ενδιαφέρει από υδρολογική σκοπιά, 
δεδοµένου ότι ένας από τους στόχους της µελέτης, που θα υλοποιηθεί στα πλαίσια της Β΄ φάσης του 
έργου, είναι η αποτίµηση του ασφαλούς απολήψιµου δυναµικού του ταµιευτήρα, κάτι που 
προϋποθέτει µια ακριβέστερη εκτίµηση των εισροών του. Για τον σκοπό αυτό, προβλέπεται η 
προσαρµογή ενός υδρολογικού µοντέλου φυσικής βάσης, η βαθµονόµηση του οποίου θα βασιστεί 
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τόσο στα πρόσφατα στοιχεία εισροών (από το ιστορικό λειτουργίας του ταµιευτήρα) όσο και στα 
παλαιότερα υδροµετρικά δεδοµένα του Κέδρου. Σε αντίθεση µε όλες τις παλαιότερες προσεγγίσεις, 
που βασίζονται στην απλουστευµένη συσχέτιση του λόγου των όγκων απορροής µε τον λόγο των 
απορρεουσών εκτάσεων και των αντίστοιχων επιφανειακών βροχοπτώσεων, στο µοντέλο που θα 
αναπτυχθεί θα ληφθούν υπόψη τα φυσιογραφικά και γεωµορφολογικά χαρακτηριστικά της περιοχής, 
που επηρεάζουν τους µηχανισµούς γέννησης της απορροής (περατότητα πετρωµάτων, κάλυψη γης, 
κλίσεις, κλπ.). Για τον λόγο αυτό, απαιτείται η διερεύνηση των χαρακτηριστικών αυτών, για το 
σύνολο των υπολεκανών που συµβάλλουν ανάντη του υδροµετρικού σταθµού. 

Όσον αφορά στην πεδινή περιοχή, αυτή περιλαµβάνει την συµβατική έκταση της πλήρους ανάπτυξης 
των αρδευτικών δικτύων. Η περιοχή αυτή δεν ενδιαφέρει από υδρολογική σκοπιά, δεδοµένου ότι 
τροφοδοτείται από τις ανάντη λεκάνες απορροής (εκτροπή µέσω σήραγγας Λεονταρίου). 

3.4.2 Λεκάνη απορροής ανάντη φράγµατος Σµοκόβου 

Η λεκάνη τροφοδοσίας του ταµιευτήρα Σµοκόβου έχει έκταση 376.5 km2 και µέσο υψόµετρο 619 m. 
Ο υδροκρίτης της ορίζεται από την οροσειρά των Αγράφων στα δυτικά (όπου η χάραξη της 
επαρχιακής οδού από τη Λουτροπηγή µέχρι την Ρεντίνα ακολουθεί σε µεγάλος µήκος της τον 
υδροκρίτη), την οροσειρά του Τυµφρηστού στα νοτιοδυτικά, το όρος Όθρυς στα νότια, τους χαµηλούς 
λόφους του οροπεδίου της αποξηραµένης λίµνης Ξυνιάδας στα ανατολικά, και τα όρη Ξεροβούνι, 
Κούµαρος, Πλατειά Ράχη, Παλιοµονάστηρο, Κρανόρραχη και Κατάχλωµο στα βόρεια. 

Ο ταµιευτήρας Σµοκόβου έχει σχήµα «Λ», που δηµιουργείται από την συµβολή δύο ρεµάτων, του 
Ρεντινιώτικου, στα νότια, και του Ονόχωρου, στα ανατολικά, από τα οποία σχηµατίζεται ο ποταµός 
Σοφαδίτης, που µέσω του Ενιπέα καταλήγει στον Πηνειό. Συνεπώς, ο ταµιευτήρας τροφοδοτείται από 
τις επιφανειακές απορροές δύο διακριτών υπολεκανών, που διαφέρουν ως προς τα φυσικά τους 
χαρακτηριστικά, και η µελέτη τους παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον.  

Ο Ρεντινιώτικος, που έχει και την µεγαλύτερη υδροφορία, πηγάζει από την ορεινή περιοχή της 
Ρεντίνας, και διατηρεί µόνιµη ροή όλο τον χρόνο, αν και οι θερινές παροχές είναι εµφανώς µικρότερες 
σε σχέση µε αυτές της υγρής περιόδου. Κατά µήκος της διαδροµής του συµβάλλουν δύο σηµαντικά 
ρέµατα, το Tσατσόρεµα, που πηγάζει στην περιοχή της Παλιάς Γαννιτσούς, και το ρέµα Παπούσα, µε 
το οποίο ενώνεται στο ύψος της Λουτροπηγής, αµέσως ανάντη του ταµιευτήρα. Στην υπολεκάνη του 
Ρεντινιώτικου, έκτασης 150 km2 και µέσου υψοµέτρου 743 m, το τοπίο χαρακτηρίζεται από απόλυτη 
οµοιοµορφία, δηλαδή µεγάλα υψόµετρα (που ξεπερνούν τα 1200-1300 m, στο Ν∆ όριο της λεκάνης), 
έντονες κλίσεις, αρκετά πυκνή δασώδη βλάστηση και κυριαρχία των αδιαπέρατων γεωλογικών 
σχηµατισµών (κυρίως φλύσχης, αλλά και µάργες, οφιόλιθοι, περιδοντίτες). Στην λεκάνη δεν φαίνεται 
να αναπτύσσονται αξιόλογες πηγές, και συνεπώς η τροφοδοσία του ποταµού οφείλεται σχεδόν 
αποκλειστικά στην επιφανειακή απορροή, που κατά την εαρινή περίοδο ενισχύεται από την τήξη του 
χιονιού. 

Ο Ονόχωρος (που, εκτός από την αρχαία ονοµασία του, είναι γνωστός και ως Πενδάµης, 
Κουµαρόρεµα ή Πενταµύλης) συµβάλλει ανάντη, πλέον, του αναχώµατος Κτιµένης. Ο ποταµός 
τροφοδοτείται από τα νερά της τοπικής του λεκάνης, καθώς και από την αποστράγγιση του οροπεδίου 
Ξυνιάδας, έκτασης 80 km2. Τα επιφανειακά νερά της Ξυνιάδας συγκεντρώνονται σε µία κύρια 
αποστραγγιστική τάφρο και µέσω µιας τεχνητής χωµάτινης διώρυγας διοχετεύονται στον Ονόχωρο, 
στο ύψος του χωριού Μακρυράχη. Με τον τρόπο αυτό, η συνολική απορρέουσα επιφάνεια φτάνει τα 
232 km2, ενώ το µέσο υψόµετρο της ανέρχεται στα 543 m. Επισηµαίνεται ότι κατά την αρδευτική 
περίοδο, η τάφρος της Ξυνιάδας φράσσεται µε πρόχειρα υλικά, και συνεπώς οι εκροές του οροπεδίου 
δεν τροφοδοτούν τον ταµιευτήρα Σµοκόβου. 
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Η ηµιορεινή λεκάνη του Ονόχωρου χαρακτηρίζεται από µέτριες κλίσεις, και καλύπτεται από πυκνή 
θαµνώδη βλάστηση. Όπως και στην γειτονική λεκάνη του Ρεντινιώτικου, παρατηρείται κυριαρχία των 
αδιαπέρατων γεωλογικών σχηµατισµών, µε εξαίρεση το νότιο ορεινό τµήµα της (εκτός δηλαδή της 
λεκάνης κατάκλυσης), όπου αναπτύσσονται κρητιδικοί ασβεστόλιθοι µέτριας περατότητας.  

Αντίθετα, στην πεδινή περιοχή της Ξυνιάδας, όπως και στα γύρω βουνά (ειδικά στο βόρειο τµήµα), 
αναπτύσσεται χαµηλή βλάστηση, και είναι εµφανής η κυριαρχία των ασβεστολιθικών σχηµατισµών. 
Η περιοχή είναι φτωχή σε υδατικούς πόρους, τόσο επιφανειακούς όσο και υπόγειους. Το πιο αξιόλογο 
φυσικό υδατόρευµα είναι ο ∆ερλιώτης, που πηγάζει πάνω από το χωριό Περιβόλι. Σε όλη την πεδινή 
έκταση παρατηρείται σταθερή ταπείνωση του υδροφόρου ορίζοντα, που τεκµηριώνεται από το 
γεγονός ότι σε ένα διάστηµα τριάντα περίπου ετών, τα βάθη των γεωτρήσεων αυξήθηκαν από 
ελάχιστα µέτρα στα 100-200 µέτρα, ενώ η απόδοσή τους κρίνεται επισφαλής. Εξαίρεση αποτελούν οι 
γεωτρήσεις του Αγίου Στεφάνου, στις παρυφές του όρους Μέγα Ίσιωµα. Πρόκειται για την µοναδική 
περιοχή που χαρακτηρίζονται από αξιόλογη υπόγεια υδροφορία. Σύµφωνα µε µαρτυρίες, στην θέση 
Πεντεβρύσες αναπτύσσονταν πηγές µόνιµης ροής, που έχουν στερέψει από τις αρχές της δεκαετίας 
του 1990 (οπότε και ανοίχθηκαν οι γεωτρήσεις του Αγίου Στεφάνου). 

3.4.3 Λεκάνη ανάντη υδροµετρικού σταθµού Κέδρου 

Η λεκάνη ανάντη του υδροµετρικού σταθµού Κέδρου περιλαµβάνει, εκτός από την υπολεκάνη ανάντη 
του φράγµατος, µια ορεινή υπολεκάνη, έκτασης 114.5 km2 και µέσου υψοµέτρου 688 m. Το κύριο 
υδατόρευµα είναι ο Σµοκοβίτικος, που ενώνεται µε τον Σοφαδίτη 6 km περίπου ανάντη του Κέδρου. 

Χαρακτηριστικό της λεκάνης του Σµοκοβίτικου είναι η ανάπτυξη σηµαντικών πηγών, µε συνέπεια τη 
διατήρηση µόνιµης ροής όλες τις εποχές του έτους. Από αυτές, γνωστότερες είναι οι θειούχες πηγές 
των Λουτρών Σµοκόβου, που είναι ιαµατικές και αποτελούν πόλο τουριστικής έλξης, ήδη από τον 17ο 
αιώνα (βλ. 5.5). Αξιόλογες πηγές αναπτύσσονται και κοντά στο χωριό Βαθύλακκος. Πέρα από τις 
µαρτυρίες κατοίκων της περιοχής, που εκτιµούν έναν λόγο θερινών παροχών της τάξης του 2.5:1.0, 
δεν υπάρχουν µετρήσεις παροχής στις πηγές, που θα αποτελούσαν ένα πολύτιµο στοιχείο για την 
αποτίµηση της υπόγειας υδροφορίας της λεκάνης. Μικρές αναβλύσεις εµφανίζονται ακόµη και µετά 
τη συµβολή του Σµοκοβίτικου µε τον Σοφαδίτη, που είναι ορατές από το ύψος του δρόµου. 

Ως προς τα υπόλοιπα φυσιογραφικά χαρακτηριστικά, η υπολεκάνη του Κέδρου µοιάζει µε αυτή του 
Ρεντινιώτικου, χαρακτηρίζεται δηλαδή από έντονες κλίσεις, πυκνή βλάστηση και πετρώµατα χαµηλής 
περατότητας. 
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4 Χαρακτηριστικά τεχνικών έργων 

4.1 Φράγµα και ταµιευτήρας Σµοκόβου 

4.1.1 Τεχνική περιγραφή 

Το φράγµα Σµοκόβου βρίσκεται στην θέση «Παλιοσταλός» Λουτροπηγής, αµέσως µετά την συµβολή 
των ρεµάτων Ονόχωρου και Ρεντινιώτικου, και σε απόσταση 30 km περίπου από την πόλη της 
Καρδίτσας. Ο οµώνυµος ταµιευτήρας εξυπηρετεί το πρόγραµµα αξιοποίησης της Θεσσαλικής 
πεδιάδας, και προβλέπεται να εξασφαλίζει νερό για άρδευση έως και 250 000 στρεµµάτων των Νοµών 
Καρδίτσας, Φθιώτιδας και Λάρισας, την ύδρευση οικισµών και τον εµπλουτισµό του υδροφόρου 
ορίζοντα, από την κατάργηση των µέχρι σήµερα αρδευτικών γεωτρήσεων.  

Η κατασκευή του φράγµατος και των συναφών έργων (σήραγγα εκτροπής, σήραγγες προσπέλασης 
και αποστράγγισης, εκχειλιστής και εκκενωτής πυθµένα) έγινε από το 1985 έως το 1996. Η πλήρωση 
του ταµιευτήρα ξεκίνησε τον Ιούλιο του 2002, και λόγω της υψηλής υδροφορίας της περιόδου εκείνης 
ολοκληρώθηκε σε διάστηµα µερικών µηνών. 

Η ανώτατη στάθµη λειτουργίας του ταµιευτήρα είναι +375.0 m, ενώ η κατώτατη στάθµη υδροληψίας 
είναι +331.0 m. Το µέγιστο απόθεµά του ανέρχεται στα 237.6 hm3 και ο νεκρός του όγκος στα 28.4 
hm3. Τα µεγέθη αυτά υπολογίζονται µε βάση την επίκαιρη καµπύλη στάθµης-αποθέµατος, η 
κατασκευή της οποίας περιγράφεται στο εδάφιο 4.1.2. Συνεπώς, η ωφέλιµη χωρητικότητα του 
ταµιευτήρα είναι 237.6 hm3. Η έκταση της λίµνης στην ανώτατη στάθµη ανέρχεται σε 8.4 km2.  

Το φράγµα είναι λιθόρριπτο, µε υψόµετρο στέψης +382.0 m. Έχει ύψος 104 m από την κοίτη του 
ποταµού, ενώ το µήκος της στέψης του φτάνει τα 456 m και το πλάτος τα 11 m. Ο συνολικός όγκος 
του φράγµατος, µαζί µε το ενσωµατωµένο πρόφραγµα, είναι περίπου 3 600 000 m3. Αποτελείται από 
έναν κεκλιµένο προς τα ανάντη κεντρικό αργιλικό πυρήνα, µε πάχος 50% του υδροστατικού φορτίου 
στη µέγιστη διατοµή, και µια µεταβατική ζώνη πλάτους 5 m ανάντη. Στην περιοχή της στέψης του 
φράγµατος ανάντη και καθ’ όλο το ύψος της διατοµής κατάντη, έχουν κατασκευαστεί δύο 
µεταβατικές ζώνες, πλάτους 3 m η κάθε µία. Για τα σώµατα στήριξης του φράγµατος, έγινε διάκριση 
εσωτερικής και εξωτερικής ζώνης, µε διαφορετικά κριτήρια κοκκοµετρίας και συµπύκνωσης. 

Ο υπερχειλιστής του φράγµατος έχει τοποθετηθεί στο αριστερό αντέρεισµα και λειτουργεί ελεύθερα 
(χωρίς θυροφράγµατα). Πρόκειται για ανοιχτό αγωγό, µήκους 250 m περίπου, πλάτους 8.0 m και 
κλίσης 52%. Το υψόµετρο στέψης είναι στα +375.0 m, ενώ το υψόµετρο εξόδου στα +279.0 m. Ο 
σχεδιασµός έγινε για καταιγίδα περιόδου επαναφοράς 5000 ετών, µε παροχή αιχµής 2071 m3/s και 
πληµµυρικό όγκο 55.7 hm3. Λόγω της µικρής σχετικά παροχής και της καλής ποιότητας των 
πετρωµάτων, δεν απαιτήθηκε η κατασκευή λεκάνης ηρεµίας κατάντη. 

Η σήραγγα εκτροπής του φράγµατος λειτουργεί ως εκκενωτής πυθµένα, εξυπηρετώντας ταυτόχρονα 
τις απαιτήσεις διατήρησης περιβαλλοντικής παροχής στον Σοφαδίτη. Έχει µήκος 605 m περίπου και 
είναι πεταλοειδούς διατοµής, µε διάµετρο 5 m. Το δάπεδο εισόδου της σήραγγας βρίσκεται σε 
υψόµετρο +292.5 m, ενώ της εξόδου σε υψόµετρο +279.0 m. Το στόµιο της υδροληψίας του 
εκκενωτή βρίσκεται σε υψόµετρο +322.0 m, και συνδέεται µε τη σήραγγα εκτροπής µέσω κεκλιµένης 
κυκλικής σήραγγας διαµέτρου 4.0 m και µήκους περίπου 40 m. Στην περιοχή του πώµατος της 
σήραγγας εκτροπής βρίσκεται ο θάλαµος χειρισµού των θυροφραγµάτων, όπου καταλήγει σήραγγα 
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προσπέλασης µήκους 200 m περίπου, µε κατά µήκος κλίση 8%. Ο χρόνος εκκένωσης του ταµιευτήρα 
υπολογίζεται σε 20 έως 30 ηµέρες. 

Επειδή από το σχηµατισµό του ταµιευτήρα κατακλύζεται µέρος του υπάρχοντος επαρχιακού και 
κοινοτικού οδικού δικτύου της περιοχής, µε αποτέλεσµα να αποµονώνεται η κοινότητα Κτιµένης, 
κατασκευάστηκε οδικό ανάχωµα για την αποκατάσταση της σύνδεσής της µε το υφιστάµενο οδικό 
δίκτυο. Το έργο είναι πλήρως υδροπερατό, και συνεπώς δεν λειτουργεί ως αναρρυθµιστική διάταξη. 
Πρόκειται για λιθόρριπτο ανάχωµα, όγκου 826 000 m3 και ύψους από τη θεµελίωση 38.5 m. Το 
πλάτος της στέψης είναι 11.0 m, το µήκος της 617 m, και το υψόµετρό της βρίσκεται στα +386.0 m. Η 
υδραυλική επικοινωνία των δυο τµηµάτων της λίµνης ανάντη και κατάντη του αναχώµατος 
εξασφαλίζεται µέσω δύο ζευγών δίδυµων εγκάρσιων αγωγών, ενός στο επίπεδο θεµελίωσης και ενός 
στην στάθµη των +361.0 m. Οι αγωγοί είναι από σκυρόδεµα, διατοµής 2.50 × 3.00 m. 

4.1.2 Καµπύλες στάθµης-επιφάνειας-όγκου 

Από τα κυριότερα χαρακτηριστικά µεγέθη ενός ταµιευτήρα είναι οι σχέσεις στάθµης-αποθέµατος, S = 
f1(Z), και στάθµης-επιφάνειας, A = f2(Z). Οι συναρτήσεις f1 και f2 κατασκευάζονται µε παρεµβολή 
µεταξύ ζευγών τιµών (Zi, Si) και (Zi, Ai), µε τον ακόλουθο τρόπο: 

Έστω γνωστή σηµειοσειρά στάθµης-επιφάνειας, δηλαδή ζεύγη τιµών (Zi, Ai), τα οποία προκύπτουν µε 
εµβαδοµέτρηση των επιφανειών πάνω σε τοπογραφικό χάρτη. Συχνά, θεωρείται γραµµική µεταβολή 
της επιφάνειας συναρτήσει της στάθµης, οπότε εφαρµόζοντας απλές σχέσεις χωρικής ολοκλήρωσης 
υπολογίζεται ο αντίστοιχος όγκος του ταµιευτήρα. Στην περίπτωση αυτή, ο όγκος που περικλείεται 
µεταξύ των δύο διαδοχικών σταθµών Ζ1 και Ζ2, µε γνωστές επιφάνειες Α1 και Α2, αντίστοιχα, δίνεται 
από την σχέση: 

 ∆S = 
(Α2 + Α1) (Ζ2 – Ζ1)

2  (4.1) 

Μια ακριβέστερη προσέγγιση είναι η υπόθεση µιας σχέσης δύναµης µεταξύ επιφάνειας και στάθµης, 
δηλαδή: 

 Α(Ζ) = Α1 ⎝
⎛

⎠
⎞Ζ – Ζ0

Ζ1 – Ζ0

λ

  (4.2) 

όπου Α1 η επιφάνεια του ταµιευτήρα σε µια δεδοµένη στάθµη Ζ1 και Ζ0 η κατώτερη στάθµη του 
ταµιευτήρα, στην οποία µηδενίζεται η επιφάνεια. Η παράµετρος λ της σχέσης (4.2) δεν θεωρείται ότι 
είναι αναγκαστικά σταθερή για όλες τις στάθµες, αλλά µπορεί να παίρνει διαφορετικές τιµές ανά 
ζώνες. Στη ζώνη µεταξύ των τιµών Ζ1 και Ζ2, για τις οποίες η επιφάνεια του ταµιευτήρα έχει 
αντίστοιχα τις τιµές Α1 και Α2, η τιµή του εκθέτη λ προσδιορίζεται εύκολα από την εξίσωση: 

 λ = 
ln ⎝
⎛

⎠
⎞Α2

Α1

ln ⎝
⎛

⎠
⎞Ζ2 – Ζ0

Ζ1 – Ζ0

 (4.3) 

που είναι συνέπεια της (4.2). Ο όγκος ∆S που περικλείεται ανάµεσα στις στάθµες Ζ1 και Ζ2 είναι: 

 ∆S = ⌡⌠
Ζ1

Ζ2

Α(Ζ) dΖ (4.4) 

Μετά από πράξεις προκύπτει: 

 ∆S = 
(Ζ2 – Ζ0) Α2 – (Ζ1 – Ζ0) Α1

λ + 1  (4.5) 
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Με γνωστό πλέον τον όγκο που περικλείεται µεταξύ των δύο διαδοχικών σταθµών, είναι δυνατή η 
κατασκευή της καµπύλης στάθµης-αποθέµατος. Στον Πίνακα 4.1 περιγράφεται η πορεία των 
υπολογισµών, µε βάση την παραπάνω µεθοδολογία. Για λόγους σύγκρισης, παρατίθενται οι όγκοι που 
προκύπτουν µε την θεώρηση γραµµικής σχέσης στάθµης-αποθέµατος, που παρουσιάζουν αµελητέα 
διαφορά σε σχέση µε την λογαριθµική προσέγγιση. Τα γνωστά ζεύγη στάθµης-επιφάνειας (zi, Fi) 
έχουν ληφθεί από την υδρολογική µελέτη των Υ∆ΡΟΜΕΤ κ.ά. (1982). Τα ζεύγη αυτά είναι ίδια (όπως 
τεκµηριώνεται από την οπτική, τουλάχιστον, σύγκριση των γραφηµάτων) µε την καµπύλη που δίνεται 
στην µελέτη της ELECTROWATT (1970), και η οποία χρησιµοποιείται από την ΕΥ∆Ε Σµοκόβου 
στους υπολογισµούς του ισοζυγίου του ταµιευτήρα. 

Πίνακας 4.1: Κατασκευή καµπύλης στάθµης-αποθέµατος. 
Στάθµη 

(m) 
Επιφάνεια 

(km2) 
Συντελεστής 

λ 
∆V 

(hm3) 
Απόθεµα (hm3) –
Σχέση δύναµης 

Απόθεµα (hm3) – 
Γραµµική σχέση 

285.0 0.0   0.0 0.0 
295.0 0.2 1.000 1.0 1.0 1.0 
305.0 0.4 1.000 3.0 4.0 4.0 
315.0 0.7 1.380 5.5 9.5 9.5 
325.0 1.3 2.152 9.8 19.3 19.5 
335.0 2.2 2.358 17.3 36.6 37.0 
345.0 3.5 2.547 28.2 64.8 65.5 
355.0 4.9 2.183 41.8 106.6 107.5 
365.0 6.5 2.116 56.8 163.4 164.5 
375.0 8.4 2.177 74.3 237.6 239.0 
385.0 10.2 1.843 92.9 330.5 332.0 
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Σχήµα 4.1: Καµπύλες στάθµης-αποθέµατος και στάθµης-επιφάνειας ταµιευτήρα Σµοκόβου. 

 

4.1.3 Εκτιµήσεις απολήψιµου υδατικού δυναµικού 

Στην πλέον επίκαιρη υδρολογική ανάλυση που έγινε στα πλαίσια της «Συµπληρωµατικής µελέτης των 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων της εκτροπής του Αχελώου προς τη Θεσσαλία» (Κουτσογιάννης κ.ά., 
2001) εκτιµήθηκε µια µέση ετήσια εισροή στον ταµιευτήρα Σµοκόβου ίση µε 174.4 και 160.2 hm3 για 
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το κανονικό και δυσµενές σενάριο, αντίστοιχα. Από τους υπολογισµούς προέκυψε ότι η ονοµαστική 
ετήσια απόληψη για επίπεδο αξιοπιστίας 90% ανέρχεται σε 156.8 και 147.4 hm3 για το κανονικό και 
δυσµενές σενάριο, αντίστοιχα. Για το παραπάνω επίπεδο αξιοπιστίας, η πραγµατική µέση ετήσια 
απόληψη εκτιµάται σε 151.7 και 143.1 hm3 για το κανονικό και δυσµενές σενάριο εισροών, 
αντίστοιχα. Ωστόσο, από τις παραπάνω απολήψιµες ποσότητες θα πρέπει να αφαιρεθούν 15-20 hm3 
για εµπλουτισµό των κατάντη του Κέδρου προσχωµατικών υδροφορέων, ενώ αν συνυπολογιστούν και 
οι απώλειες εξάτµισης από των ταµιευτήρα και οι απώλειες κατά την προσαγωγή, αναµένεται µια 
συνολική µείωση της απολήψιµης ποσότητας κατά 20-25 hm3. 

Παρακάτω παρατίθενται οι εκτιµήσεις που έγιναν σε παλιότερες µελέτες: 

• Υ∆ΡΟΤΕΚ (1992): Μέση ετήσια εισροή 171.06 hm3 (για την περίοδο 1951-90), ονοµαστική µέση 
ετήσια απόληψη (για άρδευση και ενίσχυση υδροφορέων) 150 hm3.  

• Υ∆ΡΟΜΕΤ κ.ά. (1982): Μέση ετήσια εισροή 175.3 hm3 (για την περίοδο 1951-82). Μέση ετήσια 
απόληψη 130-150 hm3. 

• ELECTROWATT (1970): Μέση ετήσια εισροή 178 hm3, απόληψη για άρδευση 130 hm3. 
• ELECTROWATT (1968): Μέση ετήσια εισροή 129.0 hm3. 
• ΕΥΠΑΛΙΝΟΣ (1965): Μέση ετήσια εισροή 160.0 hm3. 
• ΕΥ∆Ε Αχελώου και Υ∆ΡΟΕΞΥΓΙΑΝΤΙΚΗ (1995): Μέση ετήσια εισροή 165.2 και 115.4 hm3, 

ονοµαστική απόληψη 150.0 και 115.4 hm3 για το κανονικό και το δυσµενές σενάριο, αντίστοιχα. 

Στα πλαίσια του Β΄ φάσης έργου, προβλέπεται να γίνει µια αναλυτικότερη εκτίµηση του ασφαλούς 
απολήψιµου δυναµικού του ταµιευτήρα, που θα βασίζεται: (α) στην προσαρµογή ενός υδρολογικού 
µοντέλου φυσικής βάσης, µε στόχο την ακριβή εκτίµηση του όγκου απορροής στον ταµιευτήρα, ο 
έλεγχος του οποίου θα γίνει τόσο µε βάση το δείγµα υδροµετρήσεων στη θέση Κέδρος όσο και µε 
βάση το πρόσφατο δείγµα εισροών, που θα υπολογιστεί µε βάση το ισοζύγιο εισροών-εκροών του 
ταµιευτήρα, (β) στην προσαρµογή ενός µοντέλου στοχαστικής προσοµοίωσης της λειτουργίας του 
υδροσυστήµατος, που θα λαµβάνει υπόψη τα υδρολογικά δεδοµένα, τις χρήσεις νερού και τα 
χαρακτηριστικά των τεχνικών έργων, παράγοντας σενάρια διαχείρισης για τις διάφορες φάσεις 
ανάπτυξης του αρδευτικού δικτύου. Η πορεία των σχετικών εργασιών περιγράφεται αναλυτικότερα 
στο Κεφάλαιο 7. 

4.1.4 Ιστορικό λειτουργίας ταµιευτήρα 

Η πλήρωση του ταµιευτήρα ξεκίνησε τον Ιούλιο του 2002. Το ιστορικό λειτουργίας του έργου δόθηκε 
από την ΕΥ∆Ε Σµοκόβου (Παράσχης, ∆εκέµβριος 2005, προσωπική επικοινωνία), που καταγράφει 
την ηµερήσια διακύµανση της στάθµης και πληροφορίες σχετικά µε την ρύθµιση των εκροών, δηλαδή 
την περιβαλλοντική παροχή κατάντη του φράγµατος και την αρδευτική απόληψη, µέσω της σήραγγας 
Λεονταρίου. Επισηµαίνεται ότι τα στοιχεία της περιόδου 2002-2004 προέρχονται από τον εργολάβο, 
και είναι ελλιπή όσον αφορά στις εκροές (περιβαλλοντική παροχή). 

Η αρχική πλήρωση του ταµιευτήρα ολοκληρώθηκε τον Μάιο του 2003, οπότε η στάθµη του ανέβηκε 
από τα +292.50 m στα +364.00 m, περίπου, που αντιστοιχεί σε µικτό απόθεµα 158 hm3. Στη συνέχεια, 
ξεκίνησε µια περίοδος ελέγχου της λειτουργίας της σήραγγας εκτροπής, µέχρι τα τέλη του 2003, 
διάστηµα στο οποίο ο εργολάβος άφηνε κατάντη µια παροχή της τάξης των 2.0-2.5 m3/s. Εξαίρεση 
αποτελεί το διάστηµα από τις 16/9/2003 έως τις 13/10/2003, στο οποίο έγινε δοκιµή της λειτουργίας 
των θυροφραγµάτων του εκκενωτή πυθµένα, µε παροχή εκροής της τάξης των 23.0 m3/s. Στο χρονικό 
αυτό διάστηµα, η στάθµη του ταµιευτήρα µειώθηκε απότοµα από τα +360.15 m στα +352.58 m. 

Το έτος 2004 δεν υπάρχουν στοιχεία σχετικά µε την ρύθµιση της περιβαλλοντικής παροχής. Η ΕΥ∆Ε 
Σµοκόβου εκτιµά ότι αφέθηκε σταθερή εκροή της τάξης των 2.0 m3/s από τις αρχές του καλοκαιριού 
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(Ιούνιος) µέχρι τα τέλη ∆εκεµβρίου, ενώ στην αιχµή της αρδευτικής περιόδου (Ιούλιος, Αύγουστος) η 
παροχή αυτή αυξήθηκε στα 3.5 m3/s, εξυπηρετώντας του καλλιεργητές κατά µήκος του Σοφαδίτη. 

Από το 2005, τα δεδοµένα λειτουργίας του ταµιευτήρα συλλέγονται από την ΕΥ∆Ε Σµοκόβου, και 
είναι πιο αναλυτικά. Η περιβαλλοντική παροχή κυµάνθηκε από 1.0 έως 3.0 m3/s, στο διάστηµα από τις 
4/5/2005 µέχρι τις 28/11/2005. Στις αρχές Ιουνίου, οπότε ολοκληρώθηκε η κατασκευή του αρδευτικού 
δικτύου, ξεκίνησε, δοκιµαστικά, η υδροδότησή του, µέσω της σήραγγας Λεονταρίου. Ειδικότερα, στο 
διάστηµα από τις 13/6/2005 έως τις 20/9/2005 δόθηκαν στο δίκτυο παροχές έως και 2.5 m3/s, και στο 
σύνολο 17.1 hm3. 

Στο Σχήµα 4.2 απεικονίζεται η διακύµανση της στάθµης του ταµιευτήρα από τις 30/6/2002 έως τις 
13/12/2005. Η µέγιστη που έχει καταγραφεί στο διάστηµα αυτό είναι +366.99 m, στις 3/5/2005. 
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Σχήµα 4.2: ∆ιακύµανση στάθµης ταµιευτήρα Σµοκόβου το διάστηµα 30/6/2002-13/12/2005. 

 
Με γνωστά την ηµερήσια καταγραφή της στάθµης και τα δεδοµένα απολήψεων (προσεγγιστικά για 
την περίοδο 2003-2004, αναλυτικά για το έτος 2005), κατασκευάστηκαν το ηµερήσιο και µηνιαίο 
ισοζύγιο εισροών-εκροών του ταµιευτήρα Σµοκόβου. Το ισοζύγιο βασίζεται στην σχέση: 

 St + 1 = St + It – Rt – Wt  (4.6) 

όπου St και St + 1 το απόθεµα του ταµιευτήρα στην αρχή και το πέρας του χρονικού βήµατος (ηµέρα ή 
µήνας), It οι καθαρές υδρολογικές εισροές στον ταµιευτήρα, Rt η εκροή κατάντη του φράγµατος και 
Wt η απόληψη µέσω της σήραγγας Λεονταρίου. Όλα τα µεγέθη δίνονται σε µονάδες όγκου. Το 
εκάστοτε απόθεµα υπολογίζεται µέσω της γνωστής στάθµης, µε χρήση λογαριθµικής παρεµβολής 
µεταξύ των γνωστών τιµών του Πίνακα 4.1. Μοναδικός άγνωστος της εξίσωσης ισοζυγίου είναι οι 
καθαρές υδρολογικές εισροές, που αναφέρονται στην φυσική προφορά νερού λόγω της απορροής των 
ανάντη λεκανών (Ονόχωρου, περιλαµβανοµένων των απορροών της Ξυνιάδας, και Ρεντινιώτικου) και 
της βροχόπτωσης στην επιφάνεια του ταµιευτήρα, µείον τις απώλειες λόγω εξάτµισης. Την θερινή 
περίοδο, οπότε η απορροή και η βροχόπτωση είναι πολύ µικρή ή µηδενική, ενώ αντίθετα 
µεγιστοποιείται η εξάτµιση, οι καθαρές εισροές στον ταµιευτήρα προκύπτουν αρνητικές. Βεβαίως, 
κάτι τέτοιο ενδεχοµένως οφείλεται σε υποεκτίµηση των απολήψεων, ιδιαίτερα την περίοδο για την 
οποία δεν υπάρχουν στοιχεία. Υπάρχει ωστόσο το ενδεχόµενο να οφείλεται και σε υπόγειες διαφυγές 
νερού, ζήτηµα που θίγεται στη µελέτη της ELECTROWATT (1970). Η µελέτη αυτή δέχεται 
συνολικές απώλειες αρδευτικού νερού της τάξης των 5.0 hm3/έτος, λόγω διαρροών από το φράγµα, 
την σήραγγα εκτροπής και τα τοιχώµατα της δεξαµενής. Στην επόµενη φάση του έργου, µετά την 
επεξεργασία των πρωτογενών υδρολογικών και µετεωρολογικών δεδοµένων, θα είναι δυνατός ο 
αναλυτικός υπολογισµός της προσπίπτουσας βροχόπτωσης στον ταµιευτήρα και των απωλειών λόγω 
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εξάτµισης, οπότε θα δοθούν ακριβέστερες εκτιµήσεις σχετικά µε τις εισροές λόγω απορροής αλλά και 
των ενδεχόµενων απωλειών λόγω διαφυγών από τον ταµιευτήρα. 

Το πλήρες ισοζύγιο εισροών-εκροών του ταµιευτήρα σε µηνιαία κλίµακα δίνεται στο Παράρτηµα Β. 
Η µηνιαία διακύµανση των καθαρών εισροών απεικονίζεται στο Σχήµα 4.3. Από το διάγραµµα 
παρατηρείται ότι το υδρολογικό έτος 2002-03 ήταν πλούσιο σε υδροφορία, µε αποτέλεσµα την 
γρήγορη πλήρωση του ταµιευτήρα. Ειδικότερα, τον Ιανουάριο του 2003 οι εισροές έφτασαν τα 40.0 
hm3. Τα επόµενο υδρολογικό έτος ήταν λιγότερο πλούσιο, ενώ το έτος 2004-05, καθώς και οι πρώτοι 
δύο µήνες του τρέχοντος υδρολογικού έτους, χαρακτηρίζονται ιδιαίτερα ξηροί, κάτι που 
αποτυπώνεται και από την πτώση της στάθµης κάτω από τα επίπεδα των +360 m.  

-10.0
-5.0
0.0
5.0

10.0
15.0
20.0
25.0
30.0
35.0
40.0
45.0

Ιο
υλ

-0
2

Σε
π-

02

Ν
οε

-0
2

Ια
ν-

03

Μ
αρ

-0
3

Μ
αϊ

-0
3

Ιο
υλ

-0
3

Σε
π-

03

Ν
οε

-0
3

Ια
ν-

04

Μ
αρ

-0
4

Μ
αϊ

-0
4

Ιο
υλ

-0
4

Σε
π-

04

Ν
οε

-0
4

Ια
ν-

05

Μ
αρ

-0
5

Μ
αϊ

-0
5

Ιο
υλ

-0
5

Σε
π-

05

Ν
οε

-0
5

Κ
αθ
αρ
ές

 ε
ισ
ρο
ές

 τ
αµ
ιε
υτ
ήρ
α 

(h
m

3 )

 
Σχήµα 4.3: Μηνιαίες καθαρές εισροές ταµιευτήρα Σµοκόβου. 

 

4.2 Σήραγγα και υδροηλεκτρικός σταθµός Λεονταρίου 

4.2.1 Σήραγγα και συναφή έργα 

Η σήραγγα Λεονταρίου αποτελεί το ανάντη τµήµα του αρδευτικού έργου Σµοκόβου, µέσω της οποίας 
πραγµατοποιείται η τροφοδοσία των δικτύων. Τα έργα της σήραγγας διακρίνονται στις ακάλουθα 
τµήµατα: 

• Έργα εισόδου (πύργος υδροληψίας και κλειστός αγωγός, φρέαρ θυροφραγµάτων) 
• Κυρίως σήραγγα 
• Έργα εξόδου (φρέαρ ανάπαλσης, χαλύβδινοι αγωγοί υπό πίεση, βαλβίδες και θυροφράγµατα, 

λεκάνη ηρεµίας, υπερχειλιστές) 
• Έργα στον αποδέκτη υδροληψίας, υπερχείλισης και ρύθµισης της παροχής. 

Ο πύργος υδροληψίας, που βρίσκεται λίγο κατάντη του αναχώµατος Κτιµένης, έχει ύψος 12 m, 
εσωτερική διάµετρο 7.3 m και φέρει πλάκα επικαλύψεως. Η εισροή του νερού γίνεται περιµετρικά, 
µέσα από εσχάρα προκατασκευασµένων δοκίδων. Το κατώφλι υδροληψίας είναι στα +330.0 m, ενώ ο 
πυθµένας στα +324.0 m. Η βάση του πύργου συνδέεται µε το ανάντη στόµιο της σήραγγας µέσω 
κλειστού αγωγού, πεταλοειδούς διατοµής 3.0 × 3.0 m. Το φρέαρ θυροφραγµάτων βρίσκεται σε 
απόσταση 345 m από την είσοδο της σήραγγας, έχει διάµετρο 6.0 m, ύψος 63 m, και φέρει δύο 
θυροφράγµατα. Το πρώτο προορίζεται για την διακοπή της ροής, ενώ το δεύτερο αποτελεί διάταξη 
ασφαλείας.  
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Η κυρίως σήραγγα φέρει επένδυση από σκυρόδεµα και έχει ολικό µήκος 4120 m. Περιλαµβάνει δύο 
τµήµατα, ανάντη και κατάντη του φρέατος ανάπαλσης, που βρίσκεται σε απόσταση 207 m ανάντη του 
µετώπου εξόδου της σήραγγας. Το ανάντη τµήµα, µήκους 3913 m, είναι πεταλοειδούς διατοµής 3.0 × 
3.0 m, ενώ το κατάντη είναι κυκλικής διατοµής, διαµέτρου 3.0 m. Το φρέαρ ανάπαλσης έχει διάµετρο 
11 m και ύψος 88 m περίπου. Το κέντρο του φρέατος βρίσκεται σε απόσταση 9.50 m από τον άξονα 
της σήραγγας, µε την οποία συνδέεται µέσω ενός µικρού συνδετήριου κλάδου διαµέτρου 3.5 m. Η 
µέγιστη παροχή λειτουργίας της σήραγγας και των συναφών έργων φτάνει τα 25 m3/s. 

Από την έξοδο της σήραγγας ξεκινά µεταλλικός αγωγός υπό πίεση, εγκιβωτισµένος σε σκυρόδεµα, 
µήκους 54 m και διαµέτρου 2.5 m, ο οποίος καταλήγει στον υδροηλεκτρικό σταθµό και το έργο 
καταστροφής ενέργειας (ΕΚΕ). Εκεί, ο αγωγός διακλαδίζεται σε τρεις µικρότερους κλάδους που 
εκβάλουν στη λεκάνη ηρεµίας, και είναι εφοδιασµένοι µε ρυθµιστικές διατάξεις. Κάθε τέτοια διάταξη 
περιλαµβάνει µια ενδιάµεση βαλβίδα ασφαλείας τύπου πεταλούδας και µια βαλβίδα κοίλης φλέβας 
στο κατάντη άκρο. Οι αντίστοιχες διάµετροι είναι Φ1600, Φ1200 και Φ500 mm. Μελλοντικά, εφόσον 
το αρδευτικό δίκτυο επεκταθεί σηµαντικά, προβλέπεται η προσθήκη τριών ακόµη ρυθµιστικών 
βαλβίδων. 

Η λεκάνη ηρεµίας έχει διαστάσεις περίπου 38.0 m µήκος, 12.8 m πλάτος και 6. 0 m βάθος, Είναι 
εφοδιασµένη µε υπερχειλιστή ασφαλείας, που οδηγεί προς τον αποδέκτη πλεονάζοντος νερού (και 
µέσω αυτού στις αποσταγγιστικές τάφρους), µε υπερχειλιστή µέτρησης παροχής, καθώς και µε 
δοκίδες έµφραξης στο κατάντη πέρας της, από όπου η παροχή διοχετεύεται στο σωληνωτό αρδευτικό 
δίκτυο. 

4.2.2 Υδροηλεκτρικός σταθµός 

Ο υδροηλεκτρικός σταθµός (ΥΗΣ) Λεονταρίου, που λειτουργεί υπό την εποπτεία της η ∆ΕΗ, 
βρίσκεται στην έξοδο της σήραγγας, και σε απόσταση περίπου 1.5 km από τον οµώνυµο οικισµό. Ο 
σταθµός περιλαµβάνει τρεις στροβίλους τύπου Francis, µε παροχές λειτουργίας από 2 έως 5 m3/s, 5 
έως 10 m3/s, και 5 έως 10 m3/s, αντίστοιχα. Με τον τρόπο αυτό, καλύπτεται όλο το προβλεπόµενο 
φάσµα παροχών του αρδευτικού δικτύου, που κυµαίνεται από 2 έως 25 m3/s. 

Η καθαρή υψοµετρικό διαφορά (αφαιρουµένων των απωλειών) µεταξύ της στάθµης του ταµιευτήρα 
Σµοκόβου και της στάθµης στην έξοδο της σήραγγας κυµαίνεται από 28 έως 88 m. Μετά την 
διοχέτευση του νερού στους στροβίλους, η περίσσεια ενέργειας καταστρέφεται στο ΕΚΕ, µέσω των 
τριών βαλβίδων κοίλης φλέβας. 

Η γραµµή µεταφοράς ενέργειας από τον ΥΗΣ είναι µέσης τάσης 15 kV, και συνδέεται µε τον 
υποσταθµό Λεονταρίου. 

4.3 Αρδευτικό δίκτυο 

4.3.1 Γενική διάταξη έργων 

Από την παροχή εξόδου της σήραγγας Λεονταρίου, ένα µέρος τροφοδοτεί απ’ ευθείας το σύστηµα 
των κυρίων σωληνώσεων (Ζώνες Σ1, Σ2, Σ3, Σ4), που προορίζεται για τα δίκτυα µεταξύ Λεονταρίου 
και Κέδρου, και ένα άλλο µέρος διοχετεύεται στον Ανατολικό Αγωγό, προκειµένου να τροφοδοτήσει 
τις υπόλοιπες κύριες σωληνώσεις που έχουν αφετηρία στη διώρυγα (Ζώνες Σ5, Σ6, Σ7, Σ8). 

Σύµφωνα µε τις µελέτες των Υ∆ΡΟΜΕΤ κ.ά. (1983), Υ∆ΡΟΕΞΥΓΙΑΝΤΙΚΗΣ και ΓΡΑΦΕΙΟΥ 
ΜΑΧΑΙΡΑ (1991), και Υ∆ΡΟΤΕΚ κ.ά. (1992), το αρδευτικό δίκτυο χωρίζεται σε οχτώ ζώνες, που 
αντιστοιχούν σε πέντε υποπεριοχές. Συγκεκριµένα: 
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Ζώνες Σ1, Σ2, Σ3, Σ4: Ανήκουν στον Ν. Καρδίτσας και βρίσκονται νότια του Σοφαδίτη και κεντρικά 
του µετώπου εξόδου της σήραγγας Λεονταρίου, µε δεσποζόµενη έκταση 132 700 στρέµµατα και 
καθαρή γεωργική γη 117 720 στρέµµατα. 

Ζώνη Σ5: Εκτείνεται στο µέσον της ευρύτερης πεδιάδας που αρδεύεται από νερά του ταµιευτήρα 
Σµοκόβου και βρίσκεται ανατολικά των ζωνών Σ1 έως Σ4, µε δεσποζόµενη έκταση 49 800 
στρέµµατα και καθαρή γεωργική γη 44 400 στρέµµατα. 

Ζώνη Σ6: Υπάγεται διοικητικά στο Νοµό Φθιώτιδας και βρίσκεται ανατολικά της Σ5, µε 
δεσποζόµενη έκταση 19 900 στρέµµατα και καθαρή γεωργική γη 18 200 στρέµµατα. 

Ζώνη Σ7: Υπάγεται διοικητικά στους Νοµούς Φθιώτιδας και Λάρισας και βρίσκεται ανατολικά της 
Σ5, µε δεσποζόµενη έκταση 24 600 στρέµµατα και καθαρή γεωργική γη 21 100 στρέµµατα. 

Ζώνη Σ8: Βρίσκεται στο ανατολικό άκρο της όλης περιοχής και ανατολικά της ζώνης Σ7, µε 
δεσποζόµενη έκταση 25 600 στρέµµατα και καθαρή γεωργική γη περίπου 23 300 στρέµµατα. 

Η συνολική δεσποζόµενη έκταση όλων των ζωνών Σ1 έως Σ8 ανέρχεται σε 252 600 στρέµµατα, 
περίπου, ενώ η καθαρή γεωργική γη σε περίπου 224 700 στρέµµατα. 

Τα απαιτούµενα έργα για τη µεταφορά και διανοµή των υδάτων από τον ταµιευτήρα του φράγµατος 
Σµοκόβου στα ρέµατα και στις υφιστάµενες αποχετευτικές και αποστραγγιστικές τάφρους των 
αρδευτικών ζωνών Σ1 και Σ8, µε σκοπό την άρδευση των περιοχών αυτών µέχρι την κατασκευή των 
έργων που προέβλεπε η Οριστική µελέτη (1991), εξετάστηκαν στην Μελέτη προσωρινής υδροδότησης 
αρδευτικών δικτύων από φράγµα Σµοκόβου (Υ∆ΡΟΕΞΥΓΙΑΝΤΙΚΗ, 2001). 

Τα έργα αυτά περιλαµβάνουν αγωγούς µεταφοράς νερού (σωληνωτούς), από το έργο υπερχείλισης 
του ΥΗΣ και από κατάλληλα φράγµατα που θα κατασκευαστούν σε ρέµατα, τάφρους, συλλεκτήρες 
και ποταµούς, που υπάρχουν µέσα στην περίµετρο των έργων του Σµοκόβου ή και εκτός αυτής. Τα 
φράγµατα θα εξασφαλίζουν την άρδευση των περιοχών που γειτνιάζουν µε την τάφρο ή το ρέµα, στο 
οποίο κατασκευάζονται. 

Στη συνέχεια περιγράφεται συνοπτικά η κλιµάκωση των έργων βάσει της παραπάνω µελέτης 
προσωρινών έργων (Α΄ φάση), καθώς και οι εργασίες των επόµενων δύο φάσεων. 

4.3.2 Έργα Α΄ φάσης 

Ζώνες Σ2, Σ3 και Σ4 (Περιοχή 1) και τµήµα της ζώνης Σ5 

Η συνολική δεσποζόµενη έκταση ανέρχεται σε 113 800 στρέµµατα, ενώ η καθαρή έκταση φτάνει τα 
105 000 στρέµµατα, που αναλύεται σε 100 710 στρέµµατα των ζωνών Σ2, Σ3 και Σ4, και σε 4 290 
στρέµµατα της ζώνης Σ5. 

Τα µόνιµα σωληνωτά δίκτυα προβλέπεται να καλύπτουν µια δεσποζόµενη έκταση 20 000 
στρεµµάτων, που αντιστοιχεί σε καθαρή έκταση 18 000 στρεµµάτων. Περιλαµβάνει αγωγούς 
διαµέτρων από Φ1600 έως Φ100, και συνολικού µήκους 17.5 km περίπου. Οι µόνιµοι αγωγοί 
προσαγωγής νερού σε προσωρινές υδροληψίες, µέσω ρεµάτων και τάφρων, είναι χαλυβδοσωλήνες, 
διαµέτρων από Φ1200 έως Φ800, συνολικού µήκους 13.5 km, περίπου. 

Από τα 36 συνολικά φράγµατα (αρδευτικά αναχώµατα) των φάσεων Α΄ και Β΄ που έχουν τοποθετηθεί 
σε κατάλληλες θέσεις τάφρων και ρεµάτων, για την Α΄ φάση προτείνονται 12 φράγµατα, και ένα 
επιπλέον στην τάφρο Τ8 (Κακάρα). Η συνολική δεσποζόµενη έκταση που θα αρδεύεται από τα 
φράγµατα ανέρχεται σε 41 000 στρέµµατα, ενώ η καθαρή έκταση φτάνει τα 37 000 στρέµµατα. 

Συνεπώς, η συνολική αρδευόµενη έκταση της Α΄ φάσης φτάνει τα 61 000 στρέµµατα (= 20 000 + 
41 000 στρέµµατα), ενώ η καθαρή τα 55 000 στρέµµατα (= 18 000 + 37 000 στρέµµατα). 
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Όσον αφορά στα αποχετευτικά έργα και τα έργα αγροτικής οδοποιίας, αυτά είναι πολύ περιορισµένης 
κλίµακας. 

Ζώνες Σ5, Σ6, Σ7 και Σ8 (Περιοχή 2) 

Η συνολική δεσποζόµενη έκταση ανέρχεται σε 119 900 στρέµµατα, ενώ η καθαρή έκταση φτάνει τα 
107 000 στρέµµατα. 

∆εν προβλέπεται η κατασκευή µόνιµων σωληνωτών δικτύων. Οι µόνιµοι αγωγοί προσαγωγής νερού 
σε προσωρινές υδροληψίες, µέσω ρεµάτων και τάφρων, είναι χαλυβδοσωλήνες, διαµέτρων από 
Φ1200 έως Φ700, συνολικού µήκους 15.27 km, περίπου. 

Από τα 34 συνολικά φράγµατα των φάσεων Α΄ και Β΄ που έχουν τοποθετηθεί σε κατάλληλες θέσεις 
τάφρων και ρεµάτων, για την Α΄ φάση προτείνονται 8 φράγµατα. Η συνολική δεσποζόµενη έκταση 
που θα αρδεύεται από τα φράγµατα ανέρχεται σε 36 000 στρέµµατα, ενώ η καθαρή έκταση φτάνει τα 
32 000 στρέµµατα. 

Συνοψίζοντας, µετά το πέρας της Α΄ φάσης, η συνολική αρδευόµενη έκταση για τις ζώνες από Σ2 έως 
Σ8 θα φτάνει τα 97 000 στρέµµατα, ενώ η καθαρή θα φτάνει τα 87 000 στρέµµατα, περίπου. Η 
συνολική δεσποζόµενη έκταση των µόνιµων δικτύων θα είναι 20 000 στρέµµατα, µε καθαρή έκταση 
18 000 στρέµµατα. Τέλος, τα αποχετευτικά έργα και τα έργα αγροτικής οδοποιίας θα είναι πολύ 
περιορισµένης κλίµακας. 

4.3.3 Έργα Β΄ φάσης 

Ζώνες Σ2, Σ3 και Σ4 (Περιοχή 1) 

Στα πλαίσια της Β΄ φάσης, θα συµπληρωθούν τα τριτεύοντα, κυρίως, δίκτυα, ώστε η περιοχή 
ανάπτυξης του µόνιµου δικτύου σωληνωτών αγωγών να αυξηθεί από τα 18 000 σε περίπου 42 000 
στρέµµατα, που αντιστοιχεί σε συνολική δεσποζόµενη έκταση 47 000 στρέµµατα. 

Ακόµη, προβλέπεται να κατασκευαστούν τα υπόλοιπα 24 φράγµατα, ώστε να συµπληρωθεί ο αριθµός 
των 36, µαζί µε τα 12 φράγµατα της Α΄ φάσης. Με τον τρόπο αυτό, η συνολική δεσποζόµενη έκταση 
που θα αρδεύεται από τα φράγµατα θα ανέρχεται σε 66 000 στρέµµατα, ενώ η καθαρή έκταση θα 
φτάνει τα 59 000 στρέµµατα. 

Συνεπώς, η συνολική αρδευόµενη έκταση θα φτάσει τα 113 000 στρέµµατα (= 47 000 + 66 000 
στρέµµατα), ενώ η καθαρή τα 101 000 στρέµµατα (= 42 000 + 59 000 στρέµµατα). 

Ζώνες Σ5, Σ6, Σ7 και Σ8 (Περιοχή 2) 

Στα πλαίσια της Β΄ φάσης, θα κατασκευαστούν τα υπόλοιπα 20 φράγµατα, ώστε να συµπληρωθεί ο 
αριθµός των 34, µαζί µε τα 14 φράγµατα της Α΄ φάσης. Με τον τρόπο αυτό, η συνολική δεσποζόµενη 
έκταση που θα αρδεύεται από τα φράγµατα θα ανέρχεται σε 40 000 στρέµµατα, ενώ η καθαρή έκταση 
θα φτάνει τα 35 000 στρέµµατα. 

Συνοψίζοντας, µετά το πέρας της Β΄ φάσης, η συνολική αρδευόµενη έκταση για τις ζώνες από Σ2 έως 
Σ8 θα φτάνει τα 153 000 στρέµµατα, ενώ η καθαρή τα 136 000 στρέµµατα, περίπου. Η συνολική 
δεσποζόµενη έκταση των µόνιµων δικτύων θα φτάνει τα 47 000 στρέµµατα, και η καθαρή τα 42 000 
στρέµµατα. 

4.3.4 Έργα Γ΄ φάσης 

Στην φάση αυτή θα συµπληρωθούν τα µόνιµα σωληνωτά δίκτυα, το αποχετευτικό και αντιπληµµυρικό 
δίκτυο, καθώς και τα έργα αγροτικής οδοποιίας. Επισηµαίνεται ότι στην περιοχή 1 (Ζώνες Σ2, Σ3, Σ4) 
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και στη Ζώνη Σ1 θα αποµένουν για κατασκευή µόνιµα δίκτυα, που θα καλύπτουν έκταση 75 000 
στρεµµάτων καθαρής γεωργικής γης. 

Όσον αφορά στην περιοχή 2 (Ζώνες Σ5, Σ6, Σ7, Σ8), η κατασκευή των µονίµων αρδευτικών δικτύων, 
των αποχετευτικών και αντιπληµµυρικών έργων και των έργων αγροτικής οδοποιίας θα καλύψει το 
σύνολο της έκτασης, εφόσον βέβαια υπάρξουν οι δυνατότητες χρηµατοδότησης. 
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5 ∆εδοµένα χρήσεων νερού 

5.1 Άρδευση 

5.1.1 Αρχές σχεδιασµού αρδευτικού δικτύου 

Για όλες τις ζώνες Σ1 έως Σ8 εφαρµόστηκαν οι εξής γενικές αρχές σχεδιασµού σε ότι αφορά τα 
αρδευτικά δίκτυα: 

• Αρδευτική µονάδα µέχρι 90 στρέµµατα, µε υδροληψίες (modules) των 9.0 L/s 
• Αρδευτική µονάδα από 90 έως 150 στρέµµατα µε υδροληψίες 15.0 L/s (2 × 7.5 L/s) 
• Μέση ειδική παροχή άρδευσης 24ωρου κρίσιµου µήνα 0.059 L/s/στρέµµα. 
• Ειδική παροχή άρδευσης 24ωρου της πλέον απαιτητικής καλλιέργειας (µηδική) στον κρίσιµο 

µήνα 0.082 L/s/στρέµµα 
• ∆ιατιθέµενο πιεζοµετρικό φορτίο κατάντη της υδροληψίας άρδευσης 70 m (µε κατάλληλο 

ρυθµιστή πίεσης είναι δυνατός ο περιορισµός της πίεσης µέχρι 45 m, ανάλογα µε τις 
καλλιεργητικές απαιτήσεις) 

• Περιορισµοί παροχής στον κύριο αγωγό ή και στους βασικούς αγωγούς του δικτύου µε βάση την 
ανωτέρω παροχή της µηδικής τον κρίσιµο µήνα για 20ωρη λειτουργία και συντελεστή 
προσαύξησης 10%, που αντιστοιχεί τελικά σε ειδική παροχή του κρίσιµου µήνα ίση µε 0.10824 
L/s/στρέµµα (στις ζώνες Σ1 έως Σ4 τέθηκαν και πρόσθετοι περιορισµοί που αναφέρονται στον 
κύριο αγωγό προσαγωγής). 

5.1.2 Εκτίµηση αρδευτικών αναγκών 

Για το σύνολο της έκτασης των 224 700 στρεµµάτων καθαρής γεωργικής γης, η ετήσια αρδευτική 
ζήτηση νερού εκτιµάται ως εξής: 

• Από µόνιµα σωληνωτά δίκτυα: 252 700 στρέµµατα × 450 m3/στρέµµα/έτος = 114 hm3/έτος 
• Από προσωρινά έργα και φράγµατα: 224 700 στρέµµατα × 700 m3/στρέµµα/έτος = 157 hm3/έτος 

Η παραπάνω ζήτηση, µετά το πέρας των δύο πρώτων φάσεων ανάπτυξης των έργων, αναλύεται ως 
εξής: 

Φάση Α: 

• Από µόνιµα σωληνωτά δίκτυα: 18 000 στρέµµατα × 450 m3/στρέµµα/έτος = 8 hm3/έτος 
• Από προσωρινά έργα και φράγµατα: 69 000 στρέµµατα × 700 m3/στρέµµα/έτος = 49 hm3/έτος 
• Σύνολο: 57 hm3/έτος 

Φάση Β: 

• Από µόνιµα σωληνωτά δίκτυα: 42 000 στρέµµατα × 450 m3/στρέµµα/έτος = 19 hm3/έτος 
• Από προσωρινά έργα και φράγµατα: 94 000 στρέµµατα × 700 m3/στρέµµα/έτος = 66 hm3/έτος 
• Σύνολο: 85 hm3/έτος 
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5.1.3 Παροχές σχεδιασµού Α΄ φάσης 

Οι παροχές σχεδιασµού του µόνιµου σωληνωτού δικτύου άρδευσης και των κατάντη παροχετεύσεων 
σε τάφρους αναλύονται ως εξής: 

• Για τις ζώνες Σ2 και Σ3: 4554 L/s 
• Για την ζώνη Σ4: 2363 L/s 
• Για τις ζώνες Σ5, Σ6, Σ7 και Σ8: 2590 L/s 
Η συνολική παροχή σχεδιασµού όλων των ζωνών ανέρχεται σε 9807 L/s. Για την τάφρο Τ8.12, τα 
ρέµατα Κακκάρα και Φαρσαλίτης, τις λοιπές µικρότερες τάφρους, και λαµβάνοντας υπόψη πιθανές 
αυξήσεις, εκτιµάται παροχή σχεδιασµού 2593 L/s. Συνεπώς, η συνολική παροχή σχεδιασµού των 
έργων της Α΄ φάσης φτάνει τα 12000 L/s. 

Για την περίπτωση που ζητηθούν µεγαλύτερες παροχές και την πρόβλεψη οικολογικών παροχών για 
τα µεγάλα ρέµατα και τάφρους, έχει προστεθεί µια απρόβλεπτη παροχή 2193 L/s. 

5.2 Ύδρευση 
Ο ταµιευτήρας Σµοκόβου προβλέπεται να εξυπηρετεί, εκτός από τις αρδευτικές, και τις υδρευτικές 
ανάγκες των πεδινών οικισµών της περιοχής µελέτης. Πρόσφατα, εκπονήθηκε από την εταιρεία 
ΡΟΙΚΟΣ η προµελέτη που αφορά στην ύδρευση της ανατολικής πλευράς του Νοµού Καρδίτσας 
(Μπουλούγαρης και Τσίτσης, 2002), τα κύρια συµπεράσµατα της οποίας δίνονται στη συνέχεια: 

Η περιοχή που εξετάζεται καλύπτει την ανατολική πλευρά του νοµού, και µε βάση τα υψόµετρα της 
περιοχής µπορεί να καλύψει την υδρευτική ζήτηση 55 συνολικά οικισµών των δήµων Ταµασίου, 
Μενελαίδας, Σοφάδων, Άρνης, Παλαµά και Φύλλου. Στη παρούσα κατάσταση, οι οικισµοί αυτοί 
υδρεύονται είτε από τοπικές γεωτρήσεις είτε από τοπικές πηγές. Το βασικότερο πρόβληµα είναι η 
κακή ποιότητα των υδάτων, λόγω κυρίως της ρύπανσης του υπόγειου υδροφορέα από γεωργικές 
δραστηριότητες. Σύµφωνα µε σχετικές µετρήσεις του ΙΓΜΕ την περίοδο 1999-2000, η περιοχή 
µελέτης παρουσιάζει αυξηµένες τιµές νιτρικών και φυτοφαρµάκων. 

Η περίοδος µελέτης των έργων ύδρευσης είναι η 40ετία 2002-2042. Θεµελιώδες υπολογιστικό 
µέγεθος είναι ο πληθυσµός σχεδιασµού των εξυπηρετούµενων περιοχών, µε βάση τον οποίο 
προκύπτουν οι αντίστοιχες παροχές σχεδιασµού. Η µελέτη βασίστηκε στις ακόλουθες πηγές: 

• Χωροταξικό σχέδιο περιφέρειας Θεσσαλίας – Γ΄ Φάση (ΥΠΕΧΩ∆Ε. 1999) 
• Απόψεις σχετικά µε την ανάπτυξη και την πληθυσµιακή εξέλιξη του Ν. Καρδίτσας (Αναπτυξιακή 

Καρδίτσας) 
• Στοιχεία απογραφών πληθυσµού ετών 1981, 1991, 2001 (ΕΣΥΕ) 
• Απόψεις των δήµων της περιοχής σχετικά µε την εξέλιξη του πληθυσµού. 

Με βάση τα παραπάνω στοιχεία έγιναν εκτιµήσεις πληθυσµού ανά οικισµό, θεωρώντας δύο σενάρια 
για την πληθυσµιακή εξέλιξη της περιοχής µελέτης. Το πρώτο, µη αισιόδοξο, σενάριο προβλέπει 
χαµηλούς ρυθµούς ανάπτυξης, ενώ το δεύτερο, αισιόδοξο, σενάριο προβλέπει εντονότερους ρυθµούς 
ανάπτυξης, και ουσιαστικά επαληθεύει την χωροταξική µελέτη του ΥΠΕΧΩ∆Ε. Με βάση τα δύο 
σενάρια εκτιµήθηκε η εξέλιξη του πληθυσµού όλου του νοµού Καρδίτσας, και ακολούθως έγινε 
αναγωγή των προβλέψεων για την περιοχή µελέτης, µε τη χρήση σταθερού συντελεστή. Λόγω της 
σπουδαιότητας του έργου, κρίθηκε πιο ασφαλής η αισιόδοξη πρόβλεψη εξέλιξης του πληθυσµού, 
λαµβάνοντας υπόψη το αρνητικό παράδειγµα της υδροδότησης από τη λίµνη Πλαστήρα, όπου 
εµφανίζονται προβλήµατα επάρκειας των έργων µεταφοράς νερού. Στον Πίνακα 5.1 δίνεται η 
κατανοµή του συνολικού πληθυσµού ανά ∆ήµο. 



 36

Πίνακας 5.1: Κατανοµή πληθυσµού περιοχής µελέτης. 
∆ήµος Ποσοστό (%)  2001 2021 2041
Ταµασίου 9.5 4 072 4 275 5 225
Μενελαίδας 6.0 2 701 2 700 3 300
Καλλιφωνίου 8.0 3 246 3 600 4 400
Σοφάδων 32.0 12 215 14 400 17 600
Άρνης 7.5 3 299 3 375 4 125
Παλαµά 27.0 10 050 12 150 14 850
Φύλλου 10.0 4 043 4 500 5 500
Σύνολο 100.0 39 626 45 000 55 000

 
Ο υπολογισµός των υδρευτικών αναγκών έγινε για τις ακόλουθες κατηγορίες χρήσεων: οικιακή, 
πότισµα ιδιωτικών κήπων, δηµοτική (σχολεία, νηπιαγωγεία, κ.ά.), κτηνοτροφική, βιοµηχανική-
βιοτεχνική, και πυροσβεστική. Στις εκτιµήσεις, θεωρήθηκε ένας επιπρόσθετος όγκος νερού που 
αναφέρεται στις απώλειες των δικτύων µεταφοράς και διανοµής.  

Οι µελετητές κατέληξαν στα ακόλουθα µεγέθη σχεδιασµού: 

• Πληθυσµός µελέτης (έτος 2042) 55 000 κάτοικοι 
• Μέση ετήσια ηµερήσια κατά κεφαλή κατανάλωση 250 L 
• Μέση χειµερινή ηµερήσια κατά κεφαλή κατανάλωση 200 L 
• Μέση θερινή ηµερήσια κατά κεφαλή κατανάλωση 310 L 
• Μέγιστη θερινή ηµερήσια κατά κεφαλή κατανάλωση 375 L. 

Στον Πίνακα 5.2 δίνονται οι µέσες ετήσιες και µέγιστες θερινές ζητήσεις, ανά ∆ήµο, ενώ στον Πίνακα 
5.3 δίνονται οι µηνιαίες υδρευτικές ανάγκες, για όλη την περιοχή µελέτης. 

Στο επίπεδο της προµελέτης προτάθηκαν τρεις εναλλακτικές λύσεις για την κατασκευή του 
υδρευτικού δικτύου. Από οικονοµική άποψη, προτιµητέα θεωρείται η λύση κατά την οποία το 
κεντρικό υδραγωγείο ξεκινά δίπλα από τη σήραγγα Λεονταρίου. Στην περίπτωση αυτή προβλέπεται η 
λειτουργία δύο µόνο συλλογικών δεξαµενών, ενώ η χάραξη των αγωγών ακολουθεί την µέγιστη 
δυνατή ευθυγραµµία. Προβλέπονται τρεις κεντρικοί κλάδοι. Ο ανατολικός κλάδος θα εξυπηρετεί τους 
οικισµούς Γραµµατικό, Νέο Ικόνιο, Πασχαλίτσα, Γεφύρια, Πασχαλίτσα, Λεύκη, Ορφανά, Φύλλο, 
Άµπελο, Ιτέα, Συκεώνα, Πέτρινο και Άγιο ∆ηµήτριο. Ο κεντρικός κλάδος θα τροφοδοτεί τους 
οικισµούς Καππαδοκικό, Άγιο Βησσάριο, Κυψέλη, Ματαράγκα, Ερµήτσι, Μάρκο, Γοργοβίτες, 
Καλυβάκια, Κοσκινά, Ψαθοχώρι, Μεταµόρφωση, Παλαµά, Μοσχολούρι και Σοφάδες. Τέλος, ο 
δυτικός κλάδος τροφοδοτεί τα χωριά Ασηµοχώρι, Λεοντάρι, Ανάβρα, Κέδρος, Λουτρό, Παλιούρι, 
∆αφνοσπηλιά, Ζαίµι, Φίλια, Μαυραχάδες, Ανώγειο, Άµπελο, Αγία Παρασκευή και Καρποχώρι. 

Πίνακας 5.2: Υδρευτικές ανάγκες περιοχής (έτος 2042). 
∆ήµος Μέση ετήσια (m3) Μέγιστη θερινή (m3)
Ταµασίου 1 182 1 773
Μενελαίδας 404 606
Καλλιφωνίου 869 1 304
Σοφάδων 4 400 6 600
Άρνης 1 031 1 547
Παλαµά 3 713 5 569
Φύλλου 1 375 2 063
Σύνολο 12 974 19 462
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Πίνακας 5.3: Μηνιαία κατανοµή ολικής ζήτησης. 
Μήνας Τιµή (m3) 
Οκτώβριος 330 000 
Νοέµβριος 330 000 
∆εκέµβριος 330 000 
Ιανουάριος 330 000 
Φεβρουάριος 330 000 
Απρίλιος 512 000 
Μάιος 512 000 
Ιούνιος  512 000 
Ιούλιος 619 000 
Αύγουστος 512 000 
Σεπτέµβριος 512 000 

  

5.3 Υδροηλεκτρική ενέργεια 
 Στην έξοδο της σήραγγας Λεονταρίου λειτουργεί µικρό υδροηλεκτρικό έργο, η εκµετάλλευση του 
οποίου γίνεται από την ∆ΕΗ (βλ. 4.2.2). Η µέση ετήσια παραγωγή ενέργειας εκτιµάται σε 28.6 GWh. 

Επισηµαίνεται ότι η παραγωγή ενέργειας είναι πλήρως εξαρτώµενη από την εξυπηρέτηση των 
κατάντη αρδευτικών απολήψεων, συνεπώς δεν υπάρχει η δυνατότητα παραγωγής πρωτεύουσας 
ενέργειας από τον σταθµό. 

5.4 Τουρισµός-Αναψυχή 
Ο ταµιευτήρας βρίσκεται σε περιοχή µέσης βλάστησης, µε ανθρώπινες δραστηριότητες που δεν 
αναµένεται να προκαλέσουν ρύπανση των νερών. Συνεπώς, αναµένεται να συµβάλλει στην 
τουριστική ανάπτυξη της ευρύτερης περιοχής, πιθανώς στην ανάπτυξη της ιχθυοκαλλιέργειας και στη 
δηµιουργία αθλητικών εγκαταστάσεων. 

Μετά την ολοκλήρωση των έργων στην περιοχή και την κατασκευή του οδικού δικτύου γύρω από τη 
λίµνη Σµοκόβου, η τουριστική κίνηση αναµένεται να αυξηθεί σηµαντικά, καθώς τα τελευταία χρόνια, 
όπως αποδεικνύει η περίπτωση του γειτονικού ταµιευτήρα Πλαστήρα, οι εναλλακτικές µορφές 
τουρισµού παρουσιάζουν έντονη ανάπτυξη. 

5.5 Ιαµατικά νερά 
Στην ευρύτερη περιοχή µελέτης υπάρχουν σηµαντικές ιαµατικές πηγές, ορισµένες από τις οποίες 
αξιοποιούνται για θεραπευτικούς σκοπούς.  

Η πλέον γνωστή βρίσκεται στα Λουτρά Σµοκόβου, όπου έχουν αναπτυχθεί υποδοµές από το 1662. Σε 
εξαιρετική θέση και φυσικό κάλλος τα θειούχα ιαµατικά νερά των πηγών κατατάσσουν τα λουτρά 
στις πρώτες θέσεις των ελληνικών λουτροπόλεων. Οι συνεχείς βελτιώσεις στις εγκαταστάσεις των 
λουτρών, των ξενοδοχείων αλλά και των υπόλοιπων χώρων προσελκύουν το ενδιαφέρον των 
επισκεπτών από όλη την Ελλάδα. Οι πηγές, µε την θειούχα αλκαλική σύνθεση των ιαµατικών νερών 
τους, µε θερµοκρασία που κυµαίνεται από 29-40οC, θεωρούνται ιδανικές για παθήσεις του 
αναπνευστικού και πεπτικού συστήµατος, δερµατοπάθειες και χρόνιες ρευµατοπάθειες, για 
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ενδοκρινείς ανεπάρκειες και για γυναικολογικές παθήσεις. Τα λουτρά λειτουργούν από την 1η Ιουνίου 
έως της 15 Οκτωβρίου (Πηγή: http://www.e-karditsa.gr/sights07.php).  

Πολυάριθµες επισκέψεις φτάνουν κάθε χρόνο και στα λουτρά Καΐτσας, ανατολικά της Κτιµένης, µέσα 
σε µια καταπράσινη, µαγευτική, τοποθεσία. Τα θειούχα νερά µε φυσική θερµοκρασία 21οC είναι 
κατάλληλα για νευρικές, γυναικολογικές παθήσεις και ρευµατοπάθειες. Τα έργα αναβάθµισης της 
υποδοµής των λουτρών που είναι σε εξέλιξη θα αναβαθµίσουν ακόµη περισσότερο την παροχή 
υπηρεσιών προς τους επισκέπτες. 

Ακόµη, υπάρχουν οι ιαµατικές πηγές Σουλαντά που, όµως, δεν έχουν κατάλληλη υποδοµή. Οι 
υπόλοιπες ιαµατικές πηγές της ευρύτερης περιοχής (∆αφνοσπηλιάς, Αµαράντων, Ραχούλας, Απιδιάς, 
Θραψιµίου, Αηδονοχωρίου, Ρεντίνας, κλπ.) δεν είναι για την ώρα αξιοποιηµένες. 
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6 Ποιοτικά και περιβαλλοντικά δεδοµένα  

6.1 Ποιότητα νερού 

6.1.1 Ρυπαντικά φορτία 

Στη λεκάνη απορροής του ταµιευτήρα Σµοκόβου, οι βασικότερες πηγές ρύπων είναι τα φορτία που 
παράγονται από τους µόνιµους κατοίκους και τις ασχολίες τους, που είναι κυρίως γεωργικές και 
κτηνοτροφικές. Το µεγαλύτερο µέρος των µη σηµειακών φορτίσεων προέρχεται από την πεδιάδα της 
Ξυνιάδας, οι επιφανειακές απορροές της οποίας καταλήγουν στον ταµιευτήρα, µέσω του ποταµού 
Ονόχωνου. Τα απόβλητα της περιοχής περιέχουν σηµαντικά φορτία αζώτου (είτε στην αµµωνιακή, 
είτε στην οξειδωµένη του µορφή) και φωσφόρου. 

Σε πρόσφατα δηµοσιευµένη εργασία, ο Ρόπης (2005) εκτίµησε τα φορτία αζώτου και φωσφόρου που 
εισέρχονται κάθε χρόνο στον ταµιευτήρα από µη σηµειακές πηγές, που οφείλονται στις διάφορες 
δραστηριότητες που αναπτύσσονται στη λεκάνη απορροής του. Η προσέγγιση των ποσοτήτων των 
θρεπτικών που εισέρχονται στην λίµνη πραγµατοποιήθηκε µε βάση, κυρίως, τα στοιχεία της Εθνικής 
Στατιστικής Υπηρεσίας από την απογραφή του 2001. Με βάση τα στοιχεία αυτά, εκτιµήθηκαν οι 
χρήσεις γης καθώς και ο πληθυσµός των µόνιµων κατοίκων στη λεκάνη απορροής. Στην συνέχεια, 
υπολογίστηκαν οι ποσότητες αζώτου και φωσφόρου που εισέρχονται σε ετήσια βάση στην λίµνη. Στις 
εκτιµήσεις ελήφθη υπόψη η εφαρµογή πρότυπων µεθόδων για τον περιορισµό της νιτρορύπανσης από 
τις καλλιέργειες, µε βάση την αντίστοιχη Κοινοτική Οδηγία. Τα αποτελέσµατα συνοψίζονται στον 
Πίνακα 6.1. 

Πίνακας 6.1: Εκτιµήσεις ρυπαντικών φορτίων που εισέρχονται στη λίµνη Σµοκόβου (kg/έτος). 
 Άζωτο (Ν) Φώσφορος (Ρ)
Αστικές περιοχές 6 100 2 440
Καλλιέργειες 112 065 8 765
Βοσκότοποι 11 750 1 175
∆άση 73 460 2 448
Νερά 640 32
Σύνολο 354 906 14 860
 

6.1.2 Μετρήσεις ποιοτικών χαρακτηριστικών 

Οι αρµόδιες υπηρεσίες του νοµού Καρδίτσας παρακολουθούν ανά τακτά χρονικά διαστήµατα τις 
βασικές παραµέτρους της ποιότητας των υδάτων του ταµιευτήρα Σµοκόβου, µεταξύ των οποίων 
διάφορες χηµικές και µικροβιολογικές παραµέτρους. Από τις µετρήσεις που έχουν γίνει έως τώρα 
προκύπτει ότι, από άποψη ποιότητας, το νερό της λίµνης µπορεί να καταταγεί στην κατηγορία Α1, και 
συνεπώς µπορεί να διατεθεί ως πόσιµο µετά από κατάλληλη επεξεργασία (διήθηση και απολύµανση). 
Τα αναλυτικά στοιχεία των µετρήσεων δηµοσιεύονται στην εργασία του Ρόπη (2005). 
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6.1.3 ∆ιερεύνηση της ποιοτικής κατάστασης της λίµνης 

Στα πλαίσια της εργασίας του Ρόπη (2005), έγινε διερεύνηση της ποιότητας των υδάτων της λίµνης 
Σµοκόβου, µε εφαρµογή µοντέλων προσοµοίωσης. Συγκεκριµένα, χρησιµοποιήθηκε το µοντέλο 
ευτροφισµού Aquatox. Πρόκειται για ένα µοντέλο γενικού οικολογικού ρίσκου, που προσοµοιώνει 
την εξέλιξη της συγκέντρωσης και τις επιπτώσεις τόσο από την παρουσία συντηρητικών ρύπων, όπως 
τα θρεπτικά και τα ιζήµατα, όσο και από την επίδραση τοξικών χηµικών στο οικοσύστηµα. Η χρήση 
του συστήνεται για ποταµούς, λίµνες, λιµνοθάλασσες και ταµιευτήρες. 

Από την σύγκριση των αποτελεσµάτων της προσοµοίωσης προέκυψε πως κατά τη λειτουργία του 
ταµιευτήρα στη µικρότερη από τις ελάχιστες στάθµες που εξετάστηκαν αυξάνεται η συγκέντρωση του 
αµµωνιακού αζώτου, των νιτρικών και των φωσφορικών, ενώ οι συγκεντρώσεις του διαλυµένου 
οξυγόνου και της χλωροφύλλης παραµένουν αµετάβλητες, παρά την διακύµανση της στάθµης. Τους 
θερινούς µήνες παρατηρούνται οι µεγαλύτερες συγκεντρώσεις χλωροφύλλης και διαλυµένου 
οξυγόνου. 

Τόσο µε βάση τα αποτελέσµατα του µοντέλου όσο και µε βάση τις εργαστηριακές µετρήσεις, γίνεται 
φανερό ότι η ποιότητα των υδάτων της λίµνης Σµοκόβου είναι πολύ καλή, όπως αποδεικνύεται από 
τις χαµηλές ποσότητες θρεπτικών και χλωροφύλλης. Ακόµη και τους θερινούς µήνες, τους οποίους 
εµφανίζονται και οι µέγιστες τιµές, αυτές δεν είναι ανησυχητικές. Το ίδιο ισχύει και για την 
διακύµανση της στάθµης στον ταµιευτήρα. Αν και το σενάριο ελάχιστης στάθµης στα +346 m δείχνει 
σηµαντικές αποκλίσεις στα διάφορα ποιοτικά χαρακτηριστικά, οι τιµές τους παραµένουν αρκετά 
χαµηλές. Επιπρόσθετα, µε βάση τις τιµές της συγκέντρωσης χλωροφύλλης, οι οποίες είναι µικρότερες 
από 5.0 µg/L, η λίµνη µπορεί να χαρακτηριστεί ως πολύ καλής ποιότητας και να καταταγεί στην 
κατηγορία Ι. Αξίζει όµως να σηµειωθεί ότι η λίµνη λειτουργεί λίγο περισσότερο από τρία χρόνια και 
βρίσκεται σε περιοχή όπου οι χρήσεις γης είναι τέτοιες που δεν επιτρέπουν την µαζική ρύπανσή της.  

6.2 Περιβάλλον 

6.2.1 Τοπία ιδιαίτερης οικολογικής αξίας 

Σύµφωνα µε την Τράπεζα Στοιχείων για την Ελληνική Φύση «ΦΙΛΟΤΗΣ», τα τοπία ιδιαίτερης 
οικολογικής και αισθητικής αξίας της περιοχής µελέτης είναι η Ιερά Μονή Ρεντίνας, τα Λουτρά 
Σµοκόβου και η περιοχή µεταξύ Κέδρου και Λουτροπηγής. Η Μονή Ρεντίνας παρουσιάζει ιδιαίτερο 
θρησκευτικό, ιστορικό και πολιτιστικό ενδιαφέρον, ενώ στην περιοχή αναπτύσσονται σηµαντικοί 
τύποι βλάστησης (δάσος φυλλοβόλων πλατύφυλλων). Στην περιοχή των Λουτρών Σµοκόβου το τοπίο 
διαµορφώνεται από λόφους µε βελανιδιές και µικρά ποτάµια, όπου κατοικούν και ορισµένα είδη 
σπάνιων πουλιών. Τέλος, στην περιοχή µεταξύ Κέδρου και Λουτροπηγής, τµήµα της οποίας έχει 
πλέον κατακλυστεί από τον ταµιευτήρα, αναπτύσσονται ορισµένα τρωτά είδη χλωρίδας. (Πηγή: 
http://www.itia.ntua.gr/filotis/). 

6.2.2 Περιβαλλοντικοί όροι λειτουργίας ταµιευτήρα 

Στα πλαίσια της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ) του φράγµατος Σµοκόβου και των 
συναφών έργων (Βαβίζος κ.ά., 1995), προτείνεται µια δέσµη διατάξεων και µέτρων που αφορούν στο 
καθεστώς λειτουργίας των έργων και το πλαίσιο διαχείρισης των υδατικών πόρων. 

Όσον αφορά στην λειτουργία του ταµιευτήρα, το σηµαντικότερο µέτρο αναφέρεται στην διατήρηση 
µιας ελάχιστης ροής κατάντη του φράγµατος, που θα διοχετεύεται µέσω της σήραγγας του εκκενωτή 
κατά τη διάρκεια της αρδευτικής περιόδου. Η ρυθµιζόµενη αυτή εκροή, που σε ετήσια κλίµακα φτάνει 
τα 10.0 hm3, προβλέπεται να ακολουθεί την κατανοµή του Πίνακα 6.2. Με τον τρόπο αυτό θα 



      41

εξασφαλίζεται θερινή παροχή διήθησης προς τον κώνο του Σοφαδίτη που θα κυµαίνεται από 0.7 έως 
1.1 m3/s. Η παροχή αυτή, που είναι σηµαντικά µεγαλύτερη από την υφιστάµενη θερινή παροχή του 
ποταµού, θα εξυπηρετεί τόσο την προστασία των παρόχθιων οικοσυστηµάτων όσο και την 
εξασφάλιση φερτών στην κοίτη του ποταµού κατάντη του φράγµατος. Επιπλέον, η ΜΠΕ προτείνει 
κατά τα υγρά έτη να γίνεται περιοδική (ανά 5ετία ή 10ετία) πρόκληση πληµµυρικών συνθηκών στην 
κοίτη, µέσω του εκκενωτή πυθµένα. 

Πίνακας 6.2: Προτεινόµενη µηνιαία κατανοµή της περιβαλλοντικής εκροής κατάντη του φράγµατος 
Σµοκόβου (Πηγή: Βαβίζος κ.ά., 1995). 
Μήνας Όγκος εκροής (hm3) 
Απρίλιος 0.36 
Μάιος 1.76 
Ιούνιος 2.43 
Ιούλιος 2.93 
Αύγουστος 1.84 
Σεπτέµβριος 0.71 
Σύνολο 10.00 
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7 Σύνοψη - Πορεία εργασιών 

Στο τεύχος αυτό παρουσιάζεται η απαραίτητη υποδοµή σε πρωτογενή δεδοµένα της περιοχής µελέτης, 
που θα χρησιµοποιηθούν στις αναλύσεις της Β΄ φάσης του έργου. Συγκεκριµένα, έγινε συλλογή των 
γεωγραφικών δεδοµένων, των υδρολογικών, µετεωρολογικών και υδροµετρικών παρατηρήσεων (σε 
µηνιαία κλίµακα), των χαρακτηριστικών των τεχνικών έργων, των χρήσεων νερού και των 
αντίστοιχων υδατικών αναγκών, καθώς και πληροφοριών που αφορούν στην ποιότητα νερού και το 
περιβάλλον. Τα στοιχεία που συλλέχθηκαν θεωρούνται επαρκή για τις ανάγκες του έργου, και 
ειδικότερα στην κατάρτιση επιχειρησιακών σχεδίων διαχείρισης του ταµιευτήρα και των συναφών 
έργων. 

Η πορεία των µελλοντικών εργασιών έχει ως εξής: 

Αρχικά, οι πρωτογενείς πληροφορίες που αφορούν στην υδρολογία, τα τεχνικά έργα και τις χρήσεις 
νερού θα οργανωθούν σε βάση δεδοµένων, ενώ όσον αφορά στα γεωγραφικά δεδοµένα θα υλοποιηθεί 
σύστηµα γεωγραφικής πληροφορίας, για την εποπτεία και επεξεργασία τους. Για τα πρωτογενή 
υδρολογικά δείγµατα (χρονοσειρές) θα γίνουν τυπικοί έλεγχοι και επεξεργασίες, ώστε να εντοπιστούν 
τυχόν σφάλµατα και να συµπληρωθούν τα κενά που υπάρχουν. Με βάση τα σηµειακά δείγµατα 
µηνιαίας βροχόπτωσης, θα υπολογιστούν οι επιφανειακές βροχοπτώσεις στις υπολεκάνες του 
συστήµατος, ενώ µε βάση τα µετεωρολογικά δεδοµένα και τα στοιχεία των χρήσεων γης 
(καλλιέργειες, φυτοκάλυψη) θα εκτιµηθεί η δυνητική εξατµοδιαπνοή των υπολεκανών. Ακόµη, µε 
βάση τα δεδοµένα ισοζυγίου του ταµιευτήρα, θα εκτιµηθούν οι εισροές που οφείλονται αποκλειστικά 
στην επιφανειακή απορροή. 

Στη συνέχεια, θα προσαρµοστεί ένα υδρολογικό µοντέλο φυσικής βάσης στην λεκάνη ανάντη του 
υδροµετρικού σταθµού στον Κέδρο, µε σκοπό την εκτίµηση του επιφανειακού υδατικού δυναµικού σε 
διάφορες θέσεις ελέγχου. Στόχος είναι η ορθότερη αποτίµηση των εισροών στον ταµιευτήρα, µε 
επιµερισµό των απορροών που προέρχονται από τις δύο υπολεκάνες τροφοδοσίας του (Ονόχωρου και 
Ρεντινιώτη), και λαµβάνοντας υπόψη το καθεστώς απολήψεων στο οροπέδιο της Ξυνιάδας. Οι 
παράµετροι του µοντέλου θα αντιπροσωπεύουν φυσικά χαρακτηριστικά του συστήµατος, που θα 
οριστούν αξιοποιώντας την κατανεµηµένη γεωγραφική πληροφορία της περιοχής (υδατοπερατότητα, 
κλίσεις, κάλυψη γης). Η βαθµονόµηση του µοντέλου θα γίνει µε βάση το µηνιαίο δείγµα απορροής 
στον Κέδρο των ετών 1960-1982, το πρόσφατο δείγµα απορροής στη θέση του φράγµατος, καθώς και 
τα στοιχεία υδροµετρήσεων στην Λουτροπηγή και την έξοδο της λεκάνης της Ξυνιάδας. Η 
προσέγγιση που περιγράφεται, τόσο ως προς την σχηµατοποίηση και παραµετροποίηση του 
συστήµατος, όσο και ως προς την αξιοποίηση του συνόλου της υδροµετρικής πληροφορίας, θα 
επιτρέψει µια πιο αξιόπιστη εκτίµηση των εισροών στον ταµιευτήρα, σε σχέση µε όλες τις έως τώρα 
εκτιµήσεις των υφιστάµενων υδρολογικών µελετών. 

Το ρυθµισµένο, πλέον, υδρολογικό µοντέλο θα χρησιµοποιηθεί για την γέννηση συνθετικών εισροών 
στον ταµιευτήρα, µε βάση αντίστοιχες χρονοσειρές συνθετικής βροχόπτωσης στη λεκάνη. Οι 
χρονοσειρές αυτές θα παραχθούν µέσω ενός σχήµατος στοχαστικής ανάλυσης, που θα διατηρεί τα 
στατιστικά χαρακτηριστικά των ιστορικών δειγµάτων, και την στατιστική τους εξάρτηση στον χρόνο 
και τον χώρο.  

Ο ταµιευτήρας Σµοκόβου, η σήραγγα εκτροπής, το αρδευτικό δίκτυο (σε επίπεδο κύριων αγωγών) 
καθώς και οι υπόλοιποι χρήστες των υδατικών πόρων του ταµιευτήρα, θα µελετηθούν ως ενιαίο 
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υδροσύστηµα. Για τον σκοπό αυτό, θα χρησιµοποιηθεί ένα µοντέλο λειτουργικής προσοµοίωσης και 
βελτιστοποίησης του υδροσυστήµατος, που θα λαµβάνει υπόψη τα τεχνικά χαρακτηριστικά των 
έργων, τις υδατικές ανάγκες για όλες τις χρήσεις νερού, τους περιβαλλοντικές απαιτήσεις καθώς και 
οικονοµικά στοιχεία. Η προσοµοίωση της λειτουργίας του ταµιευτήρα θα γίνει µε βάση τα συνθετικά 
σενάρια εισροών, επιτρέποντας έτσι την αξιολόγηση των αποτελεσµάτων µε πιθανοτικούς όρους. Τα 
αποτελέσµατα των αναλύσεων θα αξιοποιηθούν για την κατάρτιση των διαχειριστικών σχεδίων, για 
τα διάφορα επίπεδα ανάπτυξης του αρδευτικού δικτύου. 

Οι παραπάνω εργασίες εντάσσονται σε ένα πλαίσιο ολοκληρωµένης µοντελοποίησης σε κλίµακα 
λεκάνης απορροής, που είναι πλήρως συµβατή µε τις απαιτήσεις της Οδηγίες-Πλαίσιο 2000/60 της 
Ε.Ε., και για πρώτη φορά θα εφαρµοστεί στον ελληνικό χώρο. Τα υπολογιστικά εργαλεία που θα 
χρησιµοποιηθούν είναι στο σύνολό τους πρωτότυπα, και έχουν αναπτυχθεί στον Τοµέα Υδατικών 
Πόρων του ΕΜΠ. Τα εργαλεία αυτά θα ολοκληρωθούν σε ένα ενιαίο σύστηµα λογισµικού, που µαζί 
µε την βάση δεδοµένων, θα αποτελέσουν την απαραίτητη πληροφοριακή υποδοµή του υπό σύσταση 
φορέα διαχείρισης των έργων Σµοκόβου. 
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Παράρτηµα Α: Υδρολογικές χρονοσειρές 

Μηνιαία ύψη βροχής 
Στους πίνακες που ακολουθούν δίνονται τα µηνιαία και ετήσια ύψη βροχής στους 11 βροχοµετρικούς 
σταθµούς της περιοχής µελέτης, και τα κύρια στατιστικά χαρακτηριστικά τους (µέση τιµή, τυπική 
απόκλιση). Όλα τα δείγµατα είναι πρωτογενή. Ελλείπουσες τιµές που έχουν συµπληρωθεί από 
προηγούµενες µελέτες δεν λαµβάνονται υπόψη, καθώς στην επόµενη φάση του έργου θα γίνει εκ νέου 
επεξεργασία των δειγµάτων, µε βάση τα επικαιροποιηµένα στοιχεία. Στο τέλος κάθε πίνακα δίνονται 
πληροφορίες για την προέλευση των δεδοµένων, και επισηµαίνονται οι επικαιροποιηµένες τιµές των 
τελευταίων ετών, που ελήφθησαν στα πλαίσια του έργου. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ Α.1.1            
ΣΤΑΘΜΟΣ: ΑΜΑΡΑΝΤΟΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑ: ΥΠΓΕ ΥΨΟΜΕΤΡΟ: 800 
     ΛΕΚΑΝΗ ΑΠΟΡΡΟΗΣ: ΚΑΛΕΝΤΖΗ ΝΟΜΟΣ: ΚΑΡ∆ΙΤΣΑΣ 
Υδρ. έτος Οκτ. Νοέ. ∆εκ.  Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αυγ. Σεπ. Έτος 
1971-72      24.0  
1972-73 535.0 63.2 7.0 151.0 139.6 201.0 48.6 23.0 10.2 45.0 13.0 15.9 1252.5
1973-74 188.3 63.2 33.4 99.2 283.2 88.9 276.6 55.0 95.4 0.3 2.2 46.0 1231.7
1974-75 173.1 143.6 90.0 20.5 139.5 91.7 82.1 41.5 130.5 0.0 36.0 7.0 955.5
1975-76 86.0 149.9 45.4 93.6 193.0 117.5 134.0 61.0 20.0 26.5 26.5 6.0 959.4
1976-77 170.5 146.5 249.0 26.5 97.5 21.8 85.0 27.0 20.5 0.0 7.0 69.0 920.3
1977-78 40.5 143.0 226.0 138.0 113.5 79.0 88.5 42.0 11.0 0.0 14.0 187.0 1082.5
1978-79 70.0 152.0 171.2 191.0 215.2 42.0 141.5 114.5 7.0 31.4 16.5 27.0 1179.3
1979-80 509.0 203.0 275.0 129.0 111.0 174.0 63.4 75.0 29.0 0.0 22.0 17.0 1607.4
1980-81 308.8 167.2 162.2 141.0 144.0 43.0 80.5 77.0 23.0 4.0 29.0 87.0 1266.7
1981-82 147.0 119.0 271.2 74.0 220.0 267.5 220.5 136.5 6.0 11.0 11.0 70.0 1553.7
1982-83 115.5 133.0 139.0 32.7 122.0 111.0 21.5 21.5 151.0 53.0 23.0 30.5 953.7
1983-84 178.4 200.5 273.0 163.0 162.0 200.8 247.0 93.0 20.0 13.0 94.0 59.0 1703.7
1984-85 14.0 136.5 237.5 397.0 81.0 191.0 135.0 77.5 3.0 32.0 0.0 0.0 1304.5
1985-86 0.0 0.0 139.0 186.0 229.4 168.0 67.0 110.0 86.0 46.0 42.2 74.9 1148.5
1986-87 359.0 51.0  0.0 100.0 159.0 159.0 77.0 20.0 2.0 18.0 0.0 
1987-88 211.0 194.0 101.8 158.0 178.0 109.5 88.0 18.0 36.0 0.0 0.0 9.0 1103.3
1988-89 122.0 173.0 132.0 12.0 117.0 207.0 81.0 50.0 31.0 76.0 37.3 21.0 1059.3
1989-90 117.0 86.0 103.0 8.0 57.0 29.0 101.0 168.0 5.0 3.0 124.0 33.0 834.0
1990-91 57.0 227.0 312.0 143.0 123.0 125.0 158.0 103.0 2.0 12.5 56.0 6.0 1324.5
1991-92 0.0 143.0 24.0 32.0 77.0 93.0 190.0 114.8 71.7 39.0 0.0 15.0 799.5
1992-93 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 11.5 11.5
1993-94 19.5 249.9 133.3 254.9 305.8 57.6 167.1 102.7 13.0 31.5 24.0 6.0 1365.3
1994-95 568.1      
1995-96       
1996-97       
1997-98       
1998-99       
1999-00       
2000-01       
2001-02       
2002-03      21.4 
2003-04 302.3 123.0 189.9 288.8 122.7 199.9 157.2 138.6 25.8 80.2 21.7 43.4 1693.5
2004-05 211.7 110.1 147.2 250.8 305.5 191.2 92.8 83.6 17.0 3.8 3.2 42.5 1459.4
2005-06       

Μέση τιµή 176.4 132.4 150.5 124.6 151.5 123.7 120.2 75.4 34.8 21.3 25.9 36.2 1163.9
Τυπ. απόκ. 164.7 64.1 92.8 103.3 77.3 71.6 68.3 43.2 41.3 24.7 29.9 40.4 362.9
Με πλάγια γράµµατα αναγράφονται οι τιµές που συµπληρώθηκαν στα πλαίσια του έργου, και ελήφθησαν από το 
µηνιαίο δελτίο παρατηρήσεων του Υπουργείου Γεωργίας, που ταυτίζεται µε το δείγµα των Κουτσογιάννη κ.ά. 
(1988) για τα έτη µέχρι το 1985. Το υπόλοιπο δείγµα προέρχεται από τους Ξανθοπούλου κ.ά. (1997), και έχει 
κατασκευαστεί µε συνάθροιση των ηµερήσιων υψών βροχής. Εφόσον υπάρχουν επικαλύψεις στοιχείων, 
θεωρείται πιο αξιόπιστες οι τιµές που λαµβάνονται από συνάθροιση. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ Α.1.2            
ΣΤΑΘΜΟΣ: ΑΝΑΒΡΑ  ΥΠΗΡΕΣΙΑ: ΥΠ∆Ε/ΥΠΕΧΩ∆Ε ΥΨΟΜΕΤΡΟ: 208 
     ΛΕΚΑΝΗ ΑΠΟΡΡΟΗΣ: ΣΟΦΑ∆ΙΤΗ ΝΟΜΟΣ: ΚΑΡ∆ΙΤΣΑΣ 
Υδρ. έτος Οκτ. Νοέ. ∆εκ.  Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αυγ. Σεπ. Έτος 
1949-50    60.5 0.0 28.0 
1950-51 55.3 107.9 99.0 97.9 70.1 115.1 15.3 39.0 50.0 81.3 10.4 31.4 772.7
1951-52 264.1 118.6 75.8 138.5 70.1 48.8 26.2 43.1 61.3 5.9 0.9 25.6 878.9
1952-53 31.5 89.6 260.8 82.6 41.6 41.9 61.7 85.9 61.6 36.2 0.0 0.0 793.4
1953-54 178.8 453.3 23.5 201.7 139.4 68.9 28.1 41.7 39.4 0.0 20.1 0.0 1194.9
1954-55 34.3 66.4 43.3 50.3 51.3 213.0 82.8 0.0 66.4 20.6 53.5 159.0 840.9
1955-56 81.7 170.4 27.2 154.4 322.4 78.9 23.9 26.4 0.0 0.0 0.0 12.0 897.3
1956-57 21.4 71.0 30.1 153.4 6.5 105.6 17.4 72.0 75.9 29.3 31.9 60.2 674.7
1957-58 243.9 140.4 81.3 34.7 23.4 116.9 113.2 72.1 31.9 29.4 2.9 189.0 1079.1
1958-59 49.1 170.9 35.5 91.6 33.1 105.7 97.1 102.9 45.0 23.3 42.6 120.3 917.1
1959-60 91.6 126.0 75.5 147.8 34.2 102.0 32.5 126.8 30.0 0.0 3.7 118.0 888.1
1960-61 22.1 22.6 181.7 95.0 20.3 112.2 60.3 31.3 41.2 20.6 5.5 13.1 625.9
1961-62 146.5 37.6 115.7 12.8 74.0 61.5 7.5 24.4 30.8 8.7 4.9 152.7 677.1
1962-63 117.7 160.1 144.0 62.1 110.6 57.0 61.3 59.9 13.5 38.9 17.4 15.1 857.6
1963-64 216.9 42.9 62.3 47.9 22.2 112.7 16.8 81.9 24.5 16.6 1.5 0.0 646.2
1964-65 50.4 85.1 75.6 59.2 83.2 89.1 36.8 56.0 10.7 43.8 3.3 0.0 593.2
1965-66 29.0 101.0 46.6 188.8 27.2 85.8 29.4 41.4 54.1 0.9 26.6 22.8 653.6
1966-67 18.7 216.3 36.5 71.6 37.5 38.1 27.2 83.4 2.0 31.2 5.9 45.1 613.5
1967-68 18.2 38.4 127.7 132.4 76.0 69.7 10.2 70.7 15.7 0.0 23.7 13.7 596.4
1968-69 141.0 86.6 242.2 86.7 106.9 138.1 6.1 6.4 1.3 0.0 0.0 47.1 862.4
1969-70 6.2 39.8 170.3 51.1 49.4 85.1 2.6 31.4 13.6 38.3 34.3 20.4 542.5
1970-71 45.4 47.7 59.7 80.7 102.8 161.5 38.0 0.4 15.9 14.6 7.3 29.9 603.9
1971-72 69.3 54.0 47.0 126.0 113.7 49.2 106.0 17.5 44.4 35.1 41.8 43.5 747.5
1972-73 108.9 19.9 0.0 113.9 73.3 150.2 39.8 0.0 2.2 13.5 46.0 26.0 593.7
1973-74 123.8 40.3 110.7 105.5 135.6 86.1 91.7 42.4 37.8 0.0 4.6 0.0 778.5
1974-75 44.4 56.1 14.9 24.2 120.4 44.4 30.4 66.9 133.3 0.0 41.2 12.7 588.9
1975-76 25.8 102.7 139.9 56.4 212.1 76.1 91.7 19.9 1.2 31.5 58.3 0.0 815.6
1976-77 54.5 68.4 31.0 21.4 46.6 12.8 58.3 12.9 17.0 0.0 0.0 49.8 372.7
1977-78 21.0 78.1 191.4 189.3 55.3 94.4 79.2 55.9 11.7 1.2 8.7 74.6 860.8
1978-79 125.1 25.7 77.3 55.1 105.0 29.5 68.0 118.0 1.4 56.2 14.0 11.8 687.1
1979-80 188.5 161.4 153.2 131.4 164.1 170.4 85.0 49.3 36.3 0.0 4.4 11.7 1155.7
1980-81 228.1 101.8 104.6 227.0 84.1 12.1 85.1 35.8 13.4 1.9 35.2 61.6 990.7
1981-82 38.8 124.8 151.0 31.8 174.1 278.8 144.9 123.9 15.1 10.0 8.2 21.9 1123.3
1982-83 132.3 116.1 0.0 11.0 75.6 84.9 2.3 5.7 77.1 28.4 4.2 27.0 564.6
1983-84 90.8 73.4 181.2 52.8 100.8 65.9 179.5 33.4 12.0 12.0 135.6 16.1 953.5
1984-85 9.7 49.3 84.6 103.5 42.0 80.9 39.1 31.1 0.0 5.1 0.0 0.5 445.8
1985-86 108.5 174.9 27.9 48.7 141.1 43.2 13.0 116.9 96.2 34.5 14.2 23.1 842.2
1986-87 248.2 105.4 48.4 131.1 49.0 259.0 86.0 46.1 17.0 0.0 12.0 39.0 1041.2
1987-88 84.0 109.0 60.8 25.7 46.6 49.2 59.0 0.0 7.0 0.0 0.0 0.0 441.3
1988-89 49.1 197.4 92.5 0.0 13.1 123.5 26.7 54.0 36.3 43.0 0.0 22.0 657.6
1989-90 58.0 49.0 53.8 0.0 77.8 20.0 3.2 86.0 27.0 0.0 62.0 23.2 460.0
1990-91 42.0 199.0 192.0 165.0 90.0 94.0 163.3 82.0 3.0 78.0 4.0 8.3 1120.6
1991-92 63.4 28.0 44.0 36.0 45.5 41.0 114.0 54.0 33.5 21.0 0.0 8.5 488.9
1992-93 46.5 49.5 52.0 44.0 128.0 64.5 35.5 83.2 90.0 9.0 0.0 4.0 606.2
1993-94 8.0 310.2 41.6 104.5 176.0 48.5 97.5 74.0 24.0 9.0 12.0 1.0 906.3
1994-95 331.1 81.6 96.7 92.4 24.0 112.6 40.1 38.5 0.0 37.0 2.0 78.7 934.7
1995-96 29.0 34.0 131.7 107.1 87.5 55.9 29.5 43.0 0.0 19.0 30.0 30.0 596.7
1996-97 139.9 35.5 73.5 98.5 50.0 40.9 105.0 32.0 9.0 7.0 22.0 11.5 624.8
1997-98 88.0 180.8 100.0 12.0 83.5 29.5 11.0 106.0 45.0 0.0 1.0 66.5 723.3
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1998-99 8.5 226.5 64.5 34.0 44.0 40.0 35.0 12.0 8.0 10.0 20.0 63.0 565.5
1999-00 27.5 101.5 15.0 25.0 58.0 32.5 31.5 9.0 13.0 22.0 0.0 57.0 392.0
2000-01 73.0 24.0 42.3 113.0 44.0 51.5 32.0 59.0 76.0 51.0 10.0 0.0 575.8
2001-02 11.1 49.8 106.0 12.0 13.0 174.0 95.0 33.5 0.0 105.0 13.0 74.0 686.4
2002-03 38.0 101.0 178.0 257.0 45.0 42.0 68.0 38.0 50.5 11.0 10.0 25.0 863.5
2003-04 126.0 46.5 127.0 148.0 55.0 85.5 35.5 109.5 0.0 0.0 0.0 10.5 743.5
2004-05 65.0 2.0 58.0 39.0 66.0 69.0    

Μέση τιµή 86.7 101.3 89.2 87.0 78.9 85.8 55.1 51.6 30.1 20.9 16.6 36.5 743.7
Τυπ. απόκ. 75.5 79.5 60.6 60.5 56.5 55.8 41.9 34.6 29.3 23.4 23.4 42.4 202.0
Με πλάγια γράµµατα αναγράφονται οι τιµές που συµπληρώθηκαν στα πλαίσια του έργου, και ελήφθησαν από το 
δελτίο παρατηρήσεων του ΥΠΕΧΩ∆Ε. Το υπόλοιπο δείγµα προέρχεται από τους Ξανθοπούλου κ.ά. (1997), και 
έχει κατασκευαστεί µε συνάθροιση των ηµερήσιων υψών βροχής. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ Α.1.3            
ΣΤΑΘΜΟΣ: ΒΑΘΥΛΑΚΟΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑ: ∆ΕΗ ΥΨΟΜΕΤΡΟ: 800 

     ΛΕΚΑΝΗ ΑΠΟΡΡΟΗΣ: 
ΣΜΟΚΟΒΙΤΙΚΟΥ ΝΟΜΟΣ: ΚΑΡ∆ΙΤΣΑΣ 

Υδρ. έτος Οκτ. Νοέ. ∆εκ.  Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αυγ. Σεπ. Έτος 
1959-60    59.6 92.5 103.0 139.5 64.0 0.0 6.4 153.3 
1960-61 50.9 46.4 225.3 119.6 79.3 164.0 62.6 34.8 94.6 25.3 1.2 1.6 905.6
1961-62 83.3 124.0 148.2 41.1 165.2 188.7 74.0 39.4 40.5 8.3 0.0 179.0 1091.7
1962-63 182.7 292.1 386.3 207.5 141.8 80.9 88.8 49.6 10.5 61.5 21.0 
1963-64 287.3 66.9 202.5 119.6 43.5 58.0 22.6 11.3 16.5 28.0 
1964-65 71.0 121.1 193.1 150.2 187.7 103.2 74.2 91.5 59.5 44.0 2.0 0.2 1097.7
1965-66 46.7 217.0 179.1 313.3 53.2 52.0 74.6 52.5 69.2 3.0 25.0 54.5 1140.1
1966-67 68.2 144.1  50.8 68.1 92.6 66.5 13.4 90.8 23.0 59.5 
1967-68 54.2 72.6 231.9  65.8 104.3 15.6 47.8 47.2 0.0 20.0 39.4 
1968-69 184.4 108.0 224.9 148.9 148.8 143.4 21.8 12.8 24.8 11.8 10.6 83.8 1124.0
1969-70 9.2 154.4 368.1 111.4 95.6 169.6 30.0 91.0 20.8 37.8 8.4 29.8 1126.1
1970-71 145.2 76.8 178.8 143.2 172.4 178.8 66.8 16.8 5.0 23.8 37.0 54.4 1099.0
1971-72 88.0 138.4 64.9 156.0 107.4 56.9 159.8 70.4 7.8    
1972-73 230.8 107.4 41.9 149.9 164.9 143.1 68.4 29.4 27.0 11.4 44.6 37.8 1056.6
1973-74 144.6 111.8 188.9 74.4 225.6 108.2 179.8 79.2 53.0 0.0 4.2 47.6 1217.3
1974-75 154.2 144.4 77.8 29.7 123.5 78.4 65.4 31.0 137.4 7.0 25.2 4.7 878.7
1975-76 57.0 137.5 154.7 117.2 105.3 80.9 90.0 55.2 24.7 14.6 12.3 6.4 855.8
1976-77 95.9 141.8 151.0 52.3 63.7 26.1 88.3 27.7 33.9 8.2 8.7 71.7 769.3
1977-78 31.3 142.6 190.2 196.2 104.5 111.3 114.0 43.5 15.4 16.2 8.8 169.4 1143.4
1978-79 77.0 116.7 154.3 164.5 120.4 39.9 96.6 63.7 19.2 29.3 29.9 16.0 927.5
1979-80 175.9 223.7 165.0 129.8 100.3 148.6 50.4 54.3 65.7 7.8 14.9 24.4 1160.8
1980-81 326.2 207.8 144.7 227.1 79.5 20.8 38.5 39.1 13.8 7.6 15.3 44.8 1165.2
1981-82 116.9 101.7 272.2 72.6 194.1 267.1 145.6 137.6 11.8 7.5 39.4 52.1 1418.6
1982-83 91.4 184.5 150.3 27.3 128.1 85.1 25.9 14.8 122.4 75.4 6.0 30.7 941.9
1983-84 106.8 190.3 226.0 117.3 154.2 132.2 210.4 76.3 28.1 12.7 130.6 38.0 1422.9
1984-85 3.7 160.7 140.9 301.9 69.7 133.8 92.4 28.5 5.3 18.4 0.0 4.3 959.6

Μέση τιµή 115.3 141.2 184.2 137.9 114.5 111.4 82.5 57.3 42.2 19.3 22.1 50.1 1075.1
Τυπ. απόκ. 81.4 56.7 78.2 75.8 50.7 57.0 48.9 34.0 35.2 22.3 27.4 49.4 170.4
Το δείγµα προέρχεται από τους Κουτσογιάννη κ.ά. (1988). 
 



      51

 
ΠΙΝΑΚΑΣ Α.1.4            
ΣΤΑΘΜΟΣ: ∆ΟΜΟΚΟΣ  ΥΠΗΡΕΣΙΑ: ΕΜΥ ΥΨΟΜΕΤΡΟ: 615 
     ΛΕΚΑΝΗ ΑΠΟΡΡΟΗΣ: ΕΝΙΠΕΑ ΝΟΜΟΣ: ΦΘΙΩΤΙ∆ΑΣ 
Υδρ. έτος Οκτ. Νοέ. ∆εκ.  Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αυγ. Σεπ. Έτος 
1954-55  61.5 39.0 56.0 14.0 120.0 116.0 0.0 11.0 22.0 178.0 115.0 
1955-56 451.0 114.0 0.0 97.0 222.0 197.0 20.0 30.0 35.0 4.0 1.0 0.0 1171.0
1956-57 69.0 57.0 17.0 45.0 0.0 111.0 10.0 56.0 110.0 10.0 9.0 74.0 568.0
1957-58 210.0 108.0 80.0 20.0 6.0 93.0 39.0 26.0 53.0 36.0 3.0 162.0 836.0
1958-59 44.0 106.0 25.0 106.0 50.0 94.0 65.0 47.0 12.0 16.0 13.0 122.0 700.0
1959-60 82.0 110.0 72.0 95.0 59.0 76.0 39.0 91.0 8.0 0.0 5.0 91.0 728.0
1960-61 33.0 32.0 138.0 71.0 31.0 37.0 30.0 33.0 35.0 27.0 4.0 12.0 483.0
1961-62 91.0 36.0 109.0 16.0 109.0 45.0 7.0 33.0 4.0 16.0 0.0 146.0 612.0
1962-63 102.0 139.0 262.0 188.0 69.0 91.0 36.0 66.0 0.0 4.0 24.0 21.0 1002.0
1963-64 191.0 55.0 51.0 110.0 20.0 106.0 13.0 184.0 50.0 12.0 7.0 15.0 814.0
1964-65 20.0 61.0 73.0 43.0 82.0 76.0 38.0 44.0 7.0 32.0 4.0 50.6 530.6
1965-66 28.0 70.0 28.0 148.0 20.0 72.0 52.0 56.0 37.0 0.0 16.0 0.0 527.0
1966-67   33.8 56.1 48.1 33.2 26.0 2.5 55.8 4.5 41.0 
1967-68 24.6 39.1 54.0 58.4 40.6 50.2 11.6 41.3 23.8 0.0 8.0 23.9 375.5
1968-69 132.7 108.3 151.5 46.6 39.6 119.1 24.3 13.4 25.1 3.0 0.0 31.7 695.3
1969-70 1.6 30.7 149.0 35.8 25.6* 64.2 1.0 50.1 22.5 18.5 4.6 23.0 426.6
1970-71 108.9 14.6 53.5 55.8 110.3 146.8 33.8 30.7 6.6 68.3 0.0 42.4 671.7
1971-72 0.0 0.0 27.9 0.0 45.2 33.9 84.8 18.5 28.5 31.7 62.4 39.6 372.5
1972-73 164.2 6.2 20.5 57.3 48.1 81.1 29.2 6.0 21.8 34.8 29.5 20.8 519.5
1973-74 118.1 67.4 107.2 31.0 126.6 27.3 82.7 43.0 63.6 0.0 5.0 14.6 686.5
1974-75 38.7 74.3 29.3 28.8 103.6 43.6 47.7 51.2 128.5 5.2 41.1 0.0 592.0
1975-76 37.0 68.7 95.6 76.3 100.9 42.1 85.4 79.8 4.8 8.1 62.3 21.0 682.0
1976-77 49.8 72.8 33.0 18.7 41.9 14.5 42.5 10.3 17.6 0.0 3.5 67.5 372.1
1977-78 9.2 42.0 108.6 143.2 60.2 42.9 52.9 58.0 0.0 0.0 13.8 160.7 691.5
1978-79 75.5 59.1 68.5 55.2 45.7 8.5 46.6 83.5 6.5 62.6 18.6 11.3 541.6
1979-80 152.3 172.9 80.8 74.8 29.5 48.0 49.0 27.0 22.8 0.0 13.5 10.0 680.6
1980-81 240.0 77.0 69.9 229.0 30.2 18.0 48.9 10.0 11.5 2.0 13.0 63.5 813.0
1981-82 77.0 85.8 31.5 20.0 81.8 74.0 157.6 142.0 4.5 0.0 0.0 46.5 720.7
1982-83 60.5 120.5 48.5 8.0 17.3 23.5 13.5 25.0 155.2 40.5 22.0 0.0 534.5
1983-84 29.0 88.8 107.8 46.0 66.5 48.9 100.2 28.5 25.5 15.0 82.0 0.0 638.2
1984-85 4.5 55.5 74.0 55.5 12.5 63.5 25.5 14.0 23.0 7.0 0.0 0.0 335.0
1985-86 77.8 162.0 22.0 15.4 59.1 51.5 9.5 79.0 43.5 21.0 18.0 0.0 558.8
1986-87 118.5 18.5 22.5 72.0 38.0 0.0 124.0 48.0 15.0 53.0 2.5 0.0 512.0
1987-88 105.5 93.5 18.5 71.0 32.2 72.0 59.0 7.0 0.0 0.0 0.0 16.5 475.2
1988-89 14.2 144.5 0.0 0.0 29.0 93.0 32.0 40.4 25.0 0.0 0.0 0.0 378.1
1989-90 57.0 66.0 50.5 16.5 32.0 35.0 37.5 110.5 0.0 27.0 59.0 7.0 498.0
1990-91 42.5 131.0 154.5 65.0 69.0 71.5 126.0 82.5 0.0 20.0 10.0 0.0 772.0
1991-92 43.5 59.0 0.0 14.5 15.0 37.0 77.0 93.0 75.0 24.0 0.0 10.0 448.0
1992-93 27.0 56.5 35.0 33.0 63.0 0.0 44.0 118.0 8.0 24.0 0.0 0.0 408.5
1993-94 0.0 135.0 108.0 72.0 39.0 51.0 65.0 90.4 9.0 9.3 18.0 0.0 596.7
1994-95 159.0 131.0 12.5  0.0 25.0 39.0 29.0 19.0 76.0 33.0 57.0 
1995-96 0.0 40.0 87.0 26.0 54.5 2.0 40.0 0.0 4.5 37.0 0.0 157.5 448.5
1996-97 68.0 20.0      

Μέση τιµή 81.9 76.0 66.2 59.9 52.3 60.8 49.7 50.5 27.5 19.6 18.8 39.9 600.4
Τυπ. απόκ. 84.5 43.1 53.4 49.1 40.9 41.0 35.3 39.7 34.4 20.5 32.0 49.3 178.5
Με πλάγια γράµµατα αναγράφονται οι τιµές που συµπληρώθηκαν στα πλαίσια του έργου, και ελήφθησαν από το 
δελτίο παρατηρήσεων της ΕΜΥ. Το δείγµα µέχρι τον Φεβρουάριο του 1970 (επισηµαίνεται µε αστερίσκο) 
ελήφθη από τη µελέτη των Υ∆ΡΟΜΕΤ κ.ά. (1982), ενώ το υπόλοιπο δείγµα, από τον Μάρτιο του 1970 έως τον 
Σεπτέµβριο του 1994, προέρχεται από τους Ξανθοπούλου κ.ά. (1997). 
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ΠΙΝΑΚΑΣ Α.1.5            
ΣΤΑΘΜΟΣ: ΛΟΥΤΡΟΠΗΓΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ: ΥΠ∆Ε/ΥΠΕΧΩ∆Ε ΥΨΟΜΕΤΡΟ: 730 

     ΛΕΚΑΝΗ ΑΠΟΡΡΟΗΣ: 
ΡΕΝΤΙΝΙΩΤΙΚΟΥ ΝΟΜΟΣ: ΚΑΡ∆ΙΤΣΑΣ 

Υδρ. έτος Οκτ. Νοέ. ∆εκ.  Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αυγ. Σεπ. Έτος 
1970-71   224.3 135.5 224.0 68.6 25.8 12.1 22.8 21.0 40.4 
1971-72 74.6 77.3 49.3 111.1 118.3 71.4 139.0 64.7 8.3 26.5 75.6 34.2 850.3
1972-73 200.0 85.4 35.5 133.0 100.3 110.5 47.0 5.2 15.5 11.2 47.5 29.8 820.9
1973-74 128.5 65.5 192.5 87.5 174.3 67.5 123.5 55.5 67.2 0.0 8.5 29.5 1000.0
1974-75 68.5 120.0 90.1 27.9 170.0 38.0 60.5 42.0 150.5 4.0 44.7 14.0 830.2
1975-76 45.9 112.0 135.0 135.0 191.5 90.3 104.7 58.3 17.9 35.0 28.7 2.5 956.8
1976-77 92.2 106.5 95.5 38.0 36.0 26.7 85.0 14.1 26.7 8.1 2.3 48.5 579.6
1977-78 17.0 96.1 238.2 328.5 94.7 65.1 62.8 20.3 2.4 2.5 15.2 163.5 1106.3
1978-79 90.5 33.1 139.5 130.0 94.7 22.7 74.1 99.7 13.2 21.5 17.8 23.2 760.0
1979-80 216.1 186.2 122.2 146.0 116.8 254.3 75.7 54.2 30.0 7.5 15.7 12.3 1237.0
1980-81 171.0 97.2 129.5 317.5 51.8 56.0 92.1 20.7 21.1 13.5 27.0 74.6 1072.0
1981-82 112.2 156.0 123.0 73.7 182.0 187.3 160.6 162.5 2.4 10.0 26.7 33.0 1229.4
1982-83 100.6 173.0 109.2 65.0 111.0 9.8 30.8 3.3 106.7 41.5 10.6 37.8 799.3
1983-84 79.5 131.0 220.1 76.2 100.2 77.2 59.7 20.2 17.0 122.1 20.0 
1984-85 11.4 117.2 91.1 203.8 101.8 141.3 73.5 60.0 0.0 15.6 0.0 0.0 815.7
1985-86 117.1 218.8 44.8 59.6 127.7 105.1 27.7 108.0 72.4  29.7 25.6 
1986-87 214.6 85.4 72.8   43.0 0.0 
1987-88 91.9 99.7 59.9 71.5 96.9 66.4 47.7 36.8 7.5 0.0 3.6 12.1 594.0
1988-89 42.0 158.8 95.8 12.0 75.0 132.4 27.8 46.3 14.1 54.4 25.0 25.1 708.7
1989-90 92.2 63.7 71.9 14.5 30.3 30.8 50.1 106.4 9.7 8.8 64.3 10.3 553.0
1990-91 44.1 127.0 236.2     
1991-92       
1992-93    82.2 58.9 14.3 1.0 90.0 
1993-94 72.0 202.9 149.5 166.2 184.5 47.0 125.9 100.0 46.8 37.1 15.2 0.5 1147.6
1994-95 403.0 106.3 113.1 71.6 23.3 114.3 53.7 42.2 0.0 74.3 22.2 161.0 1185.0
1995-96 15.9 46.4 158.6 107.1 114.3 79.1 52.1 45.2 2.8 19.5 58.6 21.2 720.8
1996-97 150.9 60.7 53.1 171.3 26.3 68.5 59.1 103.2 15.5 5.6 49.0 36.4 799.6
1997-98 91.5 155.4 117.4 17.2 77.4 5.2 16.2 126.2 43.9 0.0 9.1 68.6 728.1
1998-99 29.2 300.0 129.5 39.5 60.3 47.6 50.4 70.1 8.5 44.5 24.5 68.5 872.6
1999-00 58.5 174.0 80.6 40.5 137.0 36.9 35.6 13.6 10.3 10.7 3.5 25.2 626.4
2000-01 132.2 61.4 35.0 91.5 73.5 38.2 110.5 39.0 9.1 17.0 58.6 4.9 670.9
2001-02 17.0 56.8 39.2 29.0 22.4 112.2 177.3 35.3 1.0 72.9 17.2 152.7 733.0
2002-03 75.3 105.0 220.5 219.5 46.1 46.1 80.7 33.9 42.3 15.5 9.5 23.4 917.8
2003-04 155.3 92.8 64.2 88.8 11.3 96.7 93.2 86.5 23.7 7.3 6.5 27.5 753.8
2004-05 88.2 55.6 61.0 61.3 104.8 47.7 31.7 46.5 22.3 6.5 7.4  

Μέση τιµή 103.1 116.5 111.7 108.3 96.5 81.2 74.6 58.4 27.6 20.2 27.6 41.1 854.4
Τυπ. απόκ. 78.3 58.0 59.4 82.4 51.5 58.7 40.4 37.7 33.2 19.7 26.3 44.3 200.7
Με πλάγια γράµµατα αναγράφονται οι τιµές που συµπληρώθηκαν στα πλαίσια του έργου, και ελήφθησαν από το 
δελτίο παρατηρήσεων του ΥΠΕΧΩ∆Ε. Το υπόλοιπο δείγµα προέρχεται από τους Ξανθοπούλου κ.ά. (1997), και 
έχει κατασκευαστεί µε συνάθροιση των ηµερήσιων υψών βροχής. 



      53

 
ΠΙΝΑΚΑΣ Α.1.6            
ΣΤΑΘΜΟΣ: ΞΥΝΙΑ∆Α  ΥΠΗΡΕΣΙΑ: ΥΠΓΕ ΥΨΟΜΕΤΡΟ: 456 
     ΛΕΚΑΝΗ ΑΠΟΡΡΟΗΣ: ΟΝΟΧΩΝΟΥ ΝΟΜΟΣ: ΦΘΙΩΤΙ∆ΑΣ 
Υδρ. έτος Οκτ. Νοέ. ∆εκ.  Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αυγ. Σεπ. Έτος 
1963-64   59.0 45.5 68.0 24.0 84.5 62.5 24.5 4.0 5.0 
1964-65 38.6 53.0 42.0 44.0 7.5 60.5 40.5 27.0 18.5 13.0 1.5 0.0 346.1
1965-66 17.5 73.5 29.0 93.0 17.5 46.0 50.0 30.5 33.5 0.0 0.0 34.0 424.5
1966-67 17.5 73.5 51.5 34.3 27.0 28.0 41.0 34.5 5.0 87.5 6.5 42.5 448.8
1967-68 37.0 63.2 83.4 45.0 48.5 50.3 18.0 40.0 23.0 0.0 13.0 20.5 441.9
1968-69 112.0 131.0 183.2 39.0 93.2 112.0 8.0 6.5 6.3   35.4 
1969-70 3.0 24.3 53.8 34.0 18.4 65.8 2.8 29.2 40.2   23.0 
1970-71 86.0 20.1 19.1 27.6 107.6 88.0 40.1 6.9 32.4   28.7 
1971-72 62.7 34.7 42.8 72.2 89.6 42.4 78.8 24.1 34.7   27.6 
1972-73 143.3 5.1 12.7 63.3 30.5 91.0 4.2 25.0 7.4   0.9 
1973-74 8.2 68.0 106.0 75.0 93.0 73.0 64.0 38.0 37.0 0.5 0.5 27.0 590.2
1974-75 41.6 41.0 27.0 17.0 32.0 32.0 18.0 57.0 151.0 4.0 66.0 5.0 491.6
1975-76 38.0 64.0 112.4 22.0 64.8 30.2 51.0 57.0 7.0 14.5 15.0 0.2 476.1
1976-77 14.3 35.4 25.6 11.9 8.0 14.3 33.5 0.4 18.3 0.0 0.0 34.0 195.7
1977-78 34.0 2.6 26.8 18.0 1.1 0.0 0.0   
1978-79       
1979-80       
1980-81       
1981-82       
1982-83       
1983-84       
1984-85       
1985-86       
1986-87       
1987-88       
1988-89       
1989-90       
1990-91       
1991-92       
1992-93 27.9 20.0 19.0 9.2 18.7 11.0 19.7 7.8 4.0 4.5 2.2 2.3 146.3
1993-94 3.2 169.8 13.4 72.3 52.4 26.4 52.3 76.9 8.8 19.0 20.5 0.0 515.0
1994-95 75.6 110.5 55.3 69.3 6.5 47.8 49.8 29.2    
1995-96      4.5 
1996-97  23.0 60.0 130.0 57.3 80.3 71.0 17.0 17.0 12.0 13.0 7.6 
1997-98 71.8 17.0 126.0 5.0 81.3 36.0 10.7 158.8 22.6 0.2 21.8 34.9 586.1
1998-99 17.9 285.9 91.0   3.1 46.0 
1999-00 45.8 77.4 51.0 18.1 72.5 22.0 21.5 18.2 1.4 5.8 0.0 30.2 363.9
2000-01 75.9 44.0 30.4 56.2 59.6 17.6 124.7 27.4 3.5 53.8 68.7 3.0 564.8
2001-02 6.4 98.0 77.2 9.5 16.8 190.9 154.7 20.6 2.5 114.5 26.0 111.1 828.2
2002-03 50.3 105.7 117.4 137.6 76.8 14.5 0.0 51.3 7.6 
2003-04 50.8 40.5 56.2 116.0 10.0 30.5 33.6 91.7    
2004-05  54.3 40.7 81.6 52.8 13.3 45.8 4.9 3.2 108.0 58.0 
2005-06 8.4      

Μέση τιµή 43.5 67.2 60.3 50.7 47.5 54.9 44.1 38.2 23.2 18.8 22.2 23.6 458.5
Τυπ. απόκ. 35.5 61.2 41.6 37.2 32.1 39.3 36.6 35.1 31.4 32.1 30.0 24.9 207.4
Το δείγµα κατασκευάστηκε στα πλαίσια του έργου, µε βάση το δελτίο µηνιαίων παρατηρήσεων του Υπουργείου 
Γεωργίας. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ Α.1.7            
ΣΤΑΘΜΟΣ: Π. ΓΙΑΝΝΙΤΣΟΥ ΥΠΗΡΕΣΙΑ: ΥΠΓΕ ΥΨΟΜΕΤΡΟ: 960 

     ΛΕΚΑΝΗ ΑΠΟΡΡΟΗΣ: 
ΡΕΝΤΙΝΙΩΤΙΚΟΥ ΝΟΜΟΣ: ΦΘΙΩΤΙ∆ΑΣ 

Υδρ. έτος Οκτ. Νοέ. ∆εκ.  Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αυγ. Σεπ. Έτος 
1972-73        41.2 46.1 37.6 24.4 9.7 19.0 16.0 
1973-74 195.0 75.0 32.0 75.0 87.0 88.0 116.0 42.5 23.0 0.0 7.0 25.0 765.5
1974-75 42.0 88.0 26.0 26.0 133.0 47.0 75.5 67.1 0.0 16.0 35.0 3.5 559.1
1975-76 33.5 101.5 67.7 54.0 74.0 64.0 34.6 30.5 24.6 18.3 0.0 6.5 509.2
1976-77 52.7 52.7 38.6 28.2 22.8 24.5 18.5 10.8 21.5 7.0 3.0 46.0 326.3
1977-78 61.0 18.0 56.4 36.0 26.0 33.0 48.3 15.8 11.0 5.0 2.0 55.0 367.5
1978-79 36.0 33.0 33.7 63.9 63.4 24.5 40.9 62.6 18.6 35.0 18.2 13.6 443.4
1979-80 97.6 64.9 31.0 10.5    60.0 5.5 5.5 15.0 
1980-81 212.0   27.0 23.5 14.0 59.5 11.0 14.5 5.0 9.0 14.0 
1981-82 37.5 45.0 43.5 39.9 62.0 29.5 40.0 127.0 10.0 5.0 10.5 30.0 479.9
1982-83 75.0 60.5 72.0 15.0 29.0 36.5 10.5 11.0 134.0 25.9 20.5 19.7 509.6
1983-84 116.7 53.0 95.5 24.5 51.0 56.5 148.0 70.0 14.5 21.5 82.5 9.5 743.2
1984-85 5.5 99.9 95.0 120.7 26.8 97.0 97.0 26.5 7.0    2.5 
1985-86 145.0 213.0 57.5 60.5 109.0 112.5 40.5 86.0 39.5 31.0 12.0 55.0 961.5
1986-87 186.5 70.0 36.5 22.0 19.0 157.0 109.0 56.0 20.0 1.0 46.0 7.0 730.0
1987-88 163.0 138.0 79.0 99.0 71.0 69.0 74.0 38.0 20.0 2.0 0.0 19.0 772.0
1988-89 67.0 182.0 44.0 22.0 0.0 140.0 0.0 76.0 10.0 81.0 0.0 0.0 622.0
1989-90 0.0 97.0 110.0 5.0 21.0 30.0 56.0 82.0 9.0 0.0 41.0 25.0 476.0
1990-91 48.0 161.0 214.0 58.0 75.0 140.0 132.0 89.0 18.0 61.0 43.0 6.0 1045.0
1991-92 87.0 92.0 21.0 0.0 0.0 0.0 65.0 122.0 83.0 91.0 0.0 11.0 572.0
1992-93 81.0 86.0 81.0 70.0 52.0 75.0 62.0 155.0 71.0 0.0 0.0 15.0 748.0
1993-94 29.0 294.0 95.0 146.0 201.0 51.0 95.0 97.0 33.0 0.0 0.0 0.0 1041.0

Μέση τιµή 84.3 101.2 66.5 47.8 57.3 63.3 65.2 62.5 30.3 20.0 16.9 17.9 648.4
Τυπ. απόκ. 62.7 67.2 43.9 38.3 48.8 44.3 39.3 40.9 31.2 26.7 21.5 16.1 216.9
Το δείγµα προέρχεται από τους Ξανθοπούλου κ.ά. (1997). 
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ΠΙΝΑΚΑΣ Α.1.8            
ΣΤΑΘΜΟΣ: ΠΙΤΣΙΩΤΑ  ΥΠΗΡΕΣΙΑ: ∆ΕΗ ΥΨΟΜΕΤΡΟ: 800 
     ΛΕΚΑΝΗ ΑΠΟΡΡΟΗΣ: ΣΠΕΡΧΕΙΟΥ ΝΟΜΟΣ: ΦΘΙΩΤΙ∆ΑΣ 
Υδρ. έτος Οκτ. Νοέ. ∆εκ.  Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αυγ. Σεπ. Έτος 
1959-60    69.0 128.7 97.4 125.4 16.5 0.0 1.2 119.1 
1960-61 79.7 63.1 286.5 100.6 80.8 133.0 44.3 43.6 16.7 16.4 4.8 5.0 874.5
1961-62 155.8 116.5 170.3 77.2 174.0 202.3 60.1 61.3 40.6 11.3 0.0 186.7 1256.1
1962-63 211.5 375.8 391.4 250.6 287.0 142.7 72.3 124.9 41.6 7.7 26.5 19.2 1951.2
1963-64 263.6 46.8 250.0 137.2 60.1 147.9 68.4 101.0 68.6 26.4 21.7 21.7 1213.4
1964-65 88.5 112.3 217.3 143.5 212.6 125.0 96.8 133.0 79.8 38.2 0.0 0.6 1247.6
1964-65 66.6 268.2 172.0 349.8 26.4 145.2 83.4 81.8 70.2 2.6 20.2 46.4 1332.8
1965-66 73.4 326.0 216.2 157.2 71.6 64.6 110.1 67.7 11.0 73.4 3.4 80.8 1255.4
1966-67 48.3 51.9 248.8 355.5 125.3 135.9 27.8 102.8 84.5 0.0 35.8 45.6 1262.2
1967-68 184.1 113.4 368.7 159.0 203.2 217.4 43.0 11.0 38.4 18.7 14.2 83.5 1454.6
1968-69 24.0 165.0 346.6 148.1 146.9 155.9 29.4 43.0 30.3 36.0 19.7 46.8 1191.7
1969-70 154.6 108.0 141.0 240.8 204.6 317.8 70.2 27.5 5.1 28.2 47.8 78.8 1424.4
1970-71 83.6 158.6 111.8 180.2 157.2 104.6 176.3 88.2 55.4 127.8 23.8 110.2 1377.7
1971-72 250.3 122.4 53.6 182.4 187.6 158.8 78.4 62.0 20.2 15.4 28.7 42.5 1202.3
1972-73 175.0 92.6 207.6 115.0 184.6 130.4 197.8 76.8 33.0 0.8 2.8 82.2 1298.6
1973-74 128.0 177.2 93.0 56.8 202.6 84.6 56.8 61.0 119.0 30.0 55.6 12.8 1077.4
1974-75 100.0 193.2 182.0 125.2 169.8 88.4 114.8 68.0 47.0 71.8 12.4 29.4 1202.0
1975-76 105.8 168.8 181.6 74.2 97.2 54.0 124.6 82.8 76.0 0.0 8.4 86.6 1060.0
1976-77 28.2 178.6 166.8 249.4 154.2 102.6 148.6 24.2 15.6 3.2 0.0 133.8 1205.2
1977-78 94.6 129.6 205.2 277.2 192.0 67.8 149.2 155.6 44.2 62.0 4.0 50.6 1432.0
1978-79 197.4 197.6 201.2 251.4 134.4 196.6 96.8 102.0 48.2 3.6 6.2 24.6 1460.0
1979-80 176.8 131.6 156.4 347.0 174.6 56.0 107.2 40.6 17.8 18.2 20.4 40.2 1286.8
1980-81 77.0 147.4 270.7 105.0 241.4 254.4 126.6 163.0 33.2 0.0 13.0 30.0 1461.7
1981-82 119.4 230.4 153.6 58.6 87.2 86.0 39.6 45.2 100.3 62.2 31.2 25.7 1039.4
1982-83 115.0 160.7 188.0 88.6 156.2 127.0 173.6 82.8 9.6 13.8 101.4 27.0 1243.7
1983-84 8.8 154.0 147.4 328.4 57.2 154.0 139.8 41.6 27.6 15.6 0.0 1.8 1076.2
1984-85 110.6 284.4 45.8 114.1 292.8 129.8 93.2 78.6 67.6 33.2 18.6 9.2 1277.9
1985-86 128.6 54.2 169.8 158.0 49.4 276.6 88.6 52.6 22.8 5.0 19.6 1.6 1026.8
1986-87 186.0 190.2 112.4 142.2 245.4 104.4 58.0 38.4 16.6 0.0 1.2 17.4 1112.2
1987-88 62.6 338.9 134.4 20.6 147.8 174.6 44.4 79.4 38.0 55.8 7.2 14.0 1117.7
1988-89 112.5 83.8 129.2 23.1 297.3 36.0 74.7 53.6 14.8 1.2 87.6 6.0 919.8
1989-90 50.1 135.1 662.0 306.4 235.2 100.6 161.6 112.5 14.0 37.3 69.0 5.7 1889.5
1990-91 59.8 169.9 173.9 23.6 61.4 86.8 188.3 126.5 45.5 28.5 0.0 16.0 980.2
1991-92 92.9 103.9 176.5 120.8 685.5 147.8 39.2 104.2 40.0 0.0 0.0 14.9 1525.7

Μέση τιµή 115.5 162.1 204.0 165.7 172.7 136.4 96.5 78.3 41.5 24.8 20.8 44.6 1264.7
Τυπ. απόκ. 63.4 81.8 113.9 99.3 116.6 63.3 48.1 37.7 27.9 28.6 25.2 44.0 234.0
Το δείγµα προέρχεται από τους Ξανθοπούλου κ.ά. (1997). 
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ΠΙΝΑΚΑΣ Α.1.9            
ΣΤΑΘΜΟΣ: ΡΕΝΤΙΝΑ  ΥΠΗΡΕΣΙΑ: ΥΠ∆Ε/ΥΠΕΧΩ∆Ε ΥΨΟΜΕΤΡΟ: 903 

     ΛΕΚΑΝΗ ΑΠΟΡΡΟΗΣ: 
ΡΕΝΤΙΝΙΩΤΙΚΟΥ ΝΟΜΟΣ: ΚΑΡ∆ΙΤΣΑΣ 

Υδρ. έτος Οκτ. Νοέ. ∆εκ.  Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αυγ. Σεπ. Έτος 
1949-50     13.0 30.0 
1950-51 41.0 201.0 221.0 243.0 43.0 97.0 38.0 64.0 75.0 62.0 34.0 119.0 1238.0
1951-52 592.0 169.0 96.0 205.0 280.0 102.0 24.0 59.0 18.0 54.0 41.0 34.0 1674.0
1952-53 8.0 278.0 167.0 93.0 46.0 33.0 62.0 129.0 18.0 34.0 8.0 10.0 886.0
1953-54 95.0 409.0 79.0 184.0 322.0 318.0 125.0 131.0 37.0 0.0 1.0 0.0 1701.0
1954-55 56.0 213.0 336.0 236.0 206.0 196.0 245.0 14.0 21.0 25.0 122.0 121.0 1791.0
1955-56 244.0 212.0 35.0    21.0 
1956-57 91.0 119.4 78.0 192.0 44.3 147.0 8.6 90.5 159.0 0.0 10.7 81.4 1021.9
1957-58 446.3 302.0 150.0 40.0 63.5 166.0 155.0 32.2 24.2 40.7 0.0 232.0 1651.9
1958-59 50.4 271.8 107.0 198.0 83.0 197.1 233.0 125.2 62.4 102.4 83.1 112.0 1625.4
1959-60 151.5 287.0 149.4 316.0 186.0 150.0 183.0 212.0 43.2 0.0 0.0 288.8 1966.9
1960-61 110.0 161.8 205.8 157.0 79.0 87.0 138.0 128.7 71.6 18.7 15.8 1.8 1175.2
1961-62 216.8 143.0 250.0 118.0 223.0 191.0 71.0 62.7 58.7 18.5 0.0 185.5 1538.2
1962-63 380.3 611.2 372.0 252.0 402.0 440.0 282.0 172.4 68.9 12.0 32.3 44.9 3070.0
1963-64 401.6 168.3 186.0 165.0 197.0 252.0 57.9 141.2 99.0 54.2 38.8 69.5 1830.5
1964-65 149.2 155.2 253.8 143.0 178.0 123.0 143.7 92.7 97.0 18.3 15.3 8.2 1377.4
1965-66 152.2 321.2 184.9 325.0 95.5 214.0 73.9 129.0 123.6 12.5 62.0 61.2 1755.0
1966-67 106.5 459.1 167.1 139.4 100.4 83.3 192.3 189.4 75.9 185.5 55.2 95.4 1849.5
1967-68 216.2 244.1 193.1 100.4 108.9 116.3 143.7 142.6 132.3 0.0 75.0 67.3 1539.9
1968-69 261.5 169.7 377.0 258.5 228.9 384.5 251.3 12.2 137.2 35.0 25.3 195.2 2336.3
1969-70 132.2 180.4 398.9 254.1 197.7 199.1 33.8 153.4 96.7 132.6 40.6 44.8 1864.3
1970-71 160.8 77.2 205.0 147.8 132.2 163.1 253.3 21.5 23.3 42.7 63.2 149.7 1439.8
1971-72 146.8 145.9 85.8 144.8 343.1 147.3 345.7 91.7 123.5 88.2 139.7 104.5 1907.0
1972-73 299.3 119.5 177.7 181.8 144.6 340.1 286.2 44.4 30.6 62.9 58.1 82.2 1827.4
1973-74 229.1 274.8 226.7 160.9 275.6 316.5 133.8 71.5 0.0 22.4 114.8 
1974-75 72.6 156.4 111.9 44.5 87.2 88.1 162.0 192.7 181.4 30.5 81.5 0.0 1208.8
1975-76 147.1 147.0 88.1 52.5 6.5 224.9 108.7 89.2 88.3 66.0 28.5 0.0 1046.8
1976-77 114.9 133.7 169.7 81.0 17.0 35.2 62.7 47.7 40.4 0.0 18.0 61.3 781.6
1977-78 25.5 147.0 168.3 99.7 208.2 165.3 191.4 85.5 12.2 0.0 30.5 140.8 1274.4
1978-79 200.1 124.5 139.0 332.6 248.3 111.2 329.9 207.5 76.1 72.0 0.0 38.4 1879.6
1979-80 261.0 278.7 274.9 305.3 304.5 217.5 120.9 231.4 116.0 0.0 40.5 63.5 2214.2
1980-81 254.7 177.7 165.8 307.1 235.2 33.4 65.9 76.0 28.4 0.0 66.0 12.2 1422.4
1981-82 108.2 132.4 100.4 138.9 266.2 2.0 150.4 127.5 159.4 0.0 26.6 58.4 1270.4
1982-83 276.3 220.7 160.0  17.4 39.3 36.6 146.6 92.1 17.7 21.1 
1983-84 154.3 194.4 118.9 112.7 167.5 137.1 297.9 52.2 31.8 24.3 95.2 37.8 1424.1
1984-85 17.2 172.2 162.8 358.5 94.8 215.5 109.8 87.5 15.5 12.2 0.0 0.0 1246.0

Μέση τιµή 182.0 216.5 181.8 184.5 170.2 163.5 155.9 106.1 75.4 38.1 38.9 75.2 1588.6
Τυπ. απόκ. 129.2 107.5 88.0 88.7 101.9 102.5 98.3 59.8 48.7 43.3 35.2 69.8 456.8
Το δείγµα προέρχεται από τους Κουτσογιάννη κ.ά. (1988). 
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ΠΙΝΑΚΑΣ Α.1.10            
ΣΤΑΘΜΟΣ: ΣΚΟΠΙΑ  ΥΠΗΡΕΣΙΑ: ΥΠΓΕ ΥΨΟΜΕΤΡΟ: 450 
     ΛΕΚΑΝΗ ΑΠΟΡΡΟΗΣ: ΕΝΙΠΕΑ ΝΟΜΟΣ: ΛΑΡΙΣΑΣ 
Υδρ. έτος Οκτ. Νοέ. ∆εκ.  Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αυγ. Σεπ. Έτος 
1970-71    45.5 101.6 41.6 18.4 35.6 15.5 39.6 15.2 
1971-72 45.7 83.2 60.2 9.4 109.5 80.7 8.9 99.3 7.0 20.7 52.2 54.9 631.7
1972-73 82.4 24.8 37.9 79.0 80.6 73.6 6.9 13.5 50.3 30.3 23.9 
1973-74 24.5 111.3 62.7 62.8 15.3 63.3 75.3 20.4 43.6 9.8 7.0 4.6 500.6
1974-75 13.2 81.6 9.9 48.2 120.2 20.8 81.4 75.6 51.0 25.8 18.8 
1975-76 29.4 32.2 85.6 68.4 182.0 36.2 53.0 31.2 30.8 8.6 12.2 21.4 591.0
1976-77 7.2 53.4 34.4 10.5 10.3 20.4 7.1 28.3 57.2 13.2 3.0 25.5 270.5
1977-78 44.3 10.0 91.3 151.3 28.5 24.0 42.5 16.0 0.0 0.0 25.5 
1978-79 147.0 71.0 75.0 60.7 27.3 29.2 16.5 37.4 17.8 54.0 19.5 9.6 565.0
1979-80 29.5  85.2 33.2 99.0 50.6 25.1 24.9 19.0 0.0 0.0 
1980-81 61.0 24.7 110.8 18.7 20.8 12.0 0.0 23.0 22.0 77.1 
1981-82 3.0 58.7 20.0 41.6 218.6 43.9 118.9 154.6 3.5 36.5 11.0 
1982-83 78.8 100.0 21.0 52.5 92.8 9.6 5.6 32.0 43.3 14.5 20.0 
1983-84 0.0 55.8 224.5 33.2 38.6 91.6 108.9 96.5 0.0 37.9 9.5 49.9 746.4
1984-85 6.0 27.6 100.5 177.7 55.5 52.0 75.3 54.4 35.7 16.8 0.0 2.0 603.5
1985-86 15.5 107.8 106.6 56.0 36.0 78.3 8.5 56.7 16.9 40.0 16.5 9.5 548.3
1986-87   5.4 145.5 45.4 229.2 64.0 105.3 27.8 6.5 11.5 37.5 
1987-88 43.5 109.5 63.3 80.0 43.5 112.0 34.0   0.0 0.0  
1988-89 19.5 43.0 260.0 50.0 22.5 75.0 82.5 41.8 31.9 63.2 22.0 0.0 711.4
1989-90 59.0 59.0 61.5 0.0 33.0 34.3 29.8 48.0      
1990-91 10.0 58.0   72.0 46.0 89.0 40.1 50.0 25.0 27.0 35.0 
1991-92 3.0 67.0 35.0 3.0 35.0 29.0 74.0 42.0 50.0 101.0 37.0 0.0 476.0
1992-93 2.0 25.0 51.0 57.0 66.0 23.0 57.0 6.0 0.0 7.0 0.0 
1993-94 0.0 117.0 11.2 63.0 145.0 38.0 49.3 62.0 2.5 4.0 29.0 0.0 521.0
1994-95 248.0 95.9 52.6 87.3 0.0 26.5 29.0 12.0 22.5 59.7 57.0 55.0 745.5
1995-96 17.5 30.6 68.5 44.0 52.0 45.5 10.7 55.5 0.0 25.5 74.4 21.5 445.7
1996-97 68.0 28.0 132.9 107.1 8.2 93.4 34.0 41.4 9.4 2.8 23.6 8.2 557.0
1997-98 65.4 104.4 105.0 0.0 58.4 118.3 1.5 113.8 12.6 3.6 13.4 24.0 620.4
1998-99 17.7 179.4 115.2 57.0 71.5 72.8 21.5 22.0 0.0 48.5 41.3 84.1 731.0
1999-00 48.0 84.2 35.5 48.5 52.0 60.0 12.9 18.5 19.0 4.5 0.0 31.5 414.6
2000-01 34.0 27.0 70.5 69.5 69.0 8.5 69.0 41.0 0.0 53.5 15.0 2.0 459.0
2001-02 5.0 67.0 303.0 9.5 20.5 189.0 90.0 10.0 6.5 94.0 14.5 229.5 1038.5
2002-03 37.0 76.0 134.0 134.5 184.5 57.0 43.0 21.5 22.5 0.0 18.5 28.5 757.0
2003-04 70.5 20.0 123.0     

Μέση τιµή 41.7 67.9 86.6 63.6 55.4 76.1 42.4 45.3 27.2 28.1 21.2 29.9 596.7
Τυπ. απόκ. 49.6 39.5 69.3 45.0 47.1 53.6 29.2 32.3 30.1 27.3 18.0 43.1 164.5
Με πλάγια γράµµατα αναγράφονται οι τιµές που συµπληρώθηκαν στα πλαίσια του έργου, και ελήφθησαν από το 
δελτίο παρατηρήσεων του ΥΠΕΧΩ∆Ε. Το υπόλοιπο δείγµα προέρχεται από τους Ξανθοπούλου κ.ά. (1997), και 
έχει κατασκευαστεί µε συνάθροιση των ηµερήσιων υψών βροχής. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ Α.1.11            
ΣΤΑΘΜΟΣ: ΤΡΙΛΟΦΟ  ΥΠΗΡΕΣΙΑ: ΥΠ∆Ε/ΥΠΕΧΩ∆Ε ΥΨΟΜΕΤΡΟ: 580 
     ΛΕΚΑΝΗ ΑΠΟΡΡΟΗΣ: ΣΠΕΡΧΕΙΟΥ ΝΟΜΟΣ: ΦΘΙΩΤΙ∆ΑΣ 
Υδρ. έτος Οκτ. Νοέ. ∆εκ.  Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αυγ. Σεπ. Έτος 
1950-51    11.0 41.0 0.0 42.0 
1951-52 207.0 110.0   104.1 9.9 6.0 41.5 33.5 33.5 2.0 5.0 
1952-53 17.5 105.0 176.0 74.5 28.8 31.6 27.7 81.1 10.2 23.0 15.5 6.0 596.9
1953-54 155.0 114.6 65.5 128.3 81.6 69.2 49.4 38.2 8.0 0.0 4.0 5.2 719.0
1954-55 36.3 103.7 91.6 29.7 10.9 45.0 88.5 2.0 47.2 2.3 50.9 87.2 595.3
1955-56 157.1 158.2   48.0 19.1 28.8 23.0 0.0 0.0 4.5 
1956-57 5.5 29.3  37.6 18.9 33.1 50.8 6.4 39.9 
1957-58   65.5 7.7 74.2 51.5 62.6 66.6 31.5 0.0 183.5 
1958-59 70.1 303.0  209.0 25.0 222.0 144.0 65.0 103.0 35.0 59.3 
1959-60 80.8 132.6 69.9 91.2 65.4 70.0 49.0 66.6 45.2 0.0 6.0 107.9 784.6
1960-61 10.5 12.8 131.4 58.0 38.7 109.3 20.9 27.7 32.0 25.7 5.5 4.7 477.2
1961-62 137.6 141.0 111.1 21.4 110.4 67.9 9.2 23.5 13.6 4.7 0.0 107.3 747.7
1962-63 143.9 172.9 262.9 122.8 128.0 77.9 48.4 93.1 15.7 21.3 9.9 1.8 1098.6
1963-64 162.1 41.4 76.4 103.8 49.4 174.3 26.2 100.1 48.3 20.0 10.7 10.6 823.3
1964-65 39.0 56.2 46.1 20.6 66.8 79.1 46.6 45.9 39.1 3.4 0.0 0.0 442.8
1965-66 23.9 68.9  109.2 8.1 56.0 16.6 39.9 30.3 0.3 2.7 18.8 
1966-67 4.9 219.8 34.2 106.9 25.0 15.1 17.4 75.9 3.1 44.2 9.7 29.4 585.6
1967-68 14.9 40.7 142.6 150.6 35.1 14.8 14.9 39.5 15.5 0.0 13.4 15.5 497.5
1968-69 67.4 90.9 233.3 33.2 40.0 118.1 16.5 11.4 3.8 0.2 6.7 60.0 681.5
1969-70 7.8 6.7 142.3 88.0 49.4 64.8 3.0 24.2 10.1 58.6 8.9 3.8 467.6
1970-71 17.0 16.1 37.5 78.6 119.2 146.3 50.0 11.5 0.2 17.4 21.5 35.8 551.1
1971-72 71.0 28.5 54.8 144.0 88.1 45.5 68.7 21.3 10.4 62.9 33.8 15.8 644.8
1972-73 116.9 76.0 33.7 93.5 81.1 110.2 27.7 31.5 29.7 19.8 46.4 17.0 683.5
1973-74 40.0 69.3 94.1 54.6 148.9 55.0 78.8 39.7 4.5 0.0 1.6 17.6 604.1
1974-75 33.5 64.6 34.5 25.2 52.1 33.8 31.7 48.0 187.2 2.2 49.2 1.6 563.6
1975-76 22.3 101.9 110.7 72.9 195.2 25.7 60.2 28.7 13.7 17.7 37.1 0.7 686.8
1976-77 68.0 78.1 15.5 12.3 15.9 25.6 52.6 7.5 28.6 0.0 2.3 43.9 350.3
1977-78 9.2 42.8 134.6 175.2 79.1 35.7 33.9 2.8 4.6 0.0 1.3 89.4 608.6
1978-79 80.0 55.1 102.2 63.8 55.5 11.9 69.3 58.3 19.4 16.4 4.6 25.1 561.6
1979-80 185.7 133.0 86.7 53.8 34.6 93.9 25.6 41.2 16.1 1.2 16.4 3.3 691.5
1980-81 189.6 97.5 89.0 235.3 29.4 20.1 51.6 6.9 34.3 25.3 18.3 56.1 853.4
1981-82 78.5 100.0 79.0 27.4 100.3    
1982-83  123.3 32.2 14.0 41.5 37.0 18.3 17.4 96.1 63.3 47.7 9.5 
1983-84 37.5 90.8 207.9 37.8 109.5 66.3 131.3 45.5 8.5 14.0 54.0 6.3 809.4
1984-85 21.5 58.0 101.8 150.3 27.0 67.9 28.5 10.5 2.8 2.3 0.0 9.0 479.6
1985-86 50.5 172.0 43.0 33.9 92.5 78.5 13.0 92.3 49.5 14.5 8.0 19.0 666.7
1986-87 147.5 24.5 59.5 58.0 89.3 258.0 119.5 24.5 16.0 0.0 13.0 0.0 809.8
1987-88 88.0 91.0 28.0 64.0 39.0 50.0 43.5 39.5 9.0 2.0 11.0 1.0 466.0
1988-89 18.5 210.0 71.0 7.0 15.5 102.0 20.5 33.0 15.0 61.0 3.0 14.0 570.5
1989-90 68.0 77.5 48.0 6.0 11.0 21.5 45.0 38.5 9.0 0.0 66.0 17.0 407.5
1990-91 42.0 193.5 140.0 101.0 73.0 87.0 156.0 82.0 1.5 25.0 21.5 3.0 925.5
1991-92 21.0 60.0 5.0 26.0 20.0 20.0 80.0 57.0 65.0 39.0 0.0 1.5 394.5
1992-93 6.0 17.0 28.0 10.5 11.1 20.5 28.0 57.0 15.0 1.0 0.0 5.3 199.4
1993-94 7.0 141.0 74.0 107.0 86.0 41.0 64.0 68.0 14.0 11.0 10.5 0.0 623.5
1994-95 166.0 87.5 53.5 27.0 16.5 108.5 66.5 28.0 6.5 43.0 37.0 39.0 679.0
1995-96 15.0 48.0 116.5 70.5 107.0 56.0 35.5 40.5 10.0 11.0 56.5 16.5 583.0
1996-97 142.0 29.0 51.0 134.0 19.5 52.0 40.5 60.0 12.0 6.0 30.0 10.0 586.0
1997-98 49.5 128.5 126.0 22.0 73.0 24.0 10.5 84.0 4.0 0.0 0.0 37.0 558.5
1998-99 28.0 300.5 86.0 25.0 36.0 54.0 44.5 15.0 1.5 24.5 4.5 32.0 651.5
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1999-00 55.5 110.5 35.5 8.0 102.5 32.0 10.5 14.5 3.0 43.0 3.0 10.0 428.0
2000-01 144.0 49.0 24.0 84.5 86.5 59.0 72.5 23.0 0.0 41.0 23.5 7.0 614.0
2001-02 0.0 70.0 8.5 2.0 16.0 99.5 89.0 25.0 1.5 58.0 43.0 143.0 555.5
2002-03 44.0 112.5 193.0 151.0 29.0 47.5 52.0 30.0 47.5 4.5 12.0 35.0 758.0
2003-04 62.0 92.5 53.0 68.0 4.0 51.0 35.5 53.0 15.5 2.0 8.5 18.0 463.0
2004-05 68.5 24.5 24.5     
2005-06       

Μέση τιµή 68.0 97.2 83.6 73.1 58.0 66.4 46.7 41.1 23.7 20.6 16.5 28.9 612.1
Τυπ. απόκ. 58.4 65.4 59.0 55.3 42.0 50.0 34.7 24.9 30.8 23.1 18.2 38.2 161.8
Με πλάγια γράµµατα αναγράφονται οι τιµές που συµπληρώθηκαν στα πλαίσια του έργου, και ελήφθησαν από το 
δελτίο παρατηρήσεων του ΥΠΕΧΩ∆Ε. Το υπόλοιπο δείγµα προέρχεται από τους Ξανθοπούλου κ.ά. (1997), και 
έχει κατασκευαστεί µε συνάθροιση των ηµερήσιων υψών βροχής. 
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Μηνιαία µετεωρολογικά δεδοµένα 

Πίνακας Α.2.1: Μέση µηνιαία θερµοκρασία στον σταθµό ∆οµοκού (οC). 
Υδρ. έτος Οκτ. Νοέ. ∆εκ.  Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αυγ. Σεπ. Έτος 
1969-70    9.1 14.8 22.0 23.9 24.7 20.3 
1970-71 14.5 11.6 6.4 6.1 4.3 6.6 11.8 19.1 23.2 22.6  18.3 
1971-72  10.5 6.8 4.0 4.4 8.9 13.5 23.5 23.0 18.8 
1972-73 11.3 11.1 3.6 2.9 5.9 4.8 11.7 19.7 21.8 25.1 22.2 20.5 13.4
1973-74 14.8 9.0 6.3 3.6 6.3 7.6 10.0 16.4 21.8 24.5 23.7 20.3 13.7
1974-75 16.1 9.5 5.9 4.8 3.3 10.3 13.6 18.2 21.1 23.8 22.3 21.7 14.2
1975-76 14.7 8.4 4.9 6.2 3.7 6.7 12.8 15.8 20.4 23.1 20.9 19.4 13.1
1976-77 15.2 9.7 5.8 5.4 11.0 10.3 12.9 19.4 23.1 26.2 24.8 18.3 15.2
1977-78 14.0 12.4 4.0 2.7 7.2 9.2 11.6 17.0 23.0 24.9 24.0 18.1 14.0
1978-79 12.6 7.4 8.1 4.8 6.4 10.8 10.8 17.4 23.3 23.6 23.3 20.6 14.1
1979-80 13.5 10.1 7.6 2.7 4.1 7.9 10.7 15.2 21.9 25.4 23.9 20.1 13.6
1980-81 16.0 12.5 6.5 1.9 4.7 11.3 13.1 16.1 24.3 23.6 23.3 20.7 14.5
1981-82 17.7 7.9 8.3 5.4 2.5 6.9 10.8 16.2 23.5 23.9 24.3 21.3 14.1
1982-83 14.8 8.3 7.0 5.2 2.9 8.2 14.8 18.7 19.2 23.5 22.2 19.2 13.7
1983-84 12.9 7.4 5.1 5.8 3.9 6.0 9.1 17.5 20.8 23.5 21.5 20.9 12.9
1984-85 17.9 9.6 4.2 4.5 3.0 6.3 14.0 18.9 22.5 24.2 24.5 20.1 14.1
1985-86 12.6 11.2 7.9 5.9 5.4 6.9 14.4 16.7 21.5 23.6 24.7 20.6 14.3
1986-87 14.4 7.5 4.0 5.7 5.7 3.8 11.2 15.2 21.9 25.7 23.5 23.2 13.5
1987-88 12.7 9.6 6.2 6.4 5.3 7.7 11.3 17.8 23.2 26.3 25.3 20.8 14.4
1988-89 13.9 5.5 4.2 3.6 6.4 10.1 15.3 16.0 20.7 21.5 23.9 20.4 13.5
1989-90 13.6 9.3 6.1 3.8 7.3 11.5 13.7 17.0 22.5 25.2 23.1 20.0 14.4
1990-91 15.7 11.3 5.0 7.3 8.5 11.3 13.5 17.4 24.8 26.6 26.1 22.0 15.8
1991-92 18.3 13.0 6.1 4.6 4.5 7.4 13.1 15 21.3 22.4 25.0 19.5 14.2
1992-93 18.6 11.1 3.9 4.7 2.1 7.7 12.9 16.9 22.9 24.9 25.1 20.9 14.3
1993-94 17.8 6.4 8.3 6.9 4.8 10.8 13.6 18.8 22.9 24.7 26.2 24.4 15.5
1994-95 15.8 8.5 5.8  8.9 8.2 12.2 17.9 24.6 24.4 23.0 20.5 
1995-96 13.3 6.9 7.4 3.3 3.7 11.1 20.4 24.3 25.4 24.7 19.3 
1996-97 12.7 11.5 8.0     

Μέση τιµή 14.8 9.5 6.1 4.7 5.3 8.1 12.5 17.4 22.4 24.3 23.8 20.4 14.1
Τυπ. απόκ. 2.0 2.0 1.5 1.4 2.1 2.2 1.6 1.5 1.4 1.2 1.3 1.4 0.7
Με πλάγια γράµµατα αναγράφονται οι τιµές που συµπληρώθηκαν στα πλαίσια του έργου, και ελήφθησαν από το 
δελτίο παρατηρήσεων της ΕΜΥ. Το υπόλοιπο δείγµα προέρχεται από τους Ξανθοπούλου κ.ά. (1997). 
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Πίνακας Α.2.2: Μέση µηνιαία σχετική υγρασία στον σταθµό ∆οµοκού (%). 
Υδρ. έτος Οκτ. Νοέ. ∆εκ.  Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αυγ. Σεπ. Έτος 
1969-70    63.0 53.0 57.0 52.0 51.0 46.0 56.0 
1970-71 65.0 61.0 71.0 82.0 95.0 72.0 70.0 53.0 49.0 51.0  64.0 
1971-72  72.0 68.0 93.0 58.0 74.0 66.0 59.0 47.0 53.0 53.0 68.0 
1972-73 75.0 65.0 86.0 83.0 71.0 78.0 56.0 53.0 49.0 47.0 55.0 62.0 65.0
1973-74 66.0 68.0 77.0 82.0 76.0 74.0 71.0 56.0 52.0 41.0 45.0 55.0 63.6
1974-75 60.0 77.0 65.0 70.0 70.0 62.0 54.0 61.0 52.0 50.0 54.0 49.0 60.3
1975-76 60.0 75.0 77.0 58.0 75.0 74.0 58.0 67.0 53.0 49.0 51.0 49.0 62.2
1976-77 71.0 76.0 74.0 70.0 52.0 58.0 51.0 49.0 40.0 38.0 43.0 56.0 56.5
1977-78 62.0 69.0 72.0 74.0 71.0 61.0 63.0 55.0 41.0 37.0 42.0 56.0 58.6
1978-79 70.0 67.0 70.0 67.0 75.0 64.0 64.0 60.0 44.0 49.0 51.0 52.0 61.1
1979-80 73.0 73.0 68.0 76.0 75.0 70.0 62.0 61.0 48.0 41.0 54.0 56.0 63.1
1980-81 64.0 65.0 67.0 62.0 67.0 63.0 55.0 53.0 45.0 46.0 50.0 55.0 57.7
1981-82 60.0 62.0 66.0 69.0 76.0 69.0 71.0 64.0 48.0 46.0 49.0 58.0 61.5
1982-83 76.0 76.0 72.0 63.0 73.0 63.0 53.0 53.0 61.0 57.0 53.0 58.0 63.2
1983-84 66.0 87.0 81.0 72.0 89.0 76.0 76.0 57.0 47.0 40.0 57.0 50.0 66.5
1984-85 58.0 78.0 80.0 75.0 71.0 82.0 53.0 57.0 46.0 46.0 40.0 51.0 61.4
1985-86 68.7 72.9 71.9 70.9 74.5 83.7 52.1 64.5 53.7 53.0 47.8 54.3 64.0
1986-87 66.6 80.1 66.0 70.3 76.9 65.5 61.9 61.7 51.9 47.6 52.7 49.5 62.6
1987-88 82.1 77.5 77.7 81.5 70.4 65.7 65.2 57.8 43.7 45.6 44.2 53.7 63.8
1988-89 65.3 74.1 67.5 65.5 66.2 69.7 49.0 57.3 48.4 65.2 44.2 55.6 60.7
1989-90 61.4 69.8 68.8 70.7 61.1 47.9 54.8 58.2 46.9 43.4 50.0 55.7 57.4
1990-91 66.9 72.7 79.7 74.3 73.8 73.7 73.4 66.6 48.1 45.4 48.3 58.2 65.1
1991-92 68.7 74.5 73.8 63.9 60.0 61.7 58.2 66.0 59.1 61.6 50.7 60.1 63.2
1992-93 59.6 68.7 76.6 64.7 67.9 66.8 60.7 70.1 62.0 46.4 51.7 53.5 62.4
1993-94 65.2 84.5 74.1 79.5 78.7 64.5 62.9 60.7 50.7 49.6 46.7 48.5 63.8
1994-95 78.4 77.9 66.8  67.5 66.0 60.4 55.2 48.1 55.1 61.3 60.9 
1995-96 71.0 73.4 83.5 85.7 81.8 68.9 54.9 48.0 52.2 62.4 63.7 
1996-97 80.5 77.9 82.2     

Μέση τιµή 67.7 73.1 73.4 72.9 71.6 68.5 60.9 58.8 49.4 48.4 50.1 55.9 62.0
Τυπ. απόκ. 6.7 6.2 6.0 8.4 8.9 8.1 7.5 5.1 5.3 6.6 5.5 5.0 2.6
Με πλάγια γράµµατα αναγράφονται οι τιµές που συµπληρώθηκαν στα πλαίσια του έργου, και ελήφθησαν από το 
δελτίο παρατηρήσεων της ΕΜΥ. Το υπόλοιπο δείγµα προέρχεται από τους Ξανθοπούλου κ.ά. (1997). 
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Πίνακας Α.2.3: Μέσο µηνιαίο κλάσµα νέφωσης στον σταθµό ∆οµοκού. 
Υδρ. έτος Οκτ. Νοέ. ∆εκ.  Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αυγ. Σεπ. Έτος 
1990-91   4.4 5.6 5.0 4.5 3.6 1.6 1.4 1.5 1.3 
1991-92 4.6 3.7 5.0 3.6 3.4 4.6 4.4 4.2 3.3 2.7 0.7 2.3 3.5
1992-93 4.2 3.0 5.3 2.2 3.9 3.4 3.9 4.6 2.3 0.5 0.9 2.0 3.0
1993-94 3.4 6.7 4.5 5.2 5.4 3.7 4.6 1.9 0.6 1.3 0.6 0.2 3.2
1994-95 5.2 5.0 3.5  4.4 4.0 3.2 2.0 1.2 2.0 2.8 2.7 
1995-96 3.5 3.7 6.8 6.9 6.9 4.6 2.4 1.1 1.5 1.3 2.2 
1996-97 6.0 4.8 6.0     

Μέση τιµή 4.5 4.5 5.2 4.5 4.5 4.6 4.2 3.1 1.7 1.6 1.3 1.8 3.2
Τυπ. απόκ. 1.0 1.3 1.2 1.8 0.9 1.3 0.6 1.2 1.0 0.7 0.8 0.9 0.3
Το δείγµα ελήφθη από το δελτίο παρατηρήσεων της ΕΜΥ. 
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Υδροµετρικά δεδοµένα 

Πίνακας Α.3.1: Μέσες µηνιαίες παροχές στον υδροµετρικό σταθµό Κέδρου (m3/s). 
Υδρ. έτος Οκτ. Νοέ. ∆εκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αυγ. Σεπ. Έτος 
1960-61 0.75 0.77 9.16 8.04 13.25 18.51 2.70 1.12 1.93 0.37 0.19 0.19 4.72
1961-62 5.98 1.74 10.66 2.62 11.80 16.45 4.06 1.12 0.58 0.19 0.19 0.58 4.64
1962-63 9.53 37.09 55.33 33.46 45.33 29.54 14.10 6.17 1.74 0.37 1.31 0.19 19.37
1963-64 5.61 1.16 11.96 9.16 10.56 23.37 5.41 4.11 8.31 0.75 0.56 0.19 6.76
1964-65 0.75 2.90 6.36 11.96 20.08 17.57 11.59 6.54 1.16 0.93 0.37 0.58 6.65
1965-66 0.56 1.16 7.85 24.68 14.49 15.14 4.06 5.23 0.77 0.37 0.37 0.39 6.24
1966-67 0.56 10.82 7.29 11.22 4.55 6.54 2.90 2.43 0.58 0.56 0.37 1.16 4.08
1967-68 0.56 0.58 5.61 21.12 19.04 16.45 3.86 1.87 1.35 0.56 0.19 0.39 5.91
1968-69 1.12 2.51 26.36 20.38 18.83 44.30 8.31 1.87 0.58 0.56 0.37 0.77 10.51
1969-70 0.75 1.93 18.69 11.22 4.97 28.04 2.90 1.31 0.77 2.06 0.37 0.58 6.19
1970-71 1.68 0.58 4.49 3.74 16.56 49.73 13.33 2.06 0.39 0.19 5.98 2.70 8.43
1971-72 2.24 2.32 2.43 8.41 24.63 24.12 16.61 13.83 0.19 7.29 1.50 1.16 8.64
1972-73 12.90 4.64 1.12 12.52 18.63 17.01 9.66 0.93 0.19 0.19 0.19 0.19 6.45
1973-74 3.55 0.39 6.17 5.61 17.18 19.82 11.78 2.43 0.19 0.19 0.19 0.19 5.57
1974-75       
1975-76       
1976-77       
1977-78 0.37 2.12 10.09 12.52 13.66 5.98 6.95 2.43 0.39 0.19 0.19 0.97 4.60
1978-79 1.31 4.06 10.28 16.45 12.21 6.17 5.99 3.93 3.48 0.19 0.19 0.19 5.33
1979-80 5.05 14.29 17.01 22.06 17.18 26.17 11.59 7.29 4.06 0.56 0.19 1.35 10.54
1980-81 10.84 14.49 19.25 16.64 26.70 10.66 9.27 1.87 1.55 0.56 0.19 1.55 9.35
1981-82 2.99 3.86 10.28 5.23 20.70 22.62 18.54 11.40 6.57 0.75 0.19 0.39 8.54
1982-83 1.12 5.02      
Μέση τιµή 3.41 5.62 12.65 13.53 17.39 20.96 8.61 4.10 1.83 0.89 0.69 0.72 7.50
Τυπ. απόκ. 3.78 8.55 12.09 8.01 8.84 11.57 4.88 3.60 2.26 1.61 1.34 0.65 3.48
Το δείγµα προέρχεται από επεξεργασία των δεδοµένων της µελέτης των Υ∆ΡΟΜΕΤ κ.ά. (1982), που δίνεται σε 
ισοδύναµα ύψη απορροής. ∆εν έχουν ληφθεί υπόψη οι τιµές των ετών 1951-52 έως 1959-60 και 1974-75 έως 
1976-77, οι οποίες προέρχονται από συµπληρώσεις. 
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Πίνακας Α.3.2: Μετρήσεις παροχής στον υδροµετρικό σταθµό Λουτροπηγής (m3/s). 
Ηµεροµηνία Παροχή  Ηµεροµηνία Παροχή  Ηµεροµηνία Παροχή 

20/6/1972 0.213  6/9/1974 0.054  7/1/1977 0.464 
27/7/1972 0.260  19/9/1974 0.204  7/2/1977 0.688 
10/8/1972 0.070  9/10/1974 0.246  3/3/1977 0.928 
26/5/1972 1.378  23/10/1974 0.382  6/4/1977 0.216 
26/9/1972 0.222  12/11/1974 0.666  9/5/1977 0.328 

23/10/1972 0.830  10/12/1974 0.433  10/6/1977 0.340 
29/11/1972 0.884  30/12/1974 0.500  5/7/1977 0.020 
15/12/1972 0.860  20/1/1975 0.774  5/8/1977 0.000 

7/2/1973 6.590  30/1/1975 0.560  8/9/1977 0.096 
28/3/1973 9.940  12/2/1975 0.594  7/11/1977 0.184 
18/4/1973 4.750  12/3/1975 3.232  7/12/1977 0.000 
5/5/1973 2.372  31/3/1975 2.006  28/1/1978 5.184 
6/6/1973 0.466  7/4/1975 1.299  6/3/1978 1.168 

12/7/1973 0.248  28/4/1975 0.970  5/5/1978 0.592 
30/7/1973 0.172  12/5/1975 0.489  6/6/1978 0.240 
18/9/1973 0.330  30/5/1975 0.335  5/7/1978 0.000 
28/8/1973 0.161  10/6/1975 0.280  23/8/1978 0.000 
14/9/1973 0.194  5/7/1975 0.259  25/9/1978 0.100 

11/10/1973 0.350  10/8/1975 0.132  25/11/1978 0.295 
24/10/1973 0.408  9/9/1975 0.051  19/12/1978 0.620 
13/11/1973 1.120  9/10/1975 0.213  22/1/1979 1.408 
28/12/1973 1.510  4/11/1975 0.176  23/2/1979 3.152 
24/1/1974 2.540  4/12/1975 4.212  21/3/1979 1.887 
28/2/1974 13.350  15/1/1976 0.956  24/4/1979 2.847 
8/3/1974 17.250  11/3/1976 3.560  22/5/1979 0.866 

23/4/1974 5.850  8/4/1976 2.684  24/9/1979 0.125 
10/5/1974 2.800  11/5/1976 2.224  4/1/1980 27.252 
31/5/1974 1.014  11/6/1976 1.336  5/5/1980 5.640 
12/6/1974 0.492  12/7/1976 0.434  4/9/1980 0.638 
29/6/1974 0.377  12/8/1976 0.262  5/5/1981 4.106 
10/7/1974 0.320  7/9/1976 0.266  8/9/1981 0.629 
25/7/1974 0.257  5/10/1976 0.192  5/1/1982 2.139 
6/8/1974 0.142  5/11/1976 0.680    

22/8/1974 0.130  7/12/1976 1.968    
Το δείγµα προέρχεται από την µελέτη των Υ∆ΡΟΜΕΤ κ.ά. (1982). 
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Πίνακας Α.3.3: Μετρήσεις παροχής στην έξοδο Ξυνιάδας (m3/s). 
Ηµεροµηνία Παροχή  Ηµεροµηνία Παροχή  Ηµεροµηνία Παροχή 

19/7/1972 0.115  22/2/1975 3.375  20/9/1977 0.018 
28/9/1972 0.074  5/3/1975 0.436  19/10/1977 0.000 

20/10/1972 0.174  4/4/1975 0.295  24/11/1977 1.800 
22/11/1972 0.355  8/5/1975 0.114  21/12/1977 0.000 
16/1/1973 0.432  2/6/1975 0.055  24/1/1977 1.536 
12/2/1973 0.800  7/7/1975 0.108  20/2/1978 0.768 
21/3/1973 3.680  7/8/1975 0.106  17/3/1978 0.368 
20/4/1973 1.776  11/9/1975 0.094  18/4/1978 0.352 
22/5/1973 0.151  6/10/1975 0.136  25/5/1978 0.000 
11/6/1973 0.900  7/11/1975 0.097  21/6/1978 0.000 
5/7/1973 0.126  9/12/1975 0.177  22/7/1978 0.000 
7/8/1973 0.080  30/1/1976 0.503  26/8/1978 0.000 
5/9/1973 0.075  9/3/1976 1.228  21/9/1978 0.000 

2/10/1973 0.070  5/4/1976 0.874  27/11/1978 0.078 
16/11/1973 0.144  5/5/1976 0.936  28/12/1978 0.324 
19/12/1973 1.011  7/6/1976 0.352  21/1/1979 0.276 
14/1/1974 1.278  9/7/1976 0.055  26/2/1979 1.804 
19/2/1974 2.060  6/8/1976 0.062  27/3/1979 0.608 
21/3/1974 2.760  6/9/1976 0.061  26/4/1979 0.504 
6/4/1974 1.670  4/10/1976 0.072  26/5/1979 0.100 
4/5/1974 0.910  1/11/1976 0.097  28/9/1979 0.535 
7/6/1974 0.139  2/12/1976 0.132  25/1/1980 0.880 
3/7/1974 0.000  14/1/1976 0.179  24/5/1980 1.573 
5/8/1974 0.095  4/2/1977 0.196  22/9/1980 0.327 
4/9/1974 0.000  9/3/1977 0.176  4/2/1981 2.314 

2/10/1974 0.193  15/4/1977 0.036  26/5/1981 0.141 
1/11/1974 0.086  10/5/1977 0.029  30/9/1981 0.282 
3/12/1974 0.126  13/6/1977 0.000  26/1/1982 0.750 
7/1/1975 0.127  28/7/1977 0.000    
4/2/1975 0.130  19/8/1977 0.000    

Το δείγµα προέρχεται από την µελέτη των Υ∆ΡΟΜΕΤ κ.ά. (1982). 
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Παράρτηµα Β: ∆εδοµένα ισοζυγίου ταµιευτήρα 

Πίνακας B.1: Μηνιαίο υδατικό ισοζύγιο ταµιευτήρα Σµοκόβου. 

Μήνας 
Στάθµη 
την 1η του 
µήνα (m) 

Επιφάνεια 
(km2) 

Απόθεµα 
(hm3) 

Οικολ. 
εκροή 
(hm3) 

Εκροή σήρ. 
Λεονταρίου 

(hm3) 

∆ιαφορά 
αποθέµατος 

(hm3) 

Σύνολο 
εκροών 
(hm3) 

Σύνολο 
εισροών 

(hm3) 
Ιουλ-02 292.70 0.154 0.770 0.000 0.000 1.173 0.000 1.173
Αυγ-02 299.77 0.279 1.943 0.000 0.000 0.234 0.000 0.234
Σεπ-02 300.59 0.295 2.177 0.000 0.000 1.276 0.000 1.276
Οκτ-02 303.93 0.372 3.452 0.000 0.000 1.506 0.000 1.506
Νοε-02 307.48 0.460 4.959 0.000 0.000 4.828 0.000 4.828
∆εκ-02 315.47 0.721 9.787 0.000 0.000 24.536 0.000 24.536
Ιαν-03 334.00 2.088 34.323 0.000 0.000 40.006 0.000 40.006
Φεβ-03 347.75 3.841 74.328 0.000 0.000 32.121 0.000 32.121
Μαρ-03 354.98 4.897 106.450 0.000 0.000 34.023 0.000 34.023
Απρ-03 361.45 5.883 140.472 0.000 0.000 12.938 0.000 12.938
Μαϊ-03 363.52 6.235 153.410 0.000 0.000 4.629 0.000 4.629
Ιουν-03 364.22 6.359 158.039 6.480 0.000 -3.714 6.480 2.766
Ιουλ-03 363.66 6.260 154.325 6.696 0.000 -9.724 6.696 -3.028
Αυγ-03 362.13 5.996 144.602 6.696 0.000 -9.651 6.696 -2.955
Σεπ-03 360.51 5.729 134.950 32.400 0.000 -21.928 32.400 10.472
Οκτ-03 356.37 5.095 113.023 28.944 0.000 -18.916 28.944 10.028
Νοε-03 352.49 4.505 94.107 5.184 0.000 -0.140 5.184 5.044
∆εκ-03 352.46 4.501 93.967 5.357 0.000 5.954 5.357 11.311
Ιαν-04 353.70 4.692 99.921 0.000 0.000 19.383 0.000 19.383
Φεβ-04 357.63 5.280 119.304 0.000 0.000 14.213 0.000 14.213
Μαρ-04 360.26 5.688 133.518 0.000 0.000 19.047 0.000 19.047
Απρ-04 363.39 6.213 152.565 0.000 0.000 10.032 0.000 10.032
Μαϊ-04 364.89 6.480 162.596 0.000 0.000 10.401 0.000 10.401
Ιουν-04 366.52 6.760 172.997 5.184 0.000 1.703 5.184 6.887
Ιουλ-04 366.78 6.806 174.700 9.374 0.000 -9.171 9.374 0.204
Αυγ-04 365.35 6.559 165.530 9.374 0.000 -12.054 9.374 -2.680
Σεπ-04 363.53 6.237 153.475 5.184 0.000 -6.139 5.184 -0.955
Οκτ-04 362.57 6.071 147.336 5.357 0.000 -2.055 5.357 3.302
Νοε-04 362.24 6.015 145.281 5.184 0.000 -2.089 5.184 3.095
∆εκ-04 361.90 5.958 143.192 5.357 0.000 -0.244 5.357 5.113
Ιαν-05 361.86 5.951 142.948 0.000 0.000 1.900 0.000 1.900
Φεβ-05 362.17 6.003 144.848 0.000 0.000 11.058 0.000 11.058
Μαρ-05 363.90 6.302 155.907 0.000 0.000 16.960 0.000 16.960
Απρ-05 366.50 6.757 172.867 0.000 0.000 3.088 0.000 3.088
Μαϊ-05 366.97 6.839 175.955 6.566 0.000 -5.610 6.566 0.956
Ιουν-05 366.11 6.689 170.344 7.983 2.635 -10.348 10.619 0.271
Ιουλ-05 364.51 6.411 159.997 9.642 6.696 -14.096 16.338 2.242
Αυγ-05 362.34 6.032 145.901 9.642 6.307 -14.870 15.949 1.080
Σεπ-05 359.82 5.618 131.031 4.458 1.453 -7.142 5.911 -1.230
Οκτ-05 358.51 5.414 123.889 2.678 0.000 -2.313 2.678 0.365
Νοε-05 358.07 5.347 121.576 2.419 0.000 -1.450 2.419 0.969
∆εκ-05 357.79 5.304 120.126   
Με πλάγια γράµµατα αναγράφονται οι εκροές για οικολογική παροχή, για την περίοδο που δεν υπήρχαν 
αναλυτικές καταγραφές, οπότε η κατάρτιση του ισοζυγίου βασίζεται σε εκτιµήσεις της ΕΥ∆Ε Σµοκόβου. 




